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                                  माÚयͧमक ͧश¢ा बोड[ राजèथान , अजमरे के अनुसार 

Ĥæन-पğ कȧ योजना 2024  
CLASS - 12 

TIME : 3:15 Hrs                            ͪवषय :- भूगोल                     पूणाɍक : 56                                                     
1.उɮदेæय हेतु 
अंकभार – 
 
 
 
 
 
2.Ĥæनो के Ĥकार वर अंकभार -  

Đं.सं. Ĥæनɉ के Ĥकार  Ĥæनɉ कȧ 
संÉया  

अंक 
 ĤǓत Ĥæन   

कुल अंक  ĤǓतशत 
 (अंकɉ का) 

ĤǓतशत  
(Ĥæनɉ का) 

संभाͪवत समय  

1 वèतुǓनçठ 16 0.5 8 14.29 32 24 

2 ǐरÈत èथान 10 0.5 5 6.93 20 15 

3 अǓतलघुरारा×मक 7 1 7 12.5 14 14 

4 लघुƣरा×मक 10 1.5 15 26.79 20 45 

5 दȣघ[उƣरा×मक 3 3 9 16.07 6 39 

6 ǓनबÛधा×मक 2 4 8 14.28 4 46 

7 मानͬचğ 2 2 4 7.14 4 10 

योग  50  56 100% 100% 195 ͧमनट 

ͪवकãप योजना ; खÖड ‘स’ एवं ‘द’ मɅ है । 
3.ͪवषय वèतु का अकंभार - 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

Đं.सं. उɮदेæय  अंकभार  ĤǓतशत 
1 £ान 23.5 41.96 
2 अवबोध 21.5 38.39 
3 £ानोपयोग/अͧभåयिÈत 7 12.5 
4 कौशल / मौͧलकता 4 7.14 

योग 56 100 

Đं.सं. ͪवषय वèतु  अंकभार  ĤǓतशत  
1 भाग-1 मानव भूगोल के मूल ͧसɮधाÛत   
 इकाई-1 3 5.36 
 इकाई-2 5 8.93 
 इकाई-3 18 32.14 
 मानͬचğ 2 3.57 
2 भाग-2 भारत लोग और अथ[åयवèथा   
 इकाई-1 3 5.36 
 इकाई-2 2 3.57 
 इकाई-3 14 25 
 इकाई-4 4 7.14 
 इकाई-5 3 5.36 
 मानͬचğ 2 3.57 

योग 56 100% 



 

 

 
माÚयͧमक ͧश¢ा बोड[ राजèथान अजमेर ɮवारा जारȣ Ĥæन पğ Þल ूͪĤटं 

 

क¢ा -12                                     ͪवषय-भूगोल                                          
पूणाɍक 56 
ͪवकãपɉ कȧ योजना:- खÖड ’स’ एवं खÖड ‘द’ मɅ एक आंतǐरक ͪवकãप है । नोट:- कोçठक के बाहर कȧ संÉया ‘अंकɉ’ कȧ तथा अंदर कȧ संÉया Ĥæनɉ कȧ  
Úयोतक है ।   
 

 
मह×वपूण[ Ĥæनɉ के समेकन हेतु संकलन टȣम 

1. Įी लêमी नारायण कुमावत Ĥाचाय[, शहȣद भवानी ͧसहं राजकȧय उÍच माÚयͧमक ͪवɮयालय 
हǐरपुरा (बुजा[ कȧ ढ़ाणी) पचंायत सͧमǓत अजीतगढ़ 

2. Įी सुरेÛġ सनैी Ĥाचाय[, महा×मा गांधी राजकȧय ͪवɮयालय नांगल 
3. Įी गजानÛद यादव ĤाÚयापक भूगोल राउमाͪव मानगढ़ 

4. Įी ͪवजɅġ कुमार लांबा ĤाÚयापक भूगोल राउमाͪव जगुराजपुरा  
5. Įी राकेश कुमार सामोता ĤाÚयापक भूगोल शहȣद भवानी ͧसहं राउमाͪव हǐरपुरा  
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 भाग-1 मानव भूगोल के मूल 
ͧसɮधाÛत 

                          

1 इकाई-1 ½ 
(1) 

 1 
(1) 

1.
5 
(1) 

                     3  
(3) 

2 इकाई-2 ½ 
(1) 

½ 
(1) 

1 
(1) 

   ½ 
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 1 
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      1.
5 
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         5 
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3  
इकाई-3 
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  2 
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   3 
(1)
* 

4 
(1)
* 

   1.
5 
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         18  
(16) 

4 मानͬचğ                         2 
(1) 

2 
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 भाग-2 भारत लोग और 
अथ[åयवèथा 
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(50) 



 

 

 
 माÚयͧमक ͧश¢ा बोड[ राजèथान ,अजमेर ɮवारा Rationalized 2023-24 ͪवषय-सूची अनुसार 

बोड[ परȣ¢ा 2024 क¢ा 12 हेतु भूगोल ͪवषय कȧ पाɫयपèुतकɉ मɅ पाɫय सामĒी का पुनस[योजन 
ͧलͨखत Ĥæनपğ मɅ पाɫयपèुतकɉ कȧ इकाई व पाठ-वार अकं ͪवभाजन 

भाग -1 मानव भूगोल के मूल ͧसɮधांत 

अंक 3 
अÚयाय 1:- मानव भगूोल ĤकृǓत एवं ͪवषय ¢ेğ 

अंक 5 अÚयाय 2:- ͪवæव जनसÉंया ͪवतरण, घन×व और वɮृͬध 
अÚयाय 3:- मानव ͪवकास 

अंक 18
अÚयाय 4:- Ĥाथͧमक ͩĐयाए ँ
अÚयाय 5:- ɮͪवतीयक ͩĐयाएँ 
अÚयाय 6:- ततृीयक और चतुथ[ ͩĐयाकलाप 
अÚयाय 7:- पǐरवहन एवं संचार 
अÚयाय 8:- अंतरा[çĚȣय åयापार 

अंक 2 
भाग -2 भारत लोग और अथ[åयवèथा  

अंक 3
अÚयाय 1. जनसंÉया : ͪवतरण, घन×व, वɮृͬध और संघटन 

अंक 2
अÚयाय 2. मानव बिèतया ँ

अंक 14
अÚयाय 3. भूससंाधन तथा कृͪष 
अÚयाय 4. जल संसाधन 
अÚयाय 5. खǓनज तथा ऊजा[ संसाधन 
अÚयाय 6. भारत के संदभ[ मɅ Ǔनयोजन और सततपोषणीय ͪवकास 

अंक 4 



 

 

अÚयाय 7. पǐरवहन तथा संचार 
अÚयाय 8. अंतरा[çĚȣय åयापार 

अंक 3
अÚयाय 9. भौगोͧलक पǐरĤेêय मɅ चयǓनत कुछ मɮुदे एवं समèयाए ँ

अंक 2 
 

नामांक        
माÚयͧमक ͧश¢ा बोड[ राजèथान ,अजमरे ɮवारा जारȣ नवीनतम मॉडल Ĥæन पğ परȣ¢ा-2024  

भूगोल(Geography) 
 (क¢ा-12)  

समयः 3 घÖटे 15 ͧमनट                                                     पणूाɍकः 
56 

खÖड अ  
Part-A 

परȣ¢ाͬथ[यɉ के ͧलए सामाÛय Ǔनदȶश :- 
GENERAL INSTRUCTION TO THE EXAMINEES: 
1. परȣ¢ाथȸ सव[Ĥथम अपने Ĥæन पğ पर नामाकं अǓनवाय[तः ͧलखɅ। 
   Candidate must write first his/her Roll No. on the question paper compulsorily. 
2. सभी Ĥæन करने अǓनवाय[ है। 
   All the questions are compulasory. 
3. Ĥ×येक Ĥæन का उƣर दȣ गई उƣर पुिèतका मɅ हȣ ͧलखɅ। 
   Write the answer to each question in the given answer book only. 
4. िजन Ĥæनɉ मɅ आÛतǐरक खÖड है उन सभी के उƣर एक साथ हȣ ͧलखɅ। 
   For questions having more than one part the answers to those parts are to 
be written together in continuity. 

(खÖड-अ) Section-A 
Ĥ०1 नीचे Ǒदये गये बहुͪवकãपीय Ĥæनɉ के सहȣ ͪवकãप का चयन कर उƣर पुिèतका मɅ ͧलͨखए। 
Write the correct answer to the given multiple choice questions in the answer 
booklet 
(i) नवǓनæवयवाद कȧ संकãपना ͩकसने Ĥèतुत कȧ?        1/2 
   (अ) रैटजेल      (ब) ͬĒͩफथ टेलर   (स) एलन सी. सɅपल  (द) ͪवडाल-डी-ला-Þलाश 
  Who introduced the concept of neo-determinism? 
   (A) Ratzel   (B) Griffith Taylor (C) Ellen C.Semple  (D) Vidal de-la-Blache 
(ii) जनसÉंया कȧ ĤाकृǓतक वɮृͬध का सğू है-      1/2 
   (अ) जÛम-म×ृयु              (ब) जÛम –म×ृयु+आĤवास 



 

 

   (स) जÛम-म×ृयु-उ×Ĥवास            (द) जÛम-म×ृयु+आĤवास-उ×Ĥवास 
  The formula for natural growth of population is- 
   (A) Birth-Deaths                 (B) Birth-Deaths+ In migration 
   (C) Birth-Deaths-out migration   (D) Birth-Deaths + In migration-out migration 
(iii) Ǔनàनͧलͨखत मɅ से ͩकस उपागम का संबंध Ĥो.अम×य[ सेन स ेहै-                      1/2 
   (अ) ¢मता उपागम                 (ब) आय उपागम   
   (स) कãयाण उपागम                (द) आधारभूत आवæयकता उपागम 
  Which of the following approaches is related to prof. Amartya Sen – 
   (A)Capability approach     (B) Income approach  
   (C) Welfare Approach(D) Basic Needs Approach 
(iv) Ĥाचीनतम £ात आͬथ[क ͩĐयाएँ है- 
   (अ) भोजन संĒहण-कृͪष                (ब) खनन कृͪष  
   (स) पशुचारण-खनन                    (द) भोजन संĒहण आखटे    1/2 
  The oldest known economic activities are- 
   (A) Gathering-Agriculture            (B) Mining-Agriculture 
   (C) Pastoralism-mining              (D) Gathering-Hunting 
(v) Ǔनàन मɅ से कौन-सी एक अथ[åयवèथा मɅ उ×पादन का èवाͧम×व åयिÈतगत होता है? 
   (अ) पूँजीवाद       (ब) ͧमͬĮत    (स) समाजवाद       (द) कोई भी नहȣ ं 1/2 
  In which one of the following economies, production is individually owned? 
   (A) Capitalist     (B) Mixed    (C) Socialist      (D) None 
(vi) Ǔनàनͧलͨखत मɅ से पǐरवहन का Ĥकार नहȣं है- 
   (अ) सड़क    (ब) जल    (स) मोबाइल    (द) वाय ु                           1/2 
  Which of the following is not a type of transport- 
   (A) Road (B) Water (C) Mobile (D) Air 
(vii) èवेज नहर ͩकस देश मɅ िèथत है? 
   (अ) पनामा    (ब) Ǿस    (स) भारत       (द) ͧमèğ                             1/2 
  In which country is the Suez Canal located? 
   (A) Panama  (B) Russia  (C) India   (D) Egypt 
(viii) कोलकाता पƣन ͩकस नदȣ पर िèथत है? 
   (अ) हुगलȣ (ब) राइन (स) नम[दा (द) गोदावरȣ 
  Kolkata port is situated on which river? 
   (A) Hoogli (B)Rhine      (C) Narmada (D) Godavari     1/2 
(ix) ͬĒयस[न के अनुसार भारत मɅ भाषाओं कȧ सÉंया थी- 
   (अ) 179  (ब) 544    (स) 22        (द) 169                            1/2 
  According to Grierson the number of languages in India was- 
   (A) 179 (B)544 (C) 22    (D) 169 
(x) Ǔनàनͧलͨखत मɅ से सवा[ͬधक जनसंÉया घन×व वाला राÏय है? 



 

 

   (अ) ǒबहार (ब) पिæचम बंगाल   (स) उƣर Ĥदेश (द) केरल                         1/2 
  Which of the following is the state with highest population density? 
   (A) Bihar       (B) West Bengal      (C) Uttar Pradesh   (D) Kerala 
(xi) "नीǾ मीǾ" काय[Đम का संबंध ͩकस राÏय से है- 
   (अ) राजèथान (ब) पंजाब (स) आÛĢ Ĥदेश   (द) असम                     1/2 
  "Neeru-Meeru" program is related to which state- 
   (A) Rajasthan     (B)Punjah      (C) Andhra Pradesh  (D) Assam 
(xii) यमुना नदȣ ͩकन दो शहरɉ के मÚय सबसे अͬधक Ĥदूͪ षत है- 
   (अ) Ǒदãलȣ से आगरा   (ब) Ǒदãलȣ से Ĥयाग  (स) Ǒदãलȣ से इटावा (द) Ǒदãलȣ से पटना 1/2 
   Between which two cities is the Yamuna river most polluted- 
   (A)Delhi to Agra (B)Delhi to Prayag (C)Delhi to Etawah (D)Delhi to Patna 
(xiii) बॉÈसाइट ͩकसका अयèक है ? 
   (अ) एãयूͧमǓनयम (ब) मɇगनीज (स) अħक (द) ताँबा  1/2 
  Whose ore is Bauxite ? 
   (A) Aluminium (B) Manganese (C) Mica (D) Copper 
(xiv) भारत मɅ रेल सवेा कȧ शुǾआत कब हुई थी?                                  1/2 
   (अ) 1853            (ब) 1857   (स) 1911 (द) 1923 
  When was the railway service started in India? 
   (A) 1853            (B)1857        (C) 1911 (D) 1923 
(xv) Ǔनàनͧलͨखत मɅ से कौन-सा एक भ-ूआबɮध पƣन है-                           1/2 
   (अ) हिãदया (ब) मुंबई (स) चेÛनई (द) ͪवशाखापɪनम 
  Which one of the following is a land-locked harbour- 
   (A) Haldia (B) Mumbai    (C) Chennai     (D) Vishakhapatnam 
(xvi ) Ǔनàनͧलͨखत मɅ से कौन-सा अàल वषा[ का एक कारण है-      1/2 
   (अ) जल Ĥदषूण            (ब) भूͧ म Ĥदषूण  (स) शोर Ĥदषूण   (द) वाय ुĤदषूण 
  Which one of the following is a cause of acid rain- 
   (A) Water Pollution   (B) Land Pollution  (C) Noise Pollution (D) Air Pollution 
Ĥ० 2 ǐरÈत èथानɉ कȧ पूǓत [ कȧिजए। 
   Fill in the blanks. 
(1) अǓत उÍच मानव ͪवकास सूचकांक वाले देश वे हɇ िजनका èकोर...... से ऊपर है।        1/2 
   Countries with very high human development index are those which have a 
score of   over......... 
(ii) ͧमͬĮत कृͪष मɅ फसल उ×पादन एवं ................ दोनɉ को समान मह×व Ǒदया जाता है।     1/2 
   In mixed farming, equal emphasis is laid on crop cultivation and..........            
(iii) Ĥ×येक सड़क जो दो नोडɉ को जोड़ती है……………..कहलाती है             1/2 
   Every road that joins two nodes is called a................. . 
(iv)………………………………………….... मɅ ͪवæव का सघनतम रेल तंğ पाया जाता है।                 1/2 



 

 

   ..................................has one of the most dense rail networks in the world. 
(v) ͪवæव åयापार सगंठन का मुÉयालय .............................. मɅ िèथत है।  1/2 
   WTO headquarters are located in ...............................  . 
(vi) राçĚȣय युवा नीǓत फरवरȣ...........................मɅ आरंभ कȧ गई है।                      1/2 
   The National youth policy has been launched in February..................... . 
(vii) भारत मɅ नगरɉ का अßयुदय  .................. काल से हुआ है।                         1/2 
   Towns flourished since…………………. Time in India. 
(viii) भारत कȧ अͬधकतम जनसंÉया का Ĥमुख भोजन ........................... है।     1/2 
   ………………………..is a staple food for the overwhelming majority of population in 
India. 
(ix) ͧसचंाई कȧ åयवèथा ...................... को संभव बनाती है।                            1/2 
   Provision of irrigation makes............possible.   
( x) इंǑदरा गांधी नहर पजंाब मɅ .................................. बाँध से Ǔनकलती है।               1/2 
    Indira Gandhi canal originates from ………………………….dam in Punjab. 
3. अǓत लघुƣरा×मक Ĥæन 
  Very Short Answer Type Questions: 
(i) "मानव भूगोल मानव समाजɉ और घरातल के बीच संबंधɉ का सæंलेͪ षत अÚययन है।“ मानव 
भूगोल कȧ यह पǐरभाषा ͩकसने दȣ?                                                    1 
   "Human geography is the synthetic study of relationship between human 
societies and earth's Surface" Who gave this definition of human geography? 
(ii) जनसÉंया पǐरवत[न के दो घटकɉ के नाम ͧलͨखए।                                     1 
   Name two components of population change. 
(iii) मानव ͪवकास ĤǓतवेदन 2020 के अनुसार भारत का कौन-सा èथान है?                   1 
   Which position of India according to the Human Development Report 2020? 
(iv) ͪवǓनमा[ण का शािÞदक अथ[ ͧलͨखए।                                               1 
   Write the literal meaning of manufacturing. 
(v) WTO का पूरा नाम ͧलͨखए।                                                     1 
   Write the full name of WTO. 
(vi) ͪवæव के जल संसाधनɉ का ͩकतने ĤǓतशत भाग भारत मɅ है?                           1 
   What percentage of the world's water resources is in India? 
(vii) ÚवǓन Ĥदषूण से आप Èया समझते है?                                            1 
   What do you understand by noise pollution? 
                                        Section-B 

(खÖड-ब) 
लघुƣरा×मक Ĥæन: 
Short answer Type Questions: 
Ĥ04 मानव भूगोल के ¢ğेɉ के नाम बताइए।                                            1𝟏

𝟐
 



 

 

    Name the fields of human geography. 
Ĥ05 आपके अनुसार एक ͪवकͧसत राçĚ के ͧलए जनांͩककȧय संĐमण ͧसɮधातं का उपयोग बताइए।   
1𝟏

𝟐
 

    According to you, explain the use of demographic transition theory for a 
developed nation. 
Ĥ०6 "कारखाना कृͪष Èया है?                                                        1𝟏

𝟐
 

   What is factory farming? 
Ĥ07 बाéयèğोतन ͩकसे कहते हɇ?                                                    1𝟏

𝟐
 

    What is outsourcing? 
Ĥ०8 नौसेना पƣन स ेआप Èया समझते हɇ ?                                           1𝟏

𝟐
 

    What do you understand by naval port? 
Ĥ09 जनसंÉया वɮृͬध को पǐरभाͪषत कȧिजए।                                           1𝟏

𝟐
 

    Define population growth. 
Ĥ010 "èमाट[ ͧसटȣ ͧमशन" के उɮदेæय बताइए।                                         1𝟏

𝟐
 

   Explain the objectives of Smart Cities mission. 
Ĥ011 èवͨण[म चतुभु[ज पǐरयोजना पर ǑटÜपणी ͧलͨखए।                                  1𝟏

𝟐
 

  Write a short note on the golden quadrilateral project. 
Ĥ012 आजादȣ के बाद भारत के आयात-संघटन के बदलते ĤाǾप को स¢ेंप मɅ समझाइए।        1𝟏

𝟐
  

  Briefly explain the changing pattern of India's import composition after 
independence. 
Ĥ013 जल Ĥदषूण के Ĥमखु èğोतɉ का वण[न कȧिजए।                                    1𝟏

𝟐
 

  Describe the major sources of water pollution. 
(खÖड-स)  

Section-C 
दȣघ[ उƣरȣय Ĥæनः- 
Long Answer Type Questions:- 
Ĥ014 Ǔनàनͧलͨखत पारमहाɮवीपीय रेलमागɟ पर ǑटÜपणी ͧलͨखए- 
  (अ) पार-साइबेǐरयन रेलमाग[ (ब) पार-कैनेͫडयन रेलमाग[                              
(1𝟏

𝟐
+1𝟏

𝟐
=3) 

  Write a note on the following transcontinental railway routes- 
  (A) Trans-siberian railways (B) Trans-Canadian railways. 

अथवा (OR) 
 Ǔनàनͧलͨखत समġुȣ मागɟ पर ǑटÜपणी ͧलͨखए-  

  (अ) उƣरȣ अटलाǑंटक           (ब) भूमÚय सागर-Ǒहदंमहासागरȣय 
 Write a note on the following sea route- 
  (A) The Northern Atlantic (B) The Mediterranean-Indian Ocean 



 

 

Ĥ015 भारत मɅ ऊजा[ के परàपरागत èğोतɉ का वण[न कȧिजए।          
(3) 
  Describe the conventional sources of energy in India. 

अथवा (OR) 
            भारत मɅ ऊजा[ के अपरंपरागत èğोतɉ का वण[न कȧिजए।  
           Describe the non-conventional sources of energy in India. 
Ĥ016 पव[तीय ¢ेğ ͪवकास काय[Đम को अͬधक Ĥभावी बनाने के उपाय सझुाएँ।                  
(3) 
     Suggest ways to make the hill area development program more effective. 

अथवा (OR) 
          इंǑदरा गांधी नहर कमांड ¢ेğ मɅ सतत पोषणीय ͪवकास को बढ़ावा देने के ͧलए उपाय 
सुझाएं।  
       Suggest the measures of promotion of sustainability in Indira Gandhi 
Canal command area. 

(खÖड-द)Section-D 
Ǔनबधंा×मक Ĥæन :- 
Essay Type Questions:- 
Ĥ.17 उɮयोगɉ कȧ अविèथǓत को Ĥभाͪवत करने वाले कारकɉ का 
वगȸकरणकȧिजए।(कोईचार)(1+1+1+1=4)            Classify the factors influencing the 
location of industries. (Any Four) 

अथवा (OR) 
            कÍच ेमाल पर आधाǐरत उɮयोगɉ का वगȸकरण कȧिजए। 
            Classify the industries based on raw materials. 
Ĥ० 18 भारत मɅ कृͪष के ͪवकास का वण[न कȧिजए।  
       Describe the development of agriculture in India? 

अथवा (OR) 
               भारत मɅ Ǔतलहन फसलɉ पर ͪवèततृ लेख ͧलͨखए।  
            Write a detailed article on oilseed crops in India. 
Ĥ0 19 Ǒदए गए ͪवæव के रेखा-मानͬचğ मɅ Ǔनàनͧलͨखत वाͨणÏय पशुधन पालन वाल ेराçĚɉ को 
अंͩ कत कȧिजए- 
        (अ) Ûयूजीलɇड         (ब)आèĚेͧलया    (स) अजɏटाइना   (द) अमेǐरका   (4 X 𝟏

𝟐
= 2) 

        Mark the following commercial livestock rearing countries on the given 
outline map of the world- 
          (A) New Zealand    (B) Australia  (C) Argentina (D) America 
Ĥ० 20 Ǒदए गए भारत के रेखा-मानͬचğ मɅ Ǔनàनͧलͨखत अंतरा[çĚȣय हवाई पƣनɉ को अंͩकत कȧिजए- 
        (अ) Ǒदãलȣ (ब) अहमदाबाद   (स) बɅगलूǾ (द) कोलकाƣा (4 X 𝟏

𝟐
=2) 



 

 

         Mark the following international airports on the given outline map of 
India- 
          (A)Delhi             (B) Ahmedabad (C) Bengaluru (D) Kolkata 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

भाग -1  
इकाई – 1  

मानव भूगोल ĤकृǓत एवं ͪवषय ¢ेğ 
बहुͪवकãपीय Ĥæन (Multiple Choice Questions)  
(i) आͬथ[क भगूोल का उप¢ेğ है- 
   (अ) संसाधन भगूोल  (ब) सÛैय भूगोल (स) ͬचͩक×सा भूगोल (द) ͧलगं भूगोल (अ) 
(ii) नवǓनæवयवाद कȧ संकãपना ͩकसने Ĥèतुत कȧ?  
   (अ) रैटजेल      (ब) ͬĒͩफथ टेलर   (स) एलन सी. सɅपल  (द) ͪवडाल-डी-ला-Þलाश       (ब) 
(iii)’ǽको और जाओ Ǔनæचयवाद’ कȧ संकãपना के ĤǓतपादक ͪवɮवान का नाम है – 
   (अ) हंǑटगटन    (ब) रेटजेल       (स)  ͬĒͩफथ टेलर  (द) ͪवडाल डी ला Þलाश         (स) 
(iv) मानव भूगोल का उपागम कोनसा है – 
 (अ) Ĥादेͧशक उपागम (ब) ¢ेğीय उपागम (स) èथाǓनक उपागम (द0 उपरोÈत सभी          (द) 
अǓतलघुतरा×मक Ĥæन - 
Q.1. नवǓनæचयवाद संकãपना ͩकसने ĤǓतपाǑदत कȧ है।  
उƣर - ͬĒͩफथ टेलर ने ।  
Q.2."मानव भूगोल मानव समाजɉ और धरातल के बीच सàबÛधɉ का संæलेͪ षत अÚययन है" उÈत 
पǐरभाषा ͩकसने Ĥèतुत कȧ ? 
उƣर – रैटजेल ने 
Q.3. कौनसी ͪवचारधारा संभववाद व Ǔनæचयवाद के बीच के माग[ को पǐरलͯ¢त करती है ? 
उƣर - नव Ǔनæचयवाद या ǽको या जाओं Ǔनæचयवाद 
Q.4. "ĤकृǓत अवसर Ĥदान करती है और मानव उनका उपयोग करता है" यह कौनसी ͪवचारधारा स े
सàबिÛधत है? 
उƣर- सàभववाद ͪवचारधारा से । 
Q.5- मानव का ĤाकृǓतकरण से आप Èया समझते है? 
उƣर – मानव का ĤकृǓत के आदेशɉ के अनुसार अपने आप को ढालना मानव का Ĥाकृतीकरण कहलाता 
है। 
Q.6- एलन सी सɅपल के अनुसार मानव भूगोल कȧ पǐरभाषा बताइयɅ ? 
उƣर- "मानव भगूोल अिèथर पØृवी और ͩĐयाशील मानव के बीच पǐरवत[नशील सàबÛधɉ का अÚययन 
है।" 
Q.7- रैटजेल के ɮवारा दȣ गई मानव भूगोल कȧ पǐरभाषा मɅ ͩकस पर जोर Ǒदया गया है? 
उƣर - सæंलेषण पर जोर Ǒदया गया है। 
 

लघुतरा×मक Ĥæन 
Q.8.पया[वरणीय Ǔनæचयवाद स ेआप Èया समझते है। 
उƣर - मानव पया[वरण के अÛतस[àबÛधɉ से सàबिÛधत ͪवचारधारा जम[न भूगोल वेƣाओं ने Ĥèतुत कȧ। 
इस ͪवचारधारा के अनुसार मानव कȧ समèत ͩĐयाओं पर पया[वरण के ͪवͧभÛन कारकɉ का Ĥभाव पड़ता 



 

 

है। यह िèथǓत मानव के Ĥारिàभक काल मɅ Ïयादा थी। मानब ने ĤकृǓत के अनुǾप अपने आप ढाल 
ͧलया। इस ͪवचारधारा मɅ ĤकृǓत अͬधक Ĥभावी थी। 
Q.9.संभववाद को पǐरभाͪषत कȧिजए । 
उƣर- संभववाद ͪवचाधारा के अनुसार मानव पया[वरण मɅ अपनी इÍछानुसार पǐरवत[न कर सकता 
है।ĤकृǓत Ĥदƣ अनेक संभावनाओ का अपने लाभ के ͧलए Ĥयोग कर सकता है ।ĤकृǓत को पǐरवत[न 
कर ͪवजय ĤाÜत करने का Ĥयास करते है। ĥाÛसीसी ͪवɮवानɉ ने इसे संभववाद का नाम Ǒदया। ĤकृǓत 
अवसर Ĥदान करती है। मानव उसका Ĥयोग करता है और ĤकृǓत पर मानव Ĥयासɉ कȧ छाप पड़ ने 
लगती है। 
Q.10. ǽको और जाओं Ǔनæचयवाद से आप Èया समझते है? 
उƣर - ǽको और जाओ ंǓनæचयवाद या नव Ǔनæचयवाद कȧ संकãपना भूगोलवेता ͬĒͩफथ टेलर ने Ĥèतुत 
कȧ। Ǔनæचयवाद व संभवषाद के मÚय कȧ ͪवचारधारा है। नवǓनæचयवाद संकãपना ĤकृǓत व मानवीय 
ͩĐयाओं के मÚय सÛतुलन बनाने का काय[ करती है। यह ͪवचारधारा हमɅ संदेश देती है ͩक ͩकसी भी 
¢ेğ के ͪवकास कȧ योजना ĤकृǓत के साथ सामंजèय करके बनानी चाǑहए िजससे हमɅ पया[वरणीय 
समèयाओं का सामना नहȣ ंकरना पड़े। 
Q.11. मानव के Ĥाकृतीकरण का स¢ंेप मɅ चार ǒबÛदओुं पर Ĥकाश डालɅ ? 
उƣर 1. आǑदम समाज आͬथ[क Ǻिçट से ĤकृǓत पर पणू[ Ǔनभ[र है। 
    2. आǑदम समाज कȧ माÛयता है ͩक ĤकृǓत शिÈतशालȣ, पूÏय, स×कार योÊय है। 
    3. सतत पोषण हेतु मनुçय ĤाकृǓतक संसाधनɉ तथा मूल आवæयकताओं पर ĤकृǓत पर Ǔनभ[र है। 
    4. समाज के ͧलए भौǓतक पया[वरण "माता ĤकृǓत" का Ǿप धारण करता है। 
Q.12. Ǔनयतीवाद और सभंववाद मɅ अÛतर èपçट कȧिजये । 
              ǓनयǓतवाद                                       संभवबाद              
1.मानव के Ĥ×येक ͩĐयाकलाप ĤकृǓत से ǓनयिÛğत 
होते हɇ। 

1. संभववाद मɅ मानव ĤकृǓत मɅ पǐरवत[न करने मɅ 
समथ[ है। 

2.यह मानव से ǓनिçĐय को ǓनिçĐय कारक मानता 
है,जो पया[वरणीय कारकɉ स ेĤभाͪवत होता है। 

2. संभववाद मɅ मानव व ĤकृǓतमɅ मानव का सͩĐय 
Ĥभाव होता। 

3. मनुçय ĤकृǓत का दास होता है। 3. संभववाद मनçुय को ĤकृǓत का दास èवीकार नहȣं 
करता है। 

 
Q.13. मानव भूगोल कȧ ĤकृǓत के ͪवषय मɅ ǑटÜपणी ͧलखɅ ? 
उƣर- मानव भूगोल मɅ भौǓतक पया[वरण और मानव ɮवारा जǓनत सामािजक- सामािजक- सांèकृǓतक 
पया[वरण के मÚय जो आपस मɅ Ĥभाव पड़ता है उसम अÚययन ͩकया जाता है। मानव के रहन-सहन, 
खानपान, वèğ, मकान Ǔनमा[ण के मÚय भौǓतक पया[वरण का Ĥभाव पड़ ता है। भौǓतक पया[वरण Ĥमखु 
त×व भू आकृǓत मदृा, जलवायु, जल, ĤाकृǓतक वनèपǓत, ͪवͪवध Ĥाͨणजात व वनèपǓत जात आǑद 
आते है। मानव अपने ͩĐयाकलाप स ेभौǓतक पया[वरण मɅ वहृत èतरȣय पǐरवत[न कर ͪवͧभÛन Ĥकार 
के सांèकृǓतक भू Ǻæयɉ (पया[वरण) का Ǔनमा[ण करता है । अत: हम कह सकते है ͩक मानवीय 
ͩĐयाकलापɉ का भौǓतक पया[वरण पर और भौǓतक पया[वरण का मानवीय ͩĐयाकलापɉ पर Ĥभाव पड़ता 
है। 



 

 

इकाई-2 
ͪवæव जनसंÉया 

बहुͪवकãपीय Ĥæन (Multiple Choice Questions) 
Q.1 जनसरंÉया ͪवतरण को Ĥभाͪवत करने वाले आͬथ[क कारक का युÊम हɇ? 
  (क) खǓनज- नगरȣकरण                   (ख) भ-ू आकृǓत - औɮयोͬगकरण 
  (ग) जलवायु - भ–ूआकृǓत                  (घ) मदृाएँ- नगरȣकरण                    (क) 
Q.2. Ĥवास का अपकष[ कारक हɇ? 
  (क) राजनीǓतक हलचल                  (ख) ĤाकृǓतक आपदाए ँ
  (ग) महामाǐरयाँ                         (घ) काम के बेहतर अवसर                  (घ) 
Q.3."एͧशया मɅ बहुत अͬधक èथानɉ पर कम लोग और कम èथानɉ पर बहुत अͬधक लोग रहते 
हɇ।"यह ǑटÜपणी ͩकसकȧ है? 
  (क) राãफ वाãडो इमरसन                (ख) थॉमस माãथस 
  (ग) जॉज[. बी. केसी                     (घ) इनमɅ से कोई नहȣं                      (ग) 
Q.4. समय के दो अÛतरालɉ के बीच एक ¢ेğ ͪवशेष मɅ जनसÉंया मɅ होने वाला पǐरवत[न कहलाता 
है। 
  (क) जनसंÉया वǑृद                     (ख) जÛम दर 
  (ग) ͧलगानुपांत                         (घ) म×ृयु दर                             (क) 
Q.5. ͩकस ͪवɮवान ने कहा था, ͩक लोगɉ कȧ सÉंया खाÚय आपूǓत[ कȧ अप¢ेा अͬधक तेजी से बढ़ेगी 
? 
  (क) थामस माãथस                     (ख) एडम िèमथ 
  (ग) जे. एम. कȧÛस                     (घ) इनमɅ से कोई नहȣं                      (क) 
Q.6. जनांͩककȧय सĐंमण कȧ Ĥथम अवèथा से सàबिÛधत हɇ? 
  (क) उÍच जÛम दर एवं उÍच म×ृयु दर     (ख) जÛम दर समय के साथ घटना 
  (ग) जनसÉंया मदं गǓत से बढ़ना          (घ) म×ृयु दर मɅ कमी आना                 (क) 
Q.7. जनगणना 2011 के अनुसार भारत कȧ जनसÉंया हɇ? 
  (क) 102.07 करोड़                      (ख) 121.02 करोड 
  (ग) 126.02 करोड                      (घ) 108.80 करोड़                        (ख) 
Q.8. जब दो समय अÛतरालɉ के बीच जनसंÉया कम हो जाये तो वह िèथǓत कहलाती हɇ। 
  (क) जनसंÉया कȧ ĤाकृǓतक वɮृͬध          (ख) जनसÉंया कȧ वाèतͪवक वɮृͬध 
  (ग) जनसÉंया कȧ धना×मक वɮृͬध          (घ) जनसंÉया कȧ ऋणा×मक वǑृद            (घ) 
Q.9. जनसंÉया ͪवतरण को Ĥभाͪवत करने वाला भौगोͧलक कारक हɇ। 
  (क) जल कȧ उपलÞधता                   (ख) जलवायु 
  (ग) मदृा                               (घ) उपरोÈत सभी                        (घ) 
Q.10. Ĥवास को Ĥभाͪवत करने वाला ĤǓतकष[ कारक हɇ? 
  (क) ĤाकृǓतक ͪवपदाएँ                    (ख) बेरोजगारȣ 
  (ग) ĤǓतकूल जलवायु                     (घ) उपरोÈत सभी                        (घ) 
Q.11. Ĥवास को Ĥभाͪवत करने वाला अपकष[ कारक है? 



 

 

  (क) शािÛत एवं èथाǓय×व                  (ख) अनुकूल जलवाय ु
  (ग) रहन-सहन कȧ अÍछȤ दशाएँ             (घ) उपरोÈत सभी                       (घ) 
Q.12. ͪवæव मɅ नदȣ घाटȣयɉ के सबसे सघन बसे होने का कारण है? 
  (क) मदृा का उपजाऊपन                   (ख) जल कȧ उपलÞधता 
  (ग) अनुकूल बायु                         (घ) भ-ू आकृǓत                         (ख) 
Q.13. जनसंÉया कȧ तीĭ वɮृͬध के कारण उ×पÛन होने वालȣ समèया है- 
  (क) भोजन कȧ समèया                    (ख) आवास कȧ समèया 
  (ग) Ǔनàन जीवन èतर                     (घ) उपरोÈत सभी                       (घ) 
ǐरÈत èथानɉ कȧ पूǓत [ कȧिजये 
Q.1. जनसÉंया वɮृͬध को ..................मɅ भी åयÈत ͩकया जाता हɇ।        (ĤǓतशत ) 
Q.2. Ĥवासी जो ͩकसी नए èथान पर जाते हɇ ...............कहलाते है।   (आĤवासी) 
Q.3. ..........................के अनुसार एͧशया मɅ बहुत अͬधक èथानɉ पर कुम लोग तथा कम èथानɉ 
पर अͬधक लोग रहते हɇ?   (जॉज[ बी. Đेसी ) 
Q.4.Ĥवासी जो एक èथान स ेबाहर चले जाते हɇ, …………..कहलाते हɇ। (उ×Ĥवासी ) 
Q.5.जÛम, म×ृयु और  ........... जनसंÉया के तीन घटक हɇ ।   (Ĥवास ) 

अǓतलघुतरा×मक Ĥæन 
Q.1.ĤǓतकष[ कारक के दो उदाहरण दȣिजए ? 
उƣर (ⅰ) बेरोजगारȣ     (ⅱ) ĤǓतकूल जलवायु 
Q.2. जनसÉंया घन×व से Èया आशय हɇ? 
उƣर- ĤǓतवग[ ͩकलोमीटर मɅ Ǔनवास करने वाले åयिÈतयɉ कȧ सÉंया को जनसंÉया घन×व कहते हɇ। 
Q.3. "एͧशया मɅ बहुत अͬधक èथानɉ पर कम लोग और कम èथानɉ पर बहुत अͬधक लोग रहते हɇ? 
 यह कथन ͩकसका है ? 
उƣर - जॉज[ बी. Đेसी का हɇ। 
Q.4. जनसंÉया घन×व £ात करने का सğू ͧलͨखए ? 

उƣर - जनसÉंया का धन×व =  
जनसंÉया
¢ेğफल  

Q.5. अशोͬधत जÛम- दर (CBR) को £ात करने का सूğ ͧलͨखए? 

उƣर - अशोͪषत जÛम-दर =  
ͩकसी वष[ ͪवशेष मɅ जीͪवत जÛम 

ͩकसी ¢ेğ ͪवशेष मɅ वष[ के मÚय जनसंÉया  *1000 
Q.6. ͪवæव के ͪवरल जनसÉंया घन×व वाले ¢ेğ बताइए? 
उƣर – 1 उƣरȣ और दͯ¢णी Ģुवɉ के Ǔनकट,  
      2 उçण और शीत मǽèथल और 
      3 ͪवषुवत रेखा के Ǔनकट उÍच वषा[ के ¢ेğɉ मɅ जनसंÉया कम पाई जाती हɇ। 
 
Q.7. भूमÚयसागरȣय Ĥदेश मɅ अͬधक जनसंÉया Èयɉ पाई जाती हɇ? बताइए । 
उƣर - सखुद एवं उƣम जलवायु के कारण भूमÚयसागरȣय Ĥदेश मɅ अͬधक जनसंÉया का जमाव पाया 
जाता हɇ।  
 



 

 

Q.8. जापान का कोबे - ओसाका Ĥदेश ͩकस कारण सघन बसा हुआ ? 
उƣर - जापान का कोबे - ओसाका Ĥदेश अनेक Ĥकार के उÚयɉगɉ कȧ अविèथǓत के कारण सघन ǽप 
से बसा हुआ हɇ। 
Q.9. 'जनसÉंया वɮृͬध' पद कȧ पǐरभाषा दȣिजए ?  
उƣर- दो समय अÛतरालɉ के बीच एक ¢ğे ͪवशेष मɅ रहने वाले लोगɉ कȧ सÉंया मɅ पǐरवत[न को 
जनसÉंया वɮृͬध कहा जाता है। 
Q.10. जनसÉंया कȧ ऋणा×मक वɮृͬध स ेÈया अͧभĤाय हɇ। èपçट कȧिजए।  
उƣर - जब दो समय अÛतराल के बीच जनसंÉया कम हो जाये, तो उसे जनसंÉया कȧ ऋणा×मक 
वɮृͬध कहा जाता है। 
Q.11. जनसÉंया कȧ वाèतͪवक वɮृͬध ͩकस Ĥकार £ात कȧ जाती हɇ? 
उƣर- जनसÉंया कȧ वाèतͪवक वɮृͬध = जÛम - म×ृयु + आĤवास - उ×Ĥवास 
Q.12. अशोͬधत म×ृयु-दर को ͩकस Ĥकार अͧभåयÈत ͩकया जाता हɇ? 
उƣर - अशोͬधत म×ृयु-दर को ͩकसी ¢ğे ͪवशेष मɅ ͩकसी वष[ के दौरान ĤǓत हजार जनसंÉया के पीछे      
मतृकɉ कȧ सÉंया के Ǿप मɅ अͧभåयÈत ͩकया जाता है। 
Q.13. अशोͬधत जÛम-दर को ͩकस सकार åयÈत ͩकया जाता है? 
 उƣर - अशोͬधत जÛम-दर को ĤǓत हजार िèğयɉ ɮवारा जÛम Ǒदए जीͪवत बÍचɉ के Ǿप मɅ åयÈत  
ͩकया जाता हɇ। 
Q.14. Ĥवास के उɮगम èथान स ेÈया अͧभÜलाय हɇ?  
 उƣर -  जब लोग एक èथान स ेदसूरे èथान पर जाते हɇ, तो वह èथान जहाँ स ेलोग गमन करते 
हɇ, उɮ गम èथान कहलाता है। यह जनसंÉया कȧ कमी को दशा[ता हɇ। 
Q.15. Ĥवास के गंतåय èथान से Èया अͧभĤाय हɇ? 
 उƣर- िजस èथान पर लोग ͪवͧभÛन अपकष[ कारकɉ के कारण आगमन करते हɇ, वह गंतåय èथान 
कहलाता हɇ। गंतåय èथान पर जनसंÉया बढ़ जाती हɇ। 
Q.16. उ×Ĥवास से Èया अͧभĤाय हɇ? 
 उƣर- Ĥवासी जो ͩक एक èथान स ेबाहर चले जाते हɇ, उ×Ĥवास कहलाता हɇ। 
Q.17. जनसÉंया घन×व को पǐरभाͪषत कȧिजए ? 
उƣर- ĤǓत वग[ ͩकलोमीटर मɅ Ǔनवास करने वाले åयिÈतयɉ कȧ सÉंया को जनसंÉया घन×व कहते हɇ। 

जनसÉंया घन×व सğू =  
जनसंÉया
¢ेğफल  

Q.18. जनसÉंया वɮृͬध से आप Èया समझते हɇ? 
उƣर- ͩकÛहȣं दो समय अÛतरालɉ के मÚय जनसंÉया मɅ पǐरवत[न पाया जाता हɇ, उसे जनसंÉया 
वɮृͬध कहते हɇ, अथा[त जनसंÉया वɮृͬध अथवा जनसÉंया पǐरवत[न का अͧभĤाय ͩकसी ¢ेğ मɅ समय 
कȧ ͩकसी Ǔनिæचत अवͬध के दौरान बस ेहुए लोगɉ कȧ सÉंया मɅ पǐरवत[न से हɇ, यह पǐरवत[न 
धना×मक या ऋणा×मक भी हो सकता है। 
Q.19. Ĥवास कȧ धाराएँ बताइए ? 
ͩकसी åयिÈत या åयिÈतयɉ के समूह ɮवारा अपने Ǔनवास èथान का èथायी पǐरवत[न Ĥवास कहलाता 
है। यह èथायी, अèथायी व मौसमी हो सकता है, इसके अǓतǐरÈत Ĥवास के चार Ĥकार हɇ - 
(ⅰ) गाँव से गाँव कȧ ओर, 



 

 

(ii) गाँव से नगर कȧ ओर, 
(iii) नगर से नगर कȧ और, 
(iv) नगर से गाँव कȧ ओर  
Q.20. ͪवæव जनसंÉया का ͪवतरण असमान हɇ, दो उदाहरणɉ कȧ सहायता से समझाइए । 
उƣर- ͪवæव जनसÉंया का ͪवतरण असमान हɇ, यथा- 
(ⅰ) ͪवæव कȧ जनसÉंया का 90ĤǓतशत भाग इसके 10 ĤǓतशत èथल भाग पर Ǔनवास करता हɇ। 
(iⅱ) ͪवæव के 10 सवा[ͬ धक आबादȣ देशɉ [ चीन, भारत, संयुÈत राÏय अमǐेरका, पाͩकèतान, 
इÖडोनेͧशया, Ħाजील, नाइजीǐरया, बाÊंलादेश, Ǿस एवं मिैÈसको ] मɅ ͪवæव कȧ लगभग 60 ĤǓतशत 
जनसÉंया Ǔनवास करती हɇ। 
Q.21.थामस मॉãथस के जनसंÉया वाले ¢ेğ मɅ होते हɇ सàबधी ͪवचार बातइये। 
थामस माãथस ने 1798 जनसंÉया ǓनयÛğण सàबÛधी ͧसɮधाÛत Ǒदया । इस ͧसÚदाÛत के अनुसार 
- 
(ⅰ) लोगɉ कȧ सÉंया खाÚय-आपूǓत [ कȧ अपे¢ा अͬधक तीĭ गǓत से बढ़ेगी ।  
(ii) जनसÉंया मɅ अͬधक वɮृͬध का पǐरणाम अकाल, बीमारȣ तथा युɮध ɮवारा ͬगरावट होगी। 
(iii) भौǓतक ǓनयÛğण कȧ अप¢ेा Ǔनयोजन ɮवारा ǓनयÛğण अͬधक लाभकारȣ है. 
(iv) जनसÉंया वɮृͬध रोकने से संसाधनɉ मɅ सतत पोषणीयता बनी रहेगी। 
Q.22. जनसÉंया वɮृͬध तथा जनसंÉया वɮृͬध दर मɅ अÛतर èपçट कȧिजए ? 
उƣर -       जनसÉया वɮृͬध                         जनसÉंया वɮृͬध दर 
1.जनसÉंया वɮृͬध कुल सÉंया मɅ मापी जाती 
हɇ। 
 

1.जनसÉंया वɮृͬध दर ĤǓतशत मɅ मापी जाती है 
। 

2. जनसÉंया वɮृͬध ͩकसी देश व Ĥदेश के 
आͬथ[क ͪवकास पर Ĥभाव डालती हɇ। 

2. जनसÉंया वɮृͬध दर ͩकसी देश व Ĥदेश कȧ 
जनांͩककȧय ͪवशेषताओं पर Ĥभाव डालती हɇ। 

 
Q.23. जनसÉंया कȧ धना×मक वɮृͬध व ऋणा×मक वɮृͬध मɅ अतंर èपçट करɅ । 
उƣर -       जनसंÉया कȧ धना×मक वɮृͬध                   जनसंÉया कȧ ऋणा×मक वɮृͬध 
1. जब दो समय अÛतरालɉ के बीच जनसंÉया बढ़ जाती 
हɇ तो उसे जनसंÉया कȧ धना×मक वɮृͬध कहते है। 

1. जब दो समय अÛतरालɉ के बीच जनसंÉया कम  
जाती हɇ तो उसे जनसंÉया कȧ ऋणा×मक वɮृͬध कहते है। 

2.इससे संसाधनɉ का उपभोग बढ जाता है । 2. इससे संसाधनɉ कȧ उपभोग दर कम हो जाती है। 

3. यह वèतुत: तब होती हɇ। जब जÛम-दर, म×ृयु-दर से अͬधक 
हो जाए, अथवा अÛय देशɉ स ेलोग èथायी Ǿप से उस देश मɅ 
Ĥवास कर जाए।ँ 
 

3. यह वèतुत: तब होती हɇ। जब जÛम-दर, म×ृयु-दर से 
कम हो जाए, अथवा उस देश से लोग अÛय देशɉ मɅ 
Ĥवास कर जाएँ। 

 
Q.24. उɮगम èथान तथा गÛतåय èथान मɅ अंतर èपçट करɅ। 
उƣर -          उɮ गम èथान 
1.जब लोग Ĥवास करत ेहɇ तो िजस èथान स े
गमन करते हɇ, उसे उदगम èथान कहते हɇ। 

1.जब लोग Ĥवास करते हɇ तो िजस èथान पर 
आगमन करते हɇ, उसे गÛतåय èथान कहते हɇ। 



 

 

2.उɮगम èथान मɅ जनसÉंया मɅ कमी होती हɇ। 2. गÛतåय èथान मɅ जनसÉंया मɅ वɮृͬध होती 
हɇ। 
 

 
Q.25. जनसÉंया ǓनयÛğण के उपाय बताइये। 
उƣर- जनसèंथा ǓनयÛğण के उपाय:-  
 1.पǐरवार Ǔनयोजन का मुÉय उɮदेæय बÍचɉ के जÛम को रोकना अथवा दो बÍचɉ के जÛम मɅ 
अÛतराल रखना है।  
 2.पǐरवार Ǔनयोजन सुͪ वधाएँ जनसंÉया वɮृͬध को सीͧमत करने और मǑहलाओं के èवाèØय को 
बेहतर करने मɅ मÉुय भूͧ मका Ǔनभाती हɇ। 
 3. Ĥचार, गभ[-Ǔनरोधक कȧ सुगम उपलÞधता तथा बड़े पǐरवारɉ के ͧलए कर-Ǔनǽ×साहक उपाय कुछ 
ऐसे Ĥावधान हɇ, जो ͩक जनसंÉया ǓनयÛğण मɅ सहायक हो सकते हɇ। 
Ikz-26-  fo’o dh tula[;k ds forj.k dks izHkkfor djus okys HkkSxksfyd dkjdksa esa ls fdUgha nks                 
-      dkj.kksa dh foospuk dhft,A 
mRrj -  1- mPpkop@Hkw vkdf̀r & lery Hkw vkd`fr izns’kksa esa vf/kd tula[;k ,oa ioZrh; rFkk 
mcM+ [kkcM+ izns’kksa esa de tula[;k fuokl djrh gSA tSls xaxk ds eSnku esa l?ku tula][;k ,oa 
fgeky;h izns’kksa esa fojy tula[;k ikbZ tkrh gSA 
        2- tyok;q & vuqdwy tyok;q izns’kksa esa l?ku tula[;k ,oa izfrdwy tyok;q izns’kksa esa 
fojy tula[;k ikbZ tkrh gS A tSls 'khrk".k dfVcU/kh; {ks=ksa esa l?ku tula[;k ,oa vfr 'khr rFkk 
vfr m".k izns’kksa esa fojy tula[;k ikbZ tkrh gSA 
                                        
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

 
Unit-3 

मानव ͪवकास 
बहुͪवकãपीय Ĥæन (Multiple Choice Questions) 
Q.1. Ǔनàनͧलͨखत मɅ से कौनसा ͪवकास का सवȾƣम वण[न करता हɇ? 
    (क) आकार मɅ वɮृͬध                      (ख) गुण मɅ धना×मक पǐरवत[न 
    (ग) आकार मɅ िèथरता                     (घ) गुण मɅ साधारण पǐरवत[न      (ग) 
Q.2. मानव ͪवकास कȧ अवधारणा Ǔनàनͧलͨखत मɅ स ेͩकस ͪवɮवान कȧ देन हɇ? 
    (क) Ĥो. अम×य[ सेन                       (ख) डॉ. महबूब-उल-हक             
    (ग) एलेन सी. सेàपल                      (घ) रेटजेल                     (ख) 
Q.3. मानव ͪवकास कȧ अवधारणा ͩकसने दȣ ? 
    (क) एलेन. सी. सेàपुल                     (ख) Ĥो. अम×य[ सेन 
    (ख) रैटजेल                              (घ) डॉ. महबूब-उल-हक            (घ) 
Q.4. मानव ͪवकास सूचकाकं मɅ भारत के Ǔनàनͧलͨखत राÏयɉ मɅ से ͩकस एक कȧ कोǑट Ûयूनतम 
हɇ? 
   (क) तͧमलनाडु                             (ख) पंजाब 
   (ग) छƣीसगढ़                              (घ) हǐरयाणा                    (ग) 
Q.5. डॉ. महबूब-उल-हक ने ͩकसके साथ ͧमलकर आरिàभक 'मानव ͪवकास ĤǓतवदेन' Ǔनकालने हेतु 
काय[ ͩकया ? 
   (क) एलेन. सी. सेàपल                     (ख) Ĥो.अम×य[ सेन 
   (ग) हंǑटगंटन                             (घ) रैटजेल                        (ख) 
Q.6. मानव ͪवकास का Ĥमखु घटक हɇ? 
    (क) समता                            (ख) उ×पादकता 
    (ग) सतत पोषणीयता                   (घ) उपरोÈत सभी                        (घ) 
Q.7. मानव ͪवकास सूचकाकं ͩकस वष[ मɅ Ǔनͧम[त ͩकया गया ? 
    (क) 1990                                (ग) 1975 
    (स) 1985                                (घ) 1970                          (क) 
Q.8. Ǔनàन मɅ से कौनसा देश मानव ͪवकास सूचकांक मɅ ͪवæव मɅ Ĥथम èथान पर है? 
   (क) कनाड़ा                            (ख) जापान 
   (ग) नावȶ                              (घ) चीन                                (ग) 
Q.9. Ǔनàन मानव ͪवकास सूचकांक वाल ेदेशɉ मɅ सूचकांक का èकोर है? 
   (क) 0.6 से नीचे                           (ख) 0.5 स ेऊपर 
   (स) 0.549 से नीचे                (घ) 0.7 स ेनीचे    (ख) 
Q.10. Ǔनàन मɅ से कौनसा देश हɇ, िजसने सकल राçĚȣय ĤसÛनता को देश कȧ ĤगǓत का आͬधकारक 
माप घोͪषत ͩकया है। 
   (क) Įीलका                               (ख) Ħाजील 
   (ग) टोबैगो                                (घ) भूटान                           (घ) 



 

 

Q.11. भारत मɅ Ǔनàन मɅ कौनस ेराÏय मɅ मानव ͪवकास सूचकाकं उÍच हɇ? 
   (क) पंजाब                                (ग) हǐरयाणा 
   (ग) केरल                                (घ) गजुरात                     (ग) 
Q.12. अǓत उÍच मानव ͪवकास सूचकाकं वाले देशɉ मɅ सूचकांक का èकोर होता हɇ? 
   (क) 0.800 स ेऊपर                         (ख) 0-700 से 0.799 के बीच,    
   (ग) 0.550 स े0.699 के बीच                 (घ) 0.549 से नीचे                   (क) 
Q.13. मानव ͪवकास का उपागम है। 
   (क) आय उपागम                              (ख) द¢मता उपागम 
   (ग) कãयाण उपागम                            (घ) उपरोÈत सभी                (घ) 
Q.14. डॉ. महबूब-उलहक Ǔनàन मɅ से ͩकस देश के Ǔनवासी थे। 
   (क) भारत                                  (ख) पाͩकèतान 
   (ग) अमेǐरका                                (घ) नेपाल                        (ख) 
Q.15. उÍच मानव ͪवकास सूचकांक वाले देशɉ मɅ मानव ͪवकास सचूकांक का èकोर होता हɇ? 
   (क) 0.800 स ेऊपर के बीच                  (ख) 0.550 से 0.699 के बीच 
   (ग) 0.700 स े0.799                        (घ) 0.549 से नीचे                 (ग) 
Q.16. मानव ͪवकास ĤǓतवदेन 2020 के अनुसार अǓत उÍच मानव ͪवकास सचूकांक व वाले देशɉ कȧ 
सÉंया है? 
   (क) 66                                  (ख) 53 
   (ग) 77                                   (घ) 37                           (क) 
Q.17. मानव ͪवकास ĤǓतवदेन 2020 के अनुसार भारत का èथान हɇ? 
   (क) 126 वाँ                                 (ख) 128 वाँ 
   (ग) 131 वाँ                                 (घ) 195 वाँ    (ग) 
Q.18.वɮृͬध और ......... दोनɉ समय के सÛदभ[ मɅ पǐरवत[न को इंͬगत ͩकया करते है 
।(ͪवकास/सूचकाकं) 
Q.19. मानव ͪवकास कȧ अवधारणा का ĤǓतपादन........ के ɮवारा ͩकया जाता हɇ।(डॉ.महबूब-उल-
हक/रेटजेल) 
Q.20. मानव ͪवकास के चार उपागमɉ के नाम बताइये ? 
उƣर- (ⅰ) आय उपागम 
     (ⅱ) ¢मता उपागम 
     (ⅱⅰ) कãयाण उपागम 
     (iv) आधारभूत आवæयकता उपागम 
Q.21.मानव ͪवकास सूचकांक मɅ भारत का ͪवæव मɅ कौनसा èथान हɇ? 
उƣर- 2020 मɅ मानव ͪवकास सचूकांक मɅ भारत का ͪवæव मɅ 131 वा ँèथान था। 
Q.22. मानव ͪवकास के दो उपागम बताइए? 
उƣर-(ⅰ) आय उपागम : यह सबसे पुराना उपागम हɇ इनमɅ मानव ͪवकास को के साथ जोड़कर देखा 
जाता है यǑद ͩकसी åयिÈत कȧ आय का èतर उÍच हɇ तो उसके मानव ͪवकास का èतर भी उÍच 
होगा।  



 

 

    (ii) कãयाण उपागम : यह उपागम मानव को लाभाथȸ अथवा - सभी ͪवकासा×मक गǓतͪवधयɉ 
के लêय के Ǿप मɅ देखता हɇ । यह उपागम ͧश¢ा, èवाèØय, सामािजक सुर¢ा और साधनɉ  पर 
उÍचतर सरकारȣ åयय åयय का तक[  देता हɇ। 
Q.35. मानव ͪवकास कȧ आधारभूत आवæयकता उपागम को समझाइए । 
उƣर- आधारभूत आवæयकता उपागम:- 
"मानव ͪवकास के मापन के इस उपागम को  मूल Ǿप से अÛतरा[çĚȣय Įम सगंठन ने Ĥèताͪवत 
ͩकया था । इसमɅ छः Ûयूनतम आवæयकताओं जैसे - èवाèØय, ͧश¢ा ,भोजन, जलापूǓत [ और 
èवÍछता कȧ पहचान कȧ गई थी । 
Q.36. ͪवकास से Èया आशय है, इसके तीन मूल ǒबÛद ुबताइए। 
 उƣर-ͪवकास का अथ[ गुणा×मक पǐरवत[न एवं मूãय सापे¢ से है,ͪवकास उस समय होता हɇ, जब 
वɮृͬध मɅ सकारा×मक पǐरवत[न होता है' 
इसके तीन मूल ǒबÛद ुǓनàन Ĥकार से हɇ- (ⅰ) लोगɉ के जीवन कȧ गुणवता 
                                  (ii) अवसरɉ कȧ पहंुच 
                                  (ⅰii) लोगɉ कȧ èवतÛğता 
 
Q.37. वɮृͬध और ͪवकास मɅ Èया अÛतर है। 
उƣर-                 वɮृͬध                                       ͪवकास 
वɮृͬध धना×मक व ऋणा×मक दोनɉ Ĥकार कȧ होती 
हɇ। 

ͪवकास के अÛतग[त गणुा×मक व सकारा×मक 
पǐरवत[न मɅ होता है। 

वɮृͬध माğा×मक और मãूय Ǔनरपे¢ होती हɇ। ͪवकास गणुा×मक और मूãय सापे¢ होता है। 
वɮृͬध म ेधना×मक पǐरवत[न हो, यह आवæयक नहȣं 
हɇ। 

ͪवकास उस समय तक नहȣ ंहो सकता, जब तक ͩक 
वत[मान दशाओं मɅ सकारा×मक या धना×मक 
पǐरवत[न न हɉ। 

 
Q.38. मानव ͪवकास ĤǓतवदेन को èपçट कȧिजए ।  
उƣर- सन ्1990 से ĤǓतवष[ संयुÈत राçĚ ͪवकास काय[Đम (UNDP) मानव ͪवकास ĤǓतवेदन 
Ĥकाͧशत कर रहा है। यह ĤǓतवेदन मानव ͪवकास èतर के अनुसार सभी सदèय देशɉ कȧ कोǑट 
Đमानुसार सूची उपलÞध करवाता हɇ। मानव ͪवकास सचूकांक और गरȣबी, सूचकांक यू.एन. डी. पी 
ɮवारा ĤयुÈत मानव ͪवकास मापन के दो मह×वपूण[ सचूकांक हɇ। 

इकाई – 3 
Ĥाथͧमक ͩĐयाएँ 

1-fuEu esa ls dkSulh jksi.k Qly ugha gS & 
¼v½ dkWQh   ¼c½ xUuk     ¼l½ jcM+    ¼n½ xsagw                            ¼n½ 

2-fuEu ns’kksa esa ls fdl ns’k esa lgdkjh d`f"k dk lQy ijh{k.k fd;k x;k gSA 
¼v½ :l   ¼c½ MsuekdZ     ¼l½ Hkkjr    ¼n½ uhnjySaM                      ¼c½ 

3-Qy izlaLdj.k ,oa fe"BkUu gSA 
¼v½[fut vk/kkfjr ¼c½Hkkstu izlaLdj.k ¼l½jlk;u vk/kkfjr ¼n½Ik’kq vk/kkfjr      ¼c½ 

4-fuEufyf[kr esa ls dkSulkk ,d rr̀h;d fdz;kdyki gS& 
¼v½ d`f"k   ¼c½ O;kikj     ¼l½ vk[ksV+    ¼n½ 'kks/k                          ¼c½ 



 

 

5-fuEu esa ls dkSulk iape fdz;kdyki gS& 
¼v½ d`f"k   ¼c½ chek    ¼l½ fo’ks"kK    ¼n½ 'kks/k                            ¼l½ 

6-oksYxk tyekxZ fLFkr gS& 
¼v½ Hkkjr     ¼c½  :l      ¼l½  vesfjdk     ¼n½ phu                     ¼c½ 

7-os ,d=.k dsUnz tgka fofHkUu ns’kksa ls fu;kZr ds fy, oLrq,a ykbZ tkrh gS] dgykrs gS& 
¼v½ iSdsV iRru ¼c½ ekxZ iRru  ¼l½ vka=iks iRru   ¼n½ rsy iRru             ¼l½ 

8-fo’o dk lcls O;Lrre leqnzh ty ekxZ dkSulk gSA 
     ¼v½mRrjh vVykafVd egklkxjh; ekXkZ      ¼c½ nf{k.kh vVykafVd egklkxjh; ekXkZ      
      ¼l½  iz’kkUr egklkxjh; ekxZ             ¼n½  fgUn egklkxjh; ekxZ           ¼v½ 
अǓतलघुतरा×मक Ĥæन 
Q.1. आͬथ[क ͩĐया ͩकस ेकहते हɇ? 

उƣर- मानव के ͩĐयाकलाप िजनसे आय कȧ ĤािÜत होती है, आͬथ[क ͩĐया कहलाती है। 

Q 2. Ĥमखु Ĥाथͧमक ͩĐयाओं के नाम ͧलͨखए। 
उतर – आखेट, भोजन सĒंह, पशुचारण, मछलȣ पकड़ना, वनɉ स ेलकडी काटना, कृͪष तथा खनन  

Q 3 उन दो ͩĐयाओं के नाम बताइए, िजन पर आǑदमकालȣन मानव अपने जीवन Ǔनवा[ह के ͧलए Ǔनभ[र रहते 

थे? 

उƣर- आखेट एवं भोजन सĒंह। 

Q 4. ͪवæव के ͩकन दो ¢ğेɉ मɅ भोजन सĒंहण ͩकया जाता है, नाम ͧलͨखए। 

उƣर- 1. उÍच अ¢ांशीय ¢ेğ मɅ उƣरȣ कनाडा, उƣरȣ यूरेͧशया तथा दͯ¢णी ͬचलȣ है। 

    2. Ǔनàन अ¢ांशीय ¢ेğ मɅ दͯ¢णी अमǐेरका का अमेजन बेͧसन, उçण कǑटबंधीय अĥȧका तथा दͯ¢णी-
पूवȸ एͧशया का आंतǐरक Ĥदेश। 
Q 5. चुͪ वगंम को चूसने के बाद शेष बचे भाग को Èया कहते हɇ। 

उƣर- चुͪवगंम को चूसने के बाद शेष बचे भाग को ͬचकल कहते हɇ। । यह जेपोटा व¢ृ के दधू स ेबनता है। 

Q 6. चलवासी पशचुारकɉ कȧ सÉंया घटन ेके दो कारण ͧलͨखए। 
उƣर- 1. राजनीǓतक सीमाओं का अͬधरोपण। 2. कई देशɉ ɮवारा नई बिèतयɉ कȧ योजना बनाना। 

Q 7. Ħाजील के कॉफȧ के बागानɉ को Èया कहा जाता है? 

उƣर- फेजेÖडा। 
Q 8. कृͪष का अथ[ ͧलͨखए। 
उƣर- खेतɉ को जोतना, फसलɅ उगाना और पशुओं के पालन-पोषण कȧ ͩĐया कृͪष कहलाती है। 

Q 9. ɪयूͧलप नामक पुçप कȧ खेती मɅ कौनसा देश ͪवͧशçट èथान रखता है।  

उƣर- नीदरलɇड यह यूरोप महाɮवीप म ेहै ।  

Q 10. ͧमͬĮत कृͪष कȧ सव[Ĥमुख ͪवशेषता Èया है? 

उƣर- इसमɅ फसल उ×पादन एवं पशुपालन दोनɉ को समान मह×व Ǒदया जाता है। 

Q 11. ͩकस Ĥकार कȧ कृͪष को सोͪवयत संघ मɅ कोलखहोज का नाम Ǒदया गया था? 

उƣर- सामǑूहक कृͪष को। 
Q 12. सामूǑहक कृͪष का आधाभूत ͧसɮधांत Èया है?  

उƣर- इसमɅ उ×पादन के साधनɉ का èवाͧम×व संपूण[ समाज एवं सामूǑहक Įम पर आधाǐरत होता है, सामूǑहक 
लाभ के ͧलए यह कृͪष कȧ जाती है । 



 

 

Q.13. ͪवकͧसत अथ[åयवèथा वाले देश उ×पादन कȧ खनन, Ĥसèंकरण एवं शोधन काय[ स ेपीछे Èयɉ 
हट रहे है? 
उƣर- Èयɉͩक इसमɅ Įͧमक लागत अͬधक आने लगी है तथा ͪवकͧसत अथ[åयवèथा वाल ेदेश सेवा 
आधाǐरत åयवसायɉ को बढ़ा रहे है। 
Q.14. ͪवकासशील देश खनन काय[ को Èयɉ महǂव दे रहे हɇ? 
उƣर- ͪवकासशील देश अपने ͪवशाल Įͧमक शिÈत के बल पर अपन ेदेशवाͧसयɉ के रहन-सहन को 
बनाए रखन ेके ͧलए खनन काय[ को महǂव दे रहे हɇ।  
Q.15. डेरȣ कृͪष का काय[ नगरȣय एवं औɮयोͬगक केÛġɉ के समीप Èयɉ ͩकया जाता। 
उƣर- Èयɉͩक ये ¢ेğ ताजा दधू एवं अÛय डेरȣ उ×पाद के अÍछे बाजार होते है। िजनके उ×पादन 
नगरȣय एवं औɮयोͬगक केÛġɉ तक पँहुचत ेहै ।   
Q.16.बाजारȣय सÞजी कृͪष नगरȣय ¢ेğɉ के समीप हȣ Èयɉ कȧ जाती है? 
उƣर- बाजारȣय सÞजी कृͪष कȧ माँग नगरȣय ¢ेğɉ मɅ अͬधक होती है और ताजा वèतु कȧ माँग को 
पूरा करने के ͧलए ऐसी कृͪष नगरȣय ¢ेğɉ के समीप हȣ कȧ होती है ।  
लघुतरा×मक Ĥæन 
Q.18. वाͨणÏय डेयरȣ कृͪष के तीन Ĥमुख ¢ेğ ͧलͨखए। 
उƣर- 1. सबसे बड़ा Ĥदेश उƣरȣ-पिæचमी यूरोप का ¢ğे है। 
     2. दसूरा ¢ेğ- कनाडा। 
     3. तीसरा ¢ेğ Ûयूजीलɇड, दͯ¢णी-पूवȸ ऑèĚेͧलया एवं तèमाǓनया ɮवीप है। 
Q.20. उçण कǑटबंधीय ¢ेğɉ मɅ èथानांतǐरक कृͪष को ͩकन नामɉ स ेजाना जाता है? 
उƣर- भारत के उƣरȣ-पूवȸ राÏयɉ मɅ इसे झूͧ मगं, मÚय अमेǐरका व मिैÈसको मɅ ͧमãपा एवं मलेͧ शया 
व इंडोनेͧशया मɅ लादांग कहा जाता है। 
Q.21. èथानांतǐरत कृͪष का भͪवçय अÍछा नहȣं है। ͪववेचना कȧिजए। 
उƣर- èथानांतǐरत कृͪष मɅ वनɉ को जलाकर कृͪष भूͧ म तैयार कȧ जाती है कुछ समय पÍयात इस 
¢ेğ मɅ भूͧ म कȧ उव[रता कम होती जाती है िजससे झमू का चĐ (आग लगाकर कृͪष ¢ेğ तैयार 
करना) छोटा होता जाता है। वनɉ का ͪवनाश अͬधक होने के कारण इस कृͪष को पया[वरण के 
अनुकूल नहȣं माना जाता है, इसͧलए इस कृͪष का भͪवçय अÍछा नहȣं है। 
Q.22. Ěक कृͪष स ेआप Èया समझते हɇ? 
उƣर- नगरȣय ¢ğे के चारɉ ओर सिÞजयɉ का उगाना Ěक कृͪष कहलाता है। यह बाजार और फाम[ के 
बीच एक Ěक ɮवारा एक रात मɅ तय कȧ गई दरूȣ ɮवारा Ǔनयंǒğत होता है। 
Q.23. कारखाना कृͪष को समझाइए। 
उƣर- कारखाना कृͪष- पिæचमी यूरोप एवं उƣरȣ अमेǐरका के औɮयोͬगक ¢ेğɉ मɅ उɮयान कृͪष के 
अलावा कारखाना कृͪष भी कȧ जाती है। यह एक Ĥकार कȧ åयापाǐरक कृͪष है। 
   1. इसमɅ पशुधन पाला जाता है िजनमɅ ͪवशेषकर गाय-बैल एवं मुगȸ पालन होते हɇ। 
   2. इÛहɅ बाड़े मɅ रखा जाता है और कारखानɉ मɅ बने भोजन को ͨखलाया जाता है। 
   3. इनकɉ बीमाǐरयɉ स ेबचाने पर ͪवशेष Úयान रखा जाता है। 
   4. इसमɅ भवन Ǔनमा[ण, कई कामɉ के ͧलए मशीनɅ, Ĥकाश एवं ताप कȧ åयवèथा करने एवं पश ु
ͬचͩक×सा सुͪ वधाओं के ͧलए बहुत अͬधक धन कȧ आवæयकता होती है। 



 

 

   5. अÍछȤ नèल का चुनाव और Ĥजनन कȧ वै£ाǓनक ͪवͬधया,ँ मुगȸपालन एवं पशुपालन के मह 
हɇ। 
Q.24. रोपण कृͪष कȧ मÉुय ͪवशेषताएँ व ¢ेğ ͧलͨखए। 
उƣर- रोपण कृͪष कȧ मÉुय ͪवशेषताएँ Ǔनàनͧलͨखत हɇ- 
   1. इसमɅ कृͪष ¢ेğ का आकार बहुत बड़ा होता है। 
   2. इसमɅ अͬधक पूँजी Ǔनवेश, उÍच ĤबÛधन व तकनीकȧ आधार एवं वै£ाǓनक ͪवͬधयɉ का Ĥयोग 
ͩकया जाता है।  
   3. यह एक फसलȣ कृͪष हɇ, िजसमɅ ͩकसी एक फसल के उ×पादन पर हȣ Úयान Ǒदया जाता है। 
   4. यहाँ Įͧमक सèते ͧमल जाते हɇ। 
   5.ͪवकͧसत यातायात के कारण फैÈĚȣ और बाजार आसानी से जड़े रहते हɇ। 
   6. अनुकूल भौगोͧलक दशाओं के कारण ढालɉ का । उपयोग चायन बागानɉ हेतु ͩकया जाता है। 
   7. ͪवæव के ͪवͧभÛन देशɉ मɅ कई रोपण फसलɅ उगाई जाती है। जैसे- 1. भारत व Įीलकंा मɅ 
चाय, 2. मलेͧ शया मɅ रबर, 3. Ħाजील मɅ गÛना, 6. इंडोनेͧ शया मɅ गÛना। कॉफȧ, 4. पिæचमी ɮवीप 
समूह मɅ गÛना व केले, 5. ͩफलȣपींस मɅ नाǐरयल व 
Q.25.गहन Ǔनवा[ह कृͪष कȧ ͪवèततृ ͪववेचना कȧिजए। 
उƣर- गहन Ǔनवा[ह कृͪष- 
  1. इस Ĥकार कȧ कृͪष मानसनू एͧशया के उन ¢ğेɉ मɅ कȧ जाती है, जहाँ जनसंÉया अͬधक होती 
है और खेतɉ का आकार छोटा होता है  
  2.इसमɅ खाɮयाÛन फसलɉ को èथानीय उपयोग के ͧलए हȣ उगाया जाता है।  
  3. इस कृͪष काय[ मɅ ͩकसान का सàपूण[ पǐरवार लगा रहता है। 
  4. इस कृͪष मɅ अͬधक उ×पादन ĤाÜत करन ेके ͧलए भूͧ म का गहन उपयोग होता है। 
  5. इसमɅ मशीनɉ का उपयोग कम होता है और Ïयादा काय[ मानव Įम स ेकरवाया जाता है। 
  6 भूͧ म के उपजाऊपन को बनाये रखने के ͧलए गोबर कȧ खाद और हरȣ खाद का उपयोग ͩकया 
जाता है।  
  7 इस कृͪष मɅ ĤǓत इकाई हैÈटेयर उ×पादन अͬधक होता है जबͩक ĤǓत åयिÈत उ×पादन कम 
होता है। 
  8. इस कृͪष मɅ पूँजी लागत कम होती है। 
गहन कृͪष के भी दो Ĥकार हɇ- 
 (1) चावल Ĥधान गहन Ǔनवा[ह कृͪष- Ĥमुख फसल चावल । 
इसके ͧलए अͬधक पानी कȧ आवæयकता होती है, इसͧलए जहाँ अͬधक वषा[ और ͧसचंाई कȧ सुͪ वधा 
होती है वहा ँचावल कȧ खेती कȧ जाती है। 
 ¢ेğ- 1. मानसून एͧशया के समġु तटȣय ¢ğे मɅ। 
     2. भारत मɅ पिæचमी बंगाल, उड़ीसा के तटȣय ¢ेğɉ मɅ। 
  (2) चावल रǑहत गहन Ǔनवा[ह कृͪष- 
  Ĥमुख फसलɅ- गेहंू, जौ, Ïवार, बाजरा, सोयाबीन, चारा। 



 

 

  कम पानी और ͧसचंाई कȧ कम सुͪ वधा वाले ¢ेğɉ, मɅ इस Ĥकार कȧ कृͪष कȧ जाती है। Èयɉͩक 
मानसनू    एͧशया के अनेक भागɉ मɅ भौगोͧलक कारकɉ कȧ ͧमÛनता के कारण चावल कȧ फसल 
उगाना सभंव नहȣं है। 
 ¢ेğ- 1. उƣरȣ चीन, मंचूǐरया, उƣरȣ कोǐरया, उƣरȣ जापान गेहँू, जौ, सोयाबीन, चारा। 
     2. भारत के (ͧसÛधु-गंगा मैदान के पिæचमी भाग) गेहँू, जो, गÛना । 
     3. भारत (दͯ¢णी व पिæचमी शçुक Ĥदेश) Ïवार, बाजरा, कपास। 
Q.26 .ͪवèततृ वाͨणÏय अनाज कृͪष के ¢ेğ, उपजɅ तथा ĤͩĐया को समझाइए। 
उƣर- ¢ğे यह कृͪष अͬधकतर मÚय अ¢ांशɉ के आÛतǐरक अɮ[ध शçुक Ĥदेशɉ मɅ घास के मैदानɉ मɅ 
कȧ जाती है। यहाँ कृͪष योÊय ͪवèततृ ¢ेğ पाये जाते हɇ। िजÛहɅ अलग-अलग ¢ेğɉ मɅ कई नामɉ स े
जाना जाता है। यूरेͧशया मɅ èटेपीज, उƣरȣ अमरȣका मɅ Ĥेयरȣज, अजȶÛटाइना मɅ पàपाज, ऑèĚेͧलया मɅ 
डाउÛस दͯ¢ण अĥȧका मɅ वेãडस, तथा Ûयूजीलɇड मɅ कɅ टरबरȣ।  
  उपजɅ (फसलɅ)- 
  1. मÉुय फसल - गेहँू। अÛय फसलɅ मÈका, जौ, राई, जई। 
  2. इसमɅ उव[रकɉ का उपयोग कम होता है। 
  3. एक हȣ फसल कȧ Ĥधानता होने के कारण फसल का पǐरवत[न नहȣं ͩकया जाता है। Siddhi 
  4. ͧसचंाई भी सामाÛयतया नहȣं कȧ वषा[ के भरोसे हȣ पैदा कȧ जाती है। 
ĤͩĐया- 
  1. इस कृͪष मɅ खेतɉ का आकार बहुत बड़ा होता है।  
  2. खेत जोतने स ेफसल काटने तक सभी काय[ मशीनɉ ɮवारा ͩकये जाते हɇ। 
  3. इसमɅ ĤǓत हैÈटेयर उ×पादन कम  होता है। 
  4. लेͩ कन ĤǓत åयिÈत उ×पादन अͬधक होता है।  
  5.यहाँ कृͪष उ×पादɉ को भÖडार करके रखा जाता है तथा अͬधक माँग होने पर बेचा जाता है। 

f}rh;d fdz;k,a 
मह×वपूण[ Ĥæन 
Q.1. ͪवǓनमा[ण स ेÈया आशय है? 
उƣर - ͪवǓनमा[ण स ेआशय मशीनɉ ɮवारा वèतु का उ×पादन है। 
Q.2. पशुओं स ेĤाÜत दो Ĥमुख कÍचे माल के नाम ͧलͨखए। 
उƣर- चमड़ा एवं ऊन। 
Q.3. आधारभूत उɮयोग ͩकसे कहते हɇ? 
उƣर- व ेउɮयोग िजनके उ×पाद को अÛय वèतुएं बनान ेके उÛहɅ आधारभूत उɮयोग कहते हɇ। 
Q.4. लौह-इèपात उɮयोग को आधारभूत Èयɉ कहा जाता है? 
उƣर- लौह-इèपात उɮयोग को आधारभूत उɮयोग कहा जाता है, Èयɉͩक यह अÛय उɮयोगɉ के ͧलए 
कÍचा माल Ĥदान करता है। जैस-े मशीन और औजार । Sider 
Q.5. कृͪष आधाǐरत उɮयोगɉ का नाम ͧलͨखए ? 
उƣर- सूती कपड़ा उɮयोग, चीनी उधोग तथा रबर उधोग।  
Q.6. Ĥौɮयोͬगक Ģुव ͩकस ेकहते हɇ? Ĥौɮयोͬगक Ģुव के दो उदाहरण ͧलͨखए। 



 

 

उƣर- व ेउÍच Ĥौɮयोͬगकȧ उɮयोग जो Ĥादेͧशक संकɅ Ǒġत हɇ, आ×मǓनभ[र एवं उÍच ͪवͧशçटता ͧलए 
होते हɇ, उÛहɅ Ĥौɮयोͬगकȧ Ģवु कहा जाता है। उदाहरण- 1. सने ĥांͧ सèको के समीप ͧसलȣकन घाटȣ, 
2. ͧसयटल के समीप ͧसलȣकन वन, 3. भारत मɅ बɇगलुǾ। 
Q.7. लाभ समूहन अथ[åयवèथा Èया है? यह ͪवǓनमा[ण उɮयोग कȧ अविèथǓत को ͩकस Ĥकार 
Ĥभाͪवत करती है? 
उƣर- मÉुय उɮयोगɉ के सपीप िèथत होने स ेअÛय छोटे उɮयोगɉ को लाभ ĤाÜत होता है, िजससे 
इनके मÚय जाती है। औɮयोͬगक Įृंखला ͪवकͧसत होने स ेदोनɉ उɮयोगɉ के बचत एवं लाभɉ मɅ 
वɮृͬध होती है, िजसे लाभ समूहन अथ[åयवèथा कहा जाता है। इस अथ[åयवèथा मɅ Ĥधान उɮयोगɉ के 
साथ सहयोगी उɮयोगɉ का भी ͪवकास होता है तथा दोनɉ उɮयोग पूरक के Ǿप मɅ काम करके ¢ğे का 
ͪवकास करते हɇ। 
Q.8. कुटȣर एवं लघु उɮयोगɉ मɅ अÛतर èपçट कȧिजए। 
 उƣर- कुटȣर एवं लघु उɮयोगɉ मɅ अÛतर 
कुटȣर उɮयोग 
1. कुटȣर उɮयोग मɅ एक हèतकार अपने पǐरवार के सहयोग से अपनी द¢ता के आधार पर घर मɅ हȣ 
वèतुओं का Ǔनमा[ण करता है। 
2.लघु उɮयोग मɅ एक हèतकार छोटȣ-छोटȣ मशीनɉ कȧ सहायता स ेउ×पादन करता है। 
3.इस उɮयोग मɅ Ǔनͧम[त उ×पाद बाजार मɅ åयापाǐरयɉ के ɮवारा बचेे जाते हɇ। 
4.इन उɮयोगɉ मɅ बाहर से कÍचा माल मगंवाकर बड़े पैमाने पर उ×पादन ͩकया जाता है। 
लघु उɮयोग 
1.ͪवकासशील देशɉ मɅ ͨखलौने, बत[न बनाना, चमड़े का सामान बनाना आǑद लघु उɮयोग हɇ। 
2. ये उɮयोग èथानीय मागं को पूरा करत ेहɇ। 
3. इन उɮयोगɉ मɅ èथानीय कÍचे माल का Ĥयोग करके छोटे èतर पर उ×पादन ͩकया जाता है। 
4. Ēामीण ¢ेğɉ मɅ रèसी बनुना, सूत कातना, चटाई बनाना आǑद कुटȣर उɮयोग हɇ। 
Q.9. èवाͧम×व के आधार पर उɮयोगɉ को वगȸकृत कȧिजए। 
उƣर- èवाͧम×य के आधार पर उɮयोगɉ को 1. साव[जǓनक ¢ेğ 2. Ǔनजी ¢ेğ 3. संयुÈत ¢ेğ मɅ 
वगȸकृत ͩकया जा सकता है। 
साव[जǓनक ¢ेğ के उɮयोग सरकार ɮवारा सचंाͧलत होते हɇ जबͩक Ǔनजी ¢ेğ के उɮयोग ͩकसी Ǔनजी 
åयिÈत या Ǔनजी संगठन ɮवारा संचाͧलत होते हɇ। संयुÈत ¢ğे व सरकारȣ ¢ेğ कȧ कंपनी ͧमलकर 
संचाͧलत करती है। भारत जैसे ͧमͬĮत अथ[åयवèथा वाल ेदेश मɅ साव[जǓनक व Ǔनजी दोनɉ Ĥकार के 
उɮयोग पाए जाते हɇ। 
Q.10. èवछÛद (èवतğं) उɮयोग कȧ Ĥमखु ͪवशेषताए ंͧलͨखए।  
उƣर- èवÍछंद उɮयोगɉ कȧ ͪवशेषताएं- 
  1. ये ͩकसी ͪवशेष कÍच ेमाल पर Ǔनभ[र नहȣं रहते हɇ। 
  2. ये उɮयोग संघटक पुजɟ पर Ǔनभ[र रहते हɇ जो कहȣं स ेभी ĤाÜत ͩकए जा सकते हɇ। 
  3. इसमɅ उ×पादन कम माğा मɅ होता है। 
  4. इसमɅ Įͧमकɉ कȧ भी कम आवæयकता होती है। 
  5. ये उɮयोग Ĥदषूण नहȣं फैलाते हɇ। 



 

 

  6. इनकȧ èथापना मɅ महǂवपूण[ कारक सड़कɉ के जाल ɮवारा पहँुच होती है। 
Q.11. आधुǓनक बड़े पैमान ेपर होने वाल ेͪवǓनमा[ण कȧ कोई चार ͪवशेषताएं ͧलͨखए। 
उƣर- आधुǓनक बड़े पैमाने पर होने वाले ͪवǓनमा[ण कȧ ͪवशेषताएँ- 
  (1) कौशल का ͪवͧशçटȣकरण (उ×पादन कȧ ͪवͬधया)ँ- बड़े पैमान ेके उɮयोगɉ मɅ एक हȣ Ĥकार कȧ 
वèतुओं का उ×पादन बड़े èतर पर ͩकया जाता है, िजससे लागत कम आती है और सèता पड़ता है। 
जबͩक छोटे पैमाने के उɮयोगɉ मɅ ऑड[र ͧमलने पर हȣ वèतुएं बनाई जाती हɇ, िजससे लागत अͬधक 
आती है और महंगा पड़ता है। 
  (2) यंğीकरण- बड़े पैमाने पर ͩकसी काम को परूा करने के ͧलए मशीनɉ का Ĥयोग ͩकया जाता है, 
िजस ेयंğीकरण कहते हɇ। आजकल यह काय[ èवचाͧलत मशीनɉ स ेͩकया जाता है, िजसे कàÜयूटर 
ɮवारा बंद लूप ͧसèटम (सɅसर) कȧ सहायता स ेǓनयǒंğत ͩकया जाता है। 
  (3) Ĥौɮयोͬगकȧय नवाचार- आज के व£ैाǓनक युग मɅ शोध एवं अनुसंधानɉ के कारण ͪवǓनमा[ण के 
¢ेğ मɅ लगातार नये पǐरवत[न ͩकए जाते हɇ। ͪवǓनमा[ण कȧ गणुवƣा को Ǔनयंǒğत करने, अपͧशçटɉ को 
हटान ेएवं अद¢ता को समाÜत करने तथा Ĥदषूण का मुकाबला करने के ͧलए नई तकनीकɉ का 
Ĥयोग आवæयक हो जाता है। 
  (4) संगठना×मक ढाचँा एव ंèतरȣकरण- आधǓुनक बड़े पैमाने पर ͪवǓनमा[ण के उɮदेæयɉ को ĤाÜत 
करने के ͧलए कुशल संगठन का Ǔनमा[ण करना आवæयक है। Èयɉͩक इसमɅ अͬधक पूंजी का Ǔनवेश 
होता है। संगठन का Ǔनमा[ण ͪवͧशçटȣकरण एवं Įम ͪवभाजन के आधार पर ͩकया जाता है। इससे 
कम Ĥयास व कम लागत से अͬधक माल का उ×पादन होता है। एक बड़ा संगठन Ĥ×येक åयिÈत के 
ͧलए Ǔनिæचत काय[ èथान व साधनɉ कȧ åयवèथा करता है। 
Q.12. आकार के आधार पर ͪवǓनमा[ण उɮयोगɉ को वगȸकृत कȧिजए। 
उƣर- आकार पर आधाǐरत उɮयोग- ͩकसी उɮयोग का आकार उसमɅ लगी पूंजी, काम करने वाले 
Įͧमकɉ कȧ सÉंया एवं उ×पादन कȧ माğा पर Ǔनभ[र करता है। इस आधार पर इसके Ǔनàन तीन 
Ĥकार है 
  (1) घरेल ूया कुटȣर उɮयोग-  
       1. यह Ǔनमा[ण कȧ सबस ेछोटȣ इकाई है। 
       2. पǐरवार के सभी सदèय ͧमलकर अपने दैǓनक जीवन कȧ वèतुएं बनाते हɇ। 
       3. साधारण औज़ारɉ ɮवारा तैयार माल का या तो वे èवयं उपभोग करते है या इसे èथानीय 
गाँव के बाजार मɅ ͪवĐय कर देत ेहɇ। कभी ये अपने उ×पादɉ कȧ अदला-बदलȣ भी करते हɇ।  
       4. पूँजी, मशीन एवं पǐरवहन इन उɮयोगɉ को अͬधक Ĥभाͪवत नहȣं करते हɇ Èयɉͩक इनके 
ɮवारा Ǔनͧम[त वèतुओं का åयापाǐरक महǂव कम होता है एवं अͬधकतर उपकरण èथानीय लोगɉ 
ɮवारा Ǔनͧम[त होते हɇ। 
       5. इस उɮयोग कȧ Ĥमुख ͩĐयाएं खाɮय पदाथ[, कपड़ा, चटाइयाँ, बत[न, औजार, फनȸचर, 
जूते, ͨखलौने, रèसी, आभूषण, ͧमɪटȣ के बत[न एव ंमǓूत[या ँबनाना हɇ। 
 (2) छोटे पैमाने के उɮयोग-  
     1. इसकȧ उ×पादन तकनीक एवं Ǔनमा[ण èथल (घर से बाहर कारखाना) दोनɉ कुटȣर उɮयोग स े
ͧभÛन होते हɇ। 
     2. इसमɅ अɮ[धकुशल Įͧमक व शिÈत के साधनɉ स ेचलन ेवाले यğंɉ का Ĥयोग ͩकया जाता है। 



 

 

     3. रोजगार के अवसर इस उɮयोग मɅ अͬधक होते हɇ िजसस ेèथानीय Ǔनवाͧसयɉ कȧ Đय शिÈत 
बढ़ती है। 
     4. भारत, पाͩकèतान, चीन, इंडोनेͧशया एवं Ħाजील जैसे ͪवकासशील ¢ेğɉ मɅ वहाँ कȧ सरकारɅ 
अपनी जनसÉंया को को रोजगार उपलÞध करवाने के ͧलए इस Ĥकार के छोटे पैमाने के उɮयोगɉ को 
बढावा देती है। 
 (3) बड़े पैमाने के उɮयोग-  
     1. बड़े पैमाने के उɮयोग के ͧलए ͪवशाल बाजार, ͪवͧभÛन Ĥकार का कÍचा माल, शिÈत के 
साधन कुशल Įͧमक, ͪवकͧसत Ĥौɮयोͬगकȧ, अͬधक उ×पादन एवं अͬधक पूँजी कȧ आवæयकता होती 
है। 
     2. पहले यह उɮयोग Ēेट ǒĦटेन, संयुÈत राÏय अमेǐरका के पूवȸ भाग एव ंयूरोप मɅ लगाए गए 
थे परंतु वत[मान मɅ इसका ͪवèतार ͪवæव के सभी भागɉ मɅ हो गया है। 
     3. ͪवæव के Ĥमखु औɮयोͬगक Ĥदेशɉ को उनके बड़े पैमाने पर ͩकए गए Ǔनमा[ण के आधार पर 
दो बड़े समूहɉ मɅ बाँटा जा सकता है- 
     (1) परंपरागत बड़े औɮयोͬगक Ĥदेश ͪवकͧसत देशɉ मɅ इसका ͪवèतार अͬधक है। जैस-े इèपात 
उɮयोग, सूती वèğ उɮयोग, रसायन उɮयोग, मोटरगाड़ी उɮयोग, चीनी उɮयोग, तलेशोधन उɮयोग। 
     (2) उÍच Ĥौɮयोͬगकȧ वाल ेबड़े औɮयोͬगक Ĥदेश ͪवकͧसत देशɉ मɅ इसका ͪवèतार कम है। 
Q.13. उɮयोगɉ कȧ िèथǓत को Ĥभाͪवत करने वाल ेͩकÛहȣं चार कारकɉ को समझाइए। 
उƣर- उɮयोगɉ कȧ िèथǓत को Ĥभाͪवत करने वाल ेचार कारक- 
   1. कÍचा माल- उɮयोग के ͧलए कÍचा माल अपे¢ाकृत सèता एवं सरलता स ेĤाÜत होना चाǑहए। 
भारȣ बजन, सèते मãूय एवं वजन घटाने वाल ेपदाथɟ पर आधाǐरत उɮयोग कÍचे माल के ĤािÜत 
èथान के समीप हȣ èथाͪपत ͩकए जाते हɇ। जैसे- लौह-इèपात, चीनी एव ंसीमɅट उɮयोग। 
   2. शिÈत के साधन- व ेउɮयोग िजनमɅ अͬधक शिÈत कȧ आवæयकता होती है, वे ऊजा[ के İोतɉ 
के समीप लगाए जाते हɇ। जैसे- एãयुमीǓनयम उɮयोग। 
   3. बाजार- उɮयोगɉ कȧ èथापना मɅ सबस ेĤमुख कारक उसके ɮवारा उ×पाǑदत ×पाǑदत माल माल 
के के ͧलए बाजार का उपलÞध होना जǾरȣ है। बाजार से ता×पय[ उस ¢ğे मɅ तैयार वèतुओं कȧ माँग 
एवं वहाँ के Ǔनवाͧसयɉ कȧ खरȣदन ेकȧ ¢मता है। जैसे भारȣ मशीन, मशीन के औजार, भारȣ रसायनɉ 
कȧ èथापना उÍच माँग वाले ¢ेğɉ के Ǔनकट कȧ जाती है।  
   4. कुशल Įͧमक- ͩकसी भी उɮयोग मɅ Įͧमकɉ कȧ भी भी महǂवपूण[ भूͧ मका होती है। बढ़ते 
यंğीकरण और èवचालन ने उɮयोगɉ मɅ Įͧमकɉ पर Ǔनभ[रता को कम ͩकया है, ͩफर भी उɮयोगɉ मɅ 
अब भी कुशल Įͧमकɉ कȧ आवæयकता होती है। 
   5. पǐरवहन एवं संचार- कÍचे माल को कारखाने तक लाने के ͧलए और तैयार माल को बाज़ार 
तक पहँुचने के ͧलए ͪवकͧसत पǐरवहन सुͪ वधाएँ औɮयोͬगक ͪवकास के ͧलए आवæयक है। पिæचमी 
यूरोप एवं उƣरȣ अमǐेरका के पूवȸ भागɉ मɅ अ×यͬधक पǐरवहन तंğ ͪवकͧसत होन ेके कारण सदैव इन 
¢ेğɉ मɅ उɮयोगɉ का संकɅ ġण हुआ है। । उɮयोगɉ। उɮयोगɉ हेतु सूचनाओ ंके आदान-Ĥदान एवं Ĥबधंन 
के ͧलए सचंार कȧ भी महǂवपूण[ आवæयकता होती है। 
  6. सरकारȣ नीǓत - उɮयोगɉ कȧ èथापना पर सरकारȣ नीǓत का Ĥभाव Ĥ×य¢ और अĤ×य¢ दोनɉ 
Ǿपɉ मɅ पाया जाता है। संतुͧलत आͬथ[क ͪवकास हेतु सरकार Ĥादेͧशक नीǓत अपनाती है िजसके 



 

 

अंतग[त ͪवͧशçट ¢ेğɉ मɅ कर मɅ छूट देकर उɮयोगɉ कȧ èथापना कȧ जाती है। सरकार ͩकसी ¢ğे मɅ 
उɮयोगɉ के कɅ ġȣकरण को रोकने के ͧलए कर मɅ वɮृͬध करके उस ेहतो×साǑहत भी करती है। 
Q.14. कÍचे माल पर आधाǐरत उɮयोगɉ को वगȸकृत कȧिजए। 
उƣर- कÍचे माल पर आधाǐरत उɮयोग - 5 Ĥकार के होते है  
(क) कृͪष आधाǐरत-  
     1. खेतɉ स ेĤाÜत उपज का Ĥयोग कÍचे माल के Ǿप मɅ। 
     2. तैयार माल को Ēामीण एवं नगरȣय बाजारɉ मɅ बेचा जाता है। 
     3. Ĥमुख कृͪष आधाǐरत उɮयोग भोजन Ĥसèंकरण उɮयोग, शÈकर, अचार, फलɉ के रस, पेय 
पदाथ[ (चाय,कॉफȧ, कोकोआ), मसाले, तेल एवं वèğ (सूती, रेशमी, जूट) तथा रबड़ उɮयोग आते हɇ। 
    4. भोजन Ĥसèंकरण मɅ खाने मɅ मलाई (Đȧम) का उ×पादन, ͫडÞबा भोजन, फलɉ स ेभोजन 
तैयार करना एवं ͧमठाइयाँ सिàमͧलत कȧ जाती हɇ। 
    5. खाने कȧ चीजɉ को सुरͯ¢त रखन ेकȧ कई ͪवͬधयाँ काम मɅ लȣ जाती हɇ। जैसे उनको सखुाकर, 
ͩकÖवन कर या अचार के Ǿप मɅ तेल या ͧसरका आǑद डालकर । 
(ख) खǓनज आधाǐरत उɮयोग- 
   1. इन उɮयोगɉ मɅ खǓनजɉ को कÍच ेमाल के Ǿप मɅ उपयोग ͩकया जाता है। 
   2. कुछ उɮयोग लौह अशं वाले धाि×वक खǓनजɉ का उपयोग करते हɇ जैसे ͩक लौह इèपात 
उɮयोग 
   3. जबͩक कुछ उɮयोग अलौह धाि×वक खǓनजɉ का उपयोग करते हɇ जैसे एãयुͧमǓनयम, ताबँा एवं 
Ïवैलरȣ (सोना-चादँȣ) उɮयोग। 
   4. सीमɅट, ͧमɪटȣ के बत[न आǑद उɮयोगɉ मɅ अधाि×वक खǓनजɉ का Ĥयोग होता है 
(ग) रसायन आधाǐरत उɮयोग- 
   1. इस Ĥकार के उɮयोगɉ मɅ ĤाकृǓतक Ǿप Ǿप मɅ पाए जाने वाल ेरासायǓनक का उपयोग होता है। 
   2. पेĚो रसायन उɮयोग मɅ खǓनज तेल (पĚेोͧलयम) का उपयोग होता है। 
   3. नमक, गंधक एवं पोटाश उɮयोगɉ मɅ भी ĤाकृǓतक खǓनजɉ को काम मɅ लेत ेहɇ। 
   4. कुछ रसायǓनक उɮयोग लकड़ी एवं कोयले स ेĤाÜत कÍचे कÍचे माल पर भी Ǔनभ[र हɇ। 
   5. रसायन उɮयोग के अÛय उदाहरण कृǒğम रेश ेबनाना, Üलािèटक Ǔनमा[ण इ×याǑद है। 
(घ) वनɉ पर आधाǐरत उɮयोग- 
   1. वनɉ स ेĤाÜत उपज कÍचे माल के Ǿप Ǿप मɅ इन उɮयोगɉ मɅ ĤयुÈत होती है। 
   2. फनȸचर उɮयोग के ͧलए इमारती लकड़ी, कागज उɮयोग के ͧलए लकड़ी, बाँस एवं घास तथा 
लाख उɮयोग के ͧलए लाख वनɉ स ेहȣ ĤाÜत होती है। 
(ङ) पश ुआधाǐरत उɮयोग- 
   1. चमड़ा एवं ऊन पशओंु स ेĤाÜत Ĥमखु कÍचा माल है। 
   2. चमड़ा उɮयोग के ͧलए चमड़ा एवं ऊनी वèğ उɮयोग के ͧलए ऊन पशुओं स ेहȣ ĤाÜत कȧ 
जाती है। हाथीदाँत उɮयोग के ͧलए दातँ भी हाथी से ͧमलता है। 
Q.15. अͬधकतर देशɉ मɅ उÍच Ĥौɮयोͬगकȧ उɮयोग Ĥमुख महानगरɉ के पǐरͬध ¢ेğɉ मɅ हȣ Èयɉ 
ͪवकͧसत हो रहे हɇ? åयाÉया कȧिजए। 



 

 

उƣर- ͪवæव के अͬधकांश देशɉ मɅ उÍच Ĥौɮयोͬगकȧ उɮयोग Ĥमुख महानगरɉ के पǐरͬध ¢ेğɉ मɅ हȣ 
ͪवकͧसत होने के Ǔनàन कारण हɇ- 
  1. इन ¢ेğɉ मɅ भͪवçय मɅ कारखानɉ के ͪवèतार के ͧलए भूͧ म कȧ पया[Üत उपलÞधता रहती है। 
  2. इन ¢ेğɉ मɅ सèते मãूयɉ पर भूͧ म उपलÞध हो जाती है। 
  3. इन ¢ेğɉ मɅ यातायात पǐरवहन का पया[Üत ͪवकास ͧमलता है। 
  4. इन ¢ेğɉ मɅ Ēामीण बिèतयɉ स ेपया[Üत माğा मɅ सèते Įͧमक उɮयोगɉ के ͧलए उपलÞध हो 
जाते हɇ। 
  5. इन ¢ेğɉ मɅ आंतǐरक भागɉ कȧ तुलना मɅ कम Ĥदषूण वाला सुखद पया[वरण ͧमलता है। 
Q.16. अĥȧका मɅ अपǐरͧमत ĤाकृǓतक ससंाधन हɇ, ͩफर भी औɮयोͬगक Ǻिçट स ेयह बहुत ͪपछड़ा 
महाɮवीप है। समी¢ा कȧिजए। 
उƣर- अĥȧका महाɮवीप ĤाकृǓतक संसाधनɉ कȧ Ǻिçट स ेͪवæव का एक समɮृध महाɮवीप है। इस 
महाɮवीप मɅ वनɉ का ͪवशाल ¢ेğफल ͧमलता है िजसमɅ सवा[ͬधक जैव-ͪवͪवधता ͧमलती है। इसके 
अलावा ĤाकृǓतक संसाधनɉ के पया[Üत भंडार ͧमलते हɇ ͩफर भी यह महाɮवीप औɮयोͬगक Ǻिçट स े
बहुत ͪपछड़ा महाɮवीप है। इसके Ǔनàन कारण हɇ- 
 1. इस महाɮवीप मɅ उÍच तकनीकȧ £ान व पया[Üत पंूजी के अभाव मɅ उɮयोगɉ का ͪवकास नहȣं हो 
पाया 
 2. इस महाɮवीप के अͬधकांश देश सामािजक व आͬथ[क Ǿप स ेͪपछड़े हुए हɇ िजससे यहां मूलभतू 
संरचनाओं का उͬचत ͪवकास नहȣं हो पाया है। 
 3. इस महाɮवीप के अͬधकांश देशɉ मɅ ĤǓतकूल जलवायु एवं ͪवषम उÍचावच ͪवकास बहुत कम हुआ 
है। 
                        

rr̀h;d ,oa prqFkZ fdz;kdyki 
Q.1. जनशिÈत सेवा सÈेटर का एक महǂवपणू[ कारक Èयɉ है? 
उƣर- Èयɉͩक सेवा सÈेटर (ततृीयक ͩĐयाकलाप) का काय[ कुशल Įͧमक, Ĥͧशͯ¢त ͪवशेष£ और 
परामश[ दाताओं ɮवारा होता है।  
Q.2. पय[टन को Ĥभाͪवत करन ेवाले दो कारकɉ के नाम ͧलͨखए। 
उƣर-1. माँग 2. पǐरवहन माग[। 
Q.3. पǐरवहन कȧ माँग को कौनसा कारक सवा[ͬधक Ĥभाͪवत करता है? 
उƣर- पǐरवहन कȧ मागँ को जनसÉंया का आकार सवा[ͬ धक Ĥभाͪवत करता है। Èयɉͩक जनसÉंया का 
आकार िजतना बड़ा होगा पǐरवहन कȧ मांग उतनी हȣ अͬधक होगी। 
Q.4. Įृंखला भंडार Èया होता है? 
उƣर- यह ऐसे भंडार गहृɉ का समूह है िजसमɅ माल (वèतु) का भंडारण कुशल, अनुभवी तथा भंडारण 
कȧ योÊयता रखने वाल ेͪवशेष£ɉ ɮवारा ͩकया जाता है? 
Q.5. लेखन ने ͩकस Ĥकार संचार को बढावा Ǒदया? 
उƣर- लेखन के आͪवçकार ने संदेशɉ को संर¢ण Ĥदान ͩकया तथा सचंार को पǐरवहन के साधनɉ पर 
Ǔनभ[र बनाया। यहȣ कारण है ͩक पǐरवहन के सभी Ǿपɉ को संचार पथ कहा जाता है। 
Q.6. पय[टन Èया है? पय[टन कैसे ततृीयक ¢ेğ का बड़ा उɮयोग बन गया है? 



 

 

उƣर- पय[टन åयापार के अलावा मनोरंजन के उɮदेæय स ेकȧ गई याğा को पय[टन कहा जाता है। 
पय[टन मɅ आवास, भोजन, पǐरवहन तथा मनोरंजन जसैी अÛय सेवाएं उपलÞध करवाई जाती हɇ। इसके 
पǐरणाम èवǾप यह रोजगार उपलÞध करवाने और राजèव ĤािÜत कȧ Ǻिçट स ेततृीयक ¢ेğ का बड़ा 
उɮयोग बन गया है। 
Q.7. Ēामीण ¢ेğɉ मɅ आवͬधक बाजार से आप Èया समझते हɇ? 
उƣर- Ēामीण ¢ğेɉ मɅ जहा ंǓनयͧमत बाजार नहȣं होते वहां Ǔनिæचत समय अंतरालɉ पर èथानीय 
आवͬधक बाजार लगाये जाते हɇ। ये साÜताǑहक, पाͯ¢क बाजार होते हɇ। Ēामीण ¢ेğɉ के लोग समय-
समय पर यहां आकर अपनी आवæयकताओं को पूरा करते हɇ। ये बाजार एक èथान स ेदसूरे èथान 
पर लगते रहते हɇ। 
Q.8. फुटकर åयापार सेवा का ͪवæलेषण कȧिजए। 
उƣर- व ेसभी åयापाǐरक ͩĐयाकलाप िजसमɅ वèतुओं को सीधे हȣ उपभोÈताओं को बेचा जाता है, 
फुटकर åयापार सेवा कहलाती है। यह सेवा Ĥमुख Ǿप स ेͪवĐय के ͧलए Ǔनधा[ǐरत दकुानɉ व भंडारɉ मɅ 
सàपÛन होती है। फेरȣ, रेहड़ी, Ěक, ɮवार स ेɮवार, डाक आदेश, दरूभाष, èवचाͧलत ǒबĐȧ मशीनɅ तथा 
इंटरनेट फुटकर ǒबĐȧ के भÖडार रǑहत उदाहरण हɇ। फुटकर åयापार मɅ बड़े èतर पर सबसे पहल े
नवाचार लाने वाले उपभोÈता सहकारȣ समुदाय थे। 
Q.9. ͬचͩक×सा पय[टन Èया है? ͪवæव मɅ ͬचͩक×सा पय[टन के ¢ğे मɅ तेजी स ेउभरते हुए देशɉ के 
नाम ͧलͨखए। 
उƣर- ͬचͩक×सा पय[टन जब ͬचͩक×सा उपचार को अंतरा[çĚȣय पय[टन गǓतͪवͬध स ेजोड़ Ǒदया जाता है 
तो इसे ͬचͩक×सा पय[टन कहा जाता है। ͬचͩक×सा पय[टन अÛतरा[çĚȣय पय[टन स ेजड़ुा ͬचͩक×सा 
उपचार है। भारत, थाइलɇड, ͧसगंापुर तथा मलेͧ शया ͪवæव मɅ ͬचͩक×सा पय[टन के ¢ेğ मɅ तेजी स े
उभरने वाले Ĥमुख देश हɇ। 
Q.10. अंकȧय ͪवभाजकɉ के बारे मɅ आप Èया जानते हɇ? ͪवकासशील देशɉ मɅ अकंȧय ͪवभाजक को 
कम करने हेतु सझुाव दȣिजए।  
उƣर- सूचना तथा संचार तकनीक तक पहँुच का सàबÛध अकंȧय ͪवभाजक स ेहै। इससे यह ह पता 
चलता है ͩक यह प ͪवæव का कोई भी देश ͩकतनी शीēता स ेअपने लोगɉ को सचूना तथा संचार 
तकनीक तक पहँुच और उसके तक लाभ उपलÞध करा सकता है। ͪवकͧसत देश इस Ǒदशा मɅ आग े
बढ़ गये हɇ जबͩक ͪवकासशील देश ͪपछड़ गए हɇ। इस Ĥकार देशɉ मɅ इस ͪवभाजन के अंतर को 
अंकȧय ͪवभाजक कहा जाता है। ͪवकासशील देशɉ मɅ अकंȧय ͪवभाजक को कम करने हेतु सुझाव- 
महानगरɉ के समीप के Ēामीण ¢ेğɉ मɅ सचूना और Ĥौɮयोͬगकȧ कȧ पहंुच बढ़ाई जानी चाǑहए। 
Q.11. ɮͪवतीयक एवं ततृीयक ͩĐयाकलापɉ मɅ मÉुय अÛतर बताइए। 
उƣर- ɮͪवतीयक ͩĐयाकलापɉ का सàबÛध मÉुय Ǿप स ेͪवǓनमा[ण, Ĥसèंकरण एवं Ǔनमा[ण उɮयोगɉ स े
है। वहȣं ततृीयक ͩĐयाकलापɉ का सàबÛध åयापार व वाͨणÏय, पǐरवहन, संचार एवं सेवाओ ंस ेहै। 
ɮͪवतीयक एवं ततृीयक ͩĐयाकलापɉ मɅ मÉुय अÛतर यह है ͩक सेवाओं ɮवारा उपलÞध ͪवशेष£ता 
उ×पादन तकनीकɉ, मशीनरȣ एवं फैÈĚȣ ĤͩĐयाओं कȧ अपे¢ा यह ͩĐयाकलाप कम[चाǐरयɉ कȧ ͪवͧशçट 
कुशलताओं, अनुभव एवं £ान पर अͬधक Ǔनभ[र करती है। 
Q.12. चतुथ[ व पचंम ͩĐयाकलापɉ मɅ अÛतर कȧिजए। 
उƣर- चतुथ[ व पंचम ͩĐयाकलापɉ मɅ अÛतर- 



 

 

  (1) चतुथ[ ͩĐयाकलाप मɅ £ानोÛमखुी काय[ आते हɇ जबͩक पंचम मɅ नवीन ͪवचारɉ व नवीन 
Ĥौɮयोͬगकȧ के काय[ आते हɇ। 
  (2)चतुथ[ काय[ अनुसधंान व ͪवकास केिÛġत होते हɇ जबͩक पचंम काय[ Ĥौɮयोͬगकȧ केिÛġत होते हɇ।           
(3)चतुथ[ कायɟ मɅ ͧश¢क, ͬचͩक×सक, लखेाकार, दलाल शाͧमल हɇ जबͩक पचंम मɅ नीǓत Ǔनमा[ता, 
उÍच èतर के Ǔनण[य लेने वाले शाͧमल होते हɇ। 
Q.13. जालतंğ, नोड एवं योजक मɅ अंतर ͧलͨखए। 
उƣर- जालतंğ, नोड एवं योजक मɅ अतंर- 
 नोड- दो या अͬधक मागɟ का संͬ ध èथल अथवा माग[ के सहारे कोई बड़ा कèबा नोड होता है। 
 योजक- Ĥ×येक सड़क जो दो नोडɉ को जोड़ती है, योजक कहलाती है। 
 जालतंğ- एक ͪवकͧसत जालतंğ मɅ कई योजक होते हɇ िजसका अथ[ है ͩक पǐरवहन åयवèथा 
ͪवकͧसत है।  
Q.14. थोक åयापार कȧ Ĥमुख ͪवशेषताएं ͧलͨखए। 
उƣर- थोक åयापार कȧ Ĥमखु ͪवशेषताएं 
  1. इसमɅ अपे¢ाकृत बड़ी माğा मɅ वèतुओं का Đय-ͪवĐय ͩकया जाता है। 
  2. थोक åयापार का गठन अनेक ǒबचौͧलयɉ, सौदागरɉ और सÜलायरɉ ɮवारा होता है। 
  3. इस åयापार मɅ Įृंखला भÖडारɉ सǑहत कुछ बड़े भÖडार Ǔनमा[ण कता[ओं स ेसीधी खरȣद कर लते े
हɇ। 
  4. थोक ͪवĐेता Ĥायः फुटकर भÖडारɉ को उधार भी देते हɇ। 
Q.15. Ēामीण ͪवपणन केÛġɉ एवं नगरȣय बाजार केÛġɉ मɅ तीन अंतर ͧलͨखए। 
उƣर- 
Ēामीण ͪवपणन केÛġ नगरȣय बाजार केÛġ 

1.ये Ǔनकटवतȸ बिèतयɉ का पोषण करते हɇ। 1. ये नगरȣय बिèतयɉ का पोषण करते हɇ। 

2. ये अɮ[ध-नगरȣय åयापाǐरक केÛġ होते हɇ। 2. ये नगरȣय åयापाǐरक केÛġ होते हɇ। 

3. यहां åयिÈतगत एव ंåयावसाǓयक सेवाएं 

सुͪ वकͧसत नहȣं होती। 

3. यहां ͪवͧशçट वèतुएं। उपलÞध होती हɇ। 

 

Q.16. पǐरवहन दरूȣ को ͩकस Ĥकार मापा जाता है? 
उƣर- पǐरवहन दरूȣ को तीन Ǿपɉ मɅ मापा जाता है, है, जो Ǔनàनͧलͨखत है- 
 (1) ͩकलोमीटर दरूȣ अथवा माग[ कȧ लàबाई वाèतͪवक दरूȣ होती है िजसे ͩकलोमीटरɉ मɅ मापा जाता 
है। 
 (2) समय दरूȣ माग[ पर याğा करने मɅ लगने वाल ेसमय को कहते हɇ। 
 (3) लागत दरूȣ को याğा पर आने वालȣ लागत के Ǿप मɅ åयÈत ͩकया जाता है। पǐरवहन के साधन 
के चयन मɅ समय अथवा लागत एक Ǔनणा[यक कारक है। 
Q.17. बाéयİोतन के कारण कई देशɉ मɅ बड़ी सÉंया मɅ रोजगार के अवसर खुल ेहɇ। कथन को èपçट 
कȧिजए? 



 

 

उƣर- बाéयİोतन अथवा ठेका देना -द¢ता को सधुारने और लागतɉ को घटान ेके ͧलए ͩकसी बाहरȣ 
एजɅसी को काम सɋपना है। जब बाहाİोतन मɅ काय[ समġु पार के èथानɉ पर èथानांतǐरत कर Ǒदया 
जाता है तो इसको अपतरन (आफशोǐरगं) कहा जाता है। बाéयİोतन उन देशɉ कȧ ओर ͩकया जाता है 
जहा ँकुशल Įͧमक सèती दर पर उपलÞध हो जाते हɇ। बाéयİोतन स ेभारत, चीन, पूवȸ यूरोप, 
इजराइल, कोèटाǐरका एवं ͩफलȣपींस मɅ बड़ी सÉंया मɅ कॉल सɅटर खुले हɇ। इससे इन देशɉ मɅ बड़ी 
सÉंया मɅ रोजगार के नए अवसर पैदा हो गए हɇ। इससे इन देशɉ स ेĤवास कम हो सकता है। 
Q.18. पय[टन आकष[ण के Ĥमुख कारक बताइए? 
उƣर- पय[टकɉ को आकͪष[त करने मɅ Ǔनàनͧलͨखत कारकɉ कȧ भूͧ मका Ĥमखु रहती है- 
 (1) जलवायु- अवकाश कȧ अवͬध के दौरान पय[टक Ĥायः ऐसे ¢ğेɉ मɅ जाना पसÛद करते हɇ, जहाँ 
अनुकूल जलवायु दशायɅ ͧमलती हɉ। यूरोप मɅ शीतकालȣन अवकाश का आनंद उठाने के ͧलए अͬधकांश 
पय[टक भूमÚय सागरȣय ¢ğेɉ के उçण व धूपदार मौसम स ेआकͪष[त होकर इन ¢ेğɉ मɅ आते हɇ। 
 (2) भǺूæय- आकष[क पव[तीय भǺूæय, झीलɅ तथा सागरȣय तट जैस ेĤाकृǓतक भǺूæय पय[टकɉ को 
Ĥमुख Ǿप आकͪष[त करते हɇ। 
 (3) इǓतहास एवं कला- Ĥाचीन èमारक, ͪवरासत èथल, पुरात×व èथलɉ, ͩकलɉ, महलɉ तथा धाͧम[क 
èथलɉ का आकष[ण भी पय[टकɉ को आकͪष[त करता है। 
 (4) सèंकृǓत तथा अथ[åयवèथा- सांèकृǓतक Ǻिçट स ेमहǂवपूण[ èथल पय[टकɉ को आकͪष[त करते हɇ। 
इसके अलावा जहाँ पय[टकɉ को सèती दरɉ पर आवासीय व भोजन åयवèथा उपलÞध होती है, उन 
¢ेğɉ कȧ ओर भी अͬधक पय[टक आकͪष[त होते हɇ। गोवा मɅ हेरȣटेज होàस तथा कना[टक मɅ मैडीकरे 
तथा कूग[ इसके उदाहरण हɇ। 
Q.19. भारत मɅ ͬचͩक×सा पय[टन को बढ़ाने के ͧलए Èया Ĥयास ͩकए जाने चाǑहए? 
उƣर- (1) भारत मɅ ͬचͩक×सा सुͪ वधाओं का ͪवèतार ͩकया जाना चाǑहए। ͪवशेष Ǿप स ेदश[नीय 
ĤाकृǓतक èथलɉ पर बड़े अèपतालɉ का Ǔनमा[ण ͩकया जाना चाǑहए। 
  (2) हमारे ͬचͩक×सकɉ को अ×याधुǓनक तकनीकɉ मɅ Ĥͧशͯ¢त ͩकया जाना चाǑहए ताͩक देशी ͪवदेशी 
पय[टक आकͪष[त हो सकɅ । 
  (3) हमɅ देश के साथ-साथ ͪवदेशɉ मɅ भी हमारȣ ͬचͩक×सा 
  (4) भारत को अपनी ͬचͩक×सा सुͪ वधाओं कȧ गुणवƣा मɅ वɮृͬध सुͪ वधाओं का Ĥचार-Ĥसार करना 
चाǑहए। 
  (5) ͬचͩक×सा पय[टन को बढ़ावा देने हेत ुअÛय आधारभूत ढाँचे यथा- जल, ͪवɮयुत, सड़कɅ , सचंार 

व पǐरवहन साधन आǑद का ͪवकास एवं ͪवèतार करना चाǑहए। 

    (6) हमɅ ͬचͩक×सकɉ एवं अÛय सहायक कͧम[यɉ कȧ सÉंया मɅ वɮृͬध करनी चाǑहए। 

Q.20. आधुǓनक आͬथ[क ͪवकास मɅ सेवा सÈेटर कȧ साथ[कता और वɮृͬध कȧ चचा[ कȧिजए।           

उƣर- आधुǓनक आͬथ[क ͪवकास मɅ सेवा सÈेटर कȧ साथ[कता एवं वɮृͬध सेवा सÈेटर मɅ åयापार व 

वाͨणÏय के अलावा èवाèØय, कãयाण, ͧश¢ा, अवकाश, मनोरंजन, पǐरवहन, संचार, दरूसंचार, 

Ĥͧश¢ण तकनीक व अनुसÛधान जसैे सभी ¢ğे शाͧसल होते हɇ। आधुǓनक आͬथ[क ͪवकास मɅ सेवा 

सÈेटर का महǂवपूण[ योगदान रहता है। 20वीं शताÞदȣ मɅ ͪवæव के अͬधकांश ͪवकͧसत देशɉ तथा कुछ 

ͪवकासशील देशɉ कȧ अथ[åयवèथा मɅ ͪवǓनमा[ण उɮयोग कȧ तुलना मɅ सेवा सÈेटर के रोजगार मɅ तीĭ 



 

 

वɮृͬध देखी गई है। इसका Ĥमुख कारण यह है ͩक इन देशɉ मɅ ĤǓतåयिÈत आय के बढ़ने स ेͪवͧभÛन 

Ĥकार कȧ सेवाओ ंकȧ माँग मɅ वɮृͬध हुई है। बाéयİोतन के ɮवारा बाहरȣ एजेिÛसयɉ को ठेके पर काय[ 

Ǒदए जा रहे हɇ। बाéयİोतन का हȣ पǐरणाम है ͩक भारत, चीन, पूवȸ यूरोप, इजरायल तथा ͩफलȣपींस 

जैस ेदेशɉ मɅ इजरायल बड़ी सÉंया मɅ कॉल सɅटर खुल ेहɇ िजनसे भारȣ सÉंया मɅ रोजगारɉ का सजृन 

हुआ है। इस Ĥकार वत[मान मɅ सेवा सÈेटर मɅ हो रहȣ वɮृͬध आͬथ[क ͪवकास मɅ एक महǂवपूण[ 

योगदान Ĥदान कर रहȣ है। 

Q.21. पǐरवहन और संचार सवेाओं कȧ साथ[कता को ͪवèतारपवू[क èपçट कȧिजए। 

उƣर- पǐरवहन और संचार सवेाओं कȧ साथ[कता- पǐरवहन åयिÈतयɉ एवं वèतुओं को एक èथान स े

दसूरे èथान तक लाने ल ेजाने कȧ सुͪ वधा को कहा जाता है। वहȣं संचार सेवाओं मɅ शÞदɉ और सदेंशɉ, 

तØयɉ और ͪवचारɉ के आदान-Ĥदान को शाͧमल ͩकया जाता है। वत[मान समय मɅ ͩकसी देश के 

सामािजक-आͬथ[क ͪवकास मɅ पǐरवहन एवं संचार सवेाओं का महǂवपूण[ योगदान है। पǐरवहन समाज 

कȧ आधारभूत आवæयकताओ ंकȧ पूǓत [ के ͧलए Ǔनͧम[त ͩकया गया एक संगǑठत सेवा उɮयोग है। 

पǐरवहन एवं संचार सेवाओं के अभाव मɅ ͩकसी भी देश का पूरा आͬथ[क तğं नçट हो सकता है। ये 

सेवाए ँवèतु, सूचना तथा जनसंÉया को गǓतशीलता Ĥदान करती हɇ साथ हȣ आधारभूत सुͪ वधाओं कȧ 

आपǓूत[ भी इन सेवाओं स ेहȣ होती है। पǐरवहन व सचंार सेवाओं कȧ उपलÞधता का Ĥभाव देश के 

उ×पादन तथा राçĚȣय आय कȧ वɮृͬध पर पड़ता है। 

Q.22.Įͧमक  åयवसाय मɅ कॉलर के रंग के आधार पर ͩकन नामɉ से जाना जाता है ? 

 उƣर – Įͧमक åयवसाय मɅ कॉलर के रंग के आधार पर Ǔनàन नाम से जाना जाता है – 

1. लाल – Ĥाथͧमक åयवसाय 

2. èवण[ – पंचम åयवसाय 

3. æवेत – उÍच ĤोÚयोͬगक स ेसंबंͬधत 

4. धूसर – æवेत कॉलर स ेकम द¢ता वाले åयावसाǓयक पǽुष  

5. नीला – उधयोग मɅ वाèतͪवक उ×पादन से सबंंͬ धत Įͧमक  

6. गुलाबी – æवेत कॉलर स ेकम द¢ता वालȣ  åयावसाǓयक मǑहला  

Ikfjogu ,oa lapkj 
वèतुǓनçठ Ĥæन- 
1. वोãगा जलमाग[ िèथत है- 
    (अ) उƣरȣ अटलािÖटक समुġȣ माग[  (ब) भूमÚय सागर-ǑहÛद महासागरȣय समġुȣ माग[ 
    (सं) उƣमाशा अÛतरȣप समġुȣ माग[  (द) उƣरȣ ĤशाÛत समुġȣ माग[। 
2. èवेज नहर िजन सागरɉ को जोड़ती है, वे हɇ- 
   (अ) Ǿस   (ब) अमǐेरका   (स) भारत    (द) जम[नी 
3. èथल पǐरवहन के अÛतग[त नवीनतम ͪवकास के Ǿप मɅ ͩकÛहɅ रखा जाता है? 
   (अ) पाइलाइनɉ (ब) तारमागɟ (स) राजमागɟ (द) उपयु[Èत सभी 
4. रेल लाइनɉ कȧ चौड़ाई के अनुसार उनके Ĥकार हɇ- 



 

 

     (अ) बड़ी लाइन (1.5 मी. से अͬधक)   (ब) मानक लाइन (1.44 मी.)  
     (स) मोटर लाइन (1 मी.)            (द) उपयु[Èत सभी 
5 . इंÊलÖैड मɅ िèथत यूरो टनल Ēुप ɮवारा Ĥचाͧलत सुरंग माग[ जोड़ता है- 
   (अ) अिãजयस[ को कोनाĐȧ स े    ( ब) लंदन को पेǐरस स े
   (स) चेगडू को ãहासा स े          (द) इनमɅ से कोई नहȣं 
6. ͪवæव का सबसे लàबा रेल माग[ है- 
   ( अ) कनाͫडयन पैसेͩफक रेलमाग[         ( ब) पैन अमेǐरकन रेल माग[ 
   ( स) आèĚेͧलयन अÛतम[हाɮवीपीय रेल माग[ (द) ĚाÛस-साइबेǐरयन रेल माग[।  
7. भारत का सबसे लàबा महामाग[ है- 
   (अ) राçĚȣय राजमाग[ सÉंया-5( ब) राçĚȣय राजमाग[ सÉंया-4 
   (स) राçĚȣय राजमाग[ सÉंया-7(द) राçĚȣय राजमाग[ सÉंया-2 
8.èवेज़ नहर िजन सागरɉ को आपस मɅ जोड़ ती है, वे है- 
   (अ) भूमÚय सागर तथा लाल सागर (ब) काला सागर तथा भमूÚय सागर 
   (स) उƣरȣ सागर तथा बािãटक सागर(द) बािãटक सागर तथा èवेत सागर। 
9.पनामा नहर िजन सागरɉ को आपस मɅ जोड़ ती है, व ेहै- 
    (अ) अÛध महासागर तथा ǑहÛद महासागर(ब) ĤशाÛत महासागर तथा ǑहÛद महासागर 
   (स) अÛधमहासागर तथा ĤशाÛत महासागर(द) भमूÚय सागर तथा लाल सागर। 
10. पिæचमी-पूवȸ आèĚेͧलयन राçĚȣय रेल माग[ िजन èथानɉ को जोड़ता है, वे हɇ- 
   (अ) पथ[ स ेͧसडनी(ब) डाǒब[न से मलेबोन[(स) ǒĦसबेन से एडीलडे(द) ͧसडनी से कालगुलȹ। 
11. सयंुÈत राÏय अमेǐरका के आÛतǐरक भागɉ को दͯ¢ण मɅ मैिÈसको कȧ खाड़ी के साथ जोड़ने 
वाला जलमाग[ है- 
  (अ) बोãगा जल माग[ (ब) डेÛयूब जल माग[ (स) राइन जल माग[ (द) ͧमसीͧसपी जल माग[। 
12. Ĥथम साव[जǓनक रेलमाग[ ͩकस वष[ उƣरȣ इंÊलÖैड के èटॉकटन और डͧलÊंटन èथानɉ के मÚय 
Ĥारàभ हुआ? 
   (अ) 1625   (ब ) 1825   (स) 1725    (द) 1852 
13. Ǔनàन मɅ से पार-महाɮवीपीय रेलमाग[ है 
   (अ) संघ और ĤशाÛत रेलमाग[        (ब) ओǐरएटं एÈसĤेस 
   (स) आèĚेͧलयाई पारमहाɮवीपीय रेलमाग[ (द) उपरोÈत सभी। 
14. देश का सबसे लàबा राçĚȣय महामाग[ सÉंया 7 Ǔनàम जोड़ने वाला महामाग[ है 
   (अ) Ǒदãलȣ को मुàबई से( ब) जयपुर को कोलकाता से 
   (स) वाराणसी को कÛयाकुमारȣ से(द) चेÛनई को हैदराबाद से  
15.Ĥाचीन ͪवæव के ǿदय èथल कहे जाने वाल े¢ğेɉ स ेगुजरने वाला समुġȣ माग[ है- 
   (अ) ĚाÛस-कनाͫडयन महामाग[ (ब) अलारका महामाग[ 
   (स) पान-अमेǐरकन महामाग[ (द) माèको-Þलाडीवोèटक महामाग[। 
Q.1उन तीन त×वɉ के नाम ͧलखो जो एक èथान पर इकɪठे नहȣं ͧमलते जो åयापार के ͧलए 
आवæयक है? 

उƣर- ĤाकृǓतक संसाधन, आͬथ[क ͩĐयाएं तथा बाजार। 



 

 

Q.2 पǐरवहन जाल Èया होता है ? 

उƣर- अनेक èथान मागɟ स ेजुड़कर  िजस ĤाǾप का Ǔनमा[ण होता है, उसे पǐरवहन जाल कहते हɇ। 

Q.3 पǐरवहन कȧ Ĥमखु ͪवधाओं के नाम बताइए। 

उƣर- èथल पǐरवहन ्जल पǐरवहन, बायु पǐरवहन तथा पाईप लाइन पǐरवहन।  

Q.4 पǐरवहन का तीĭतम तथा आधुǓनक  साधन कौनसा है? 

उƣर- वायु पǐरवहन। 

Q.5 एक महादȣप से दसूरे महादȣप के बीच åयापार का सबसे उपयुÈत साधन कौनसा है? 

उƣर- जल पǐरवहन (समुġȣ माग[) 
Q.6 ǑहमाÍछाǑदत ¢ğेɉ मɅ पǐरवहन हेतु ͩकन पशुजɉ का Ĥयोग ͩकया जाता है 

उƣर- कुƣे तथा रेनͫडयर  

Q.7. ͪवæव मɅ सव[Ĥथम रेल कब तथा कौनसी जगह चलȣ ? 

उƣर- पहलȣ साव[जǓनक रेल 1825 मɅ उƣरȣ इंÊलɇड के èटॉकटन और डाͧलɍगटन के मÚय आरंभ हुई। 

Q.8 आरंभ मɅ ͩकन पशुओं को बोझा ढोने के ͧलए Ĥयोग ͩकया जाता था?  

उƣर- घोड़े, ऊँट खÍचर, बैल। 

Q.9 . सड़कɉ ɮवारा माल का पǐरवहन Èयɉ महǂवपणू[ होता जा रहा है?  

उƣर- सड़क माग[ सव[सुलभ है तथा इसके ɮवारा घर-घर तक वèतुओं को पहंुचाया जा सकता है। 

Q.10 . महामाग[ Èया है? 

उƣर- दरूèथ èथानɉ को जोड़ने वाले सड़क मागɟ को महामाग[ कहते है।  

Q.11 . उƣरȣ अमेǐरका मɅ महामागɟ का घन×व ͩकतना है? 

उƣर- 0.65 ͩकमी/वग[ ͩकमी. 
Q.12.साइबर èपेस इÛटरनेट से Èया आशय है । 
उƣर- साइबर èपेस इÛटरनेट भेजने वाले और ĤाÜत करने वाले के शारȣǐरक हलचल के ǒबना 
कàÜयुटर 
कȧ सहायता से सचूनाओं के आदान Ĥदान कȧ तकनीकȧ दǓुनया है ।  
Q.13. Ěांस-कैनेͫडयन महामाग[ ͩकन दो नगरɉ को जोड़ता है? 

उƣर- बɇकूवर कȧ सɅट जॉन नगर से जोड़ता है। 

Q.14. अलाèका महामाग[ ͩकन दो नगरɉ को जोड़ता है? 

उƣर- एडमंटन तथा एंकोरेज।  

Q.15 सीमावतȸ सड़कɅ  ͩकसे कहते हɇ? 

उƣर- अंतरा[çĚȣय सीमाओं के सहारे बनाई गई सड़कɉ को सीमावतȸ सड़कɅ  कहा जाता है। इन सड़कɉ 
का रणनीǓतक मह×व रहता है।  

Q.16. यूरोप के ͩकस देश मɅ रेल घन×व सवा[ͬधक है? 

उƣर- बेिãजयम मɅ। 

Q.17 लंदन तथा पǐैरस को जोड़ने वालȣ सुरंग का नाम बताइए। 

उƣर- यूरो चैनल टनल। 

Q.18 यूरोप के ͩकस नगर मɅ भूͧ मगत रेलमाग[ है? 

उƣर- माèको। 



 

 

Q.19  Þलू Ěेन Èया है? 

उƣर- यह एक रेलमाग[ है जो दͯ¢णी अĥȧका मɅ केपटाउन से ͪĤटोǐरया तक जाता है।  

Q.20. पारमहाɮवीपीय रेल माग[ Èया होता है? 

उƣर- पारमहाɮवीपीय रेल माग[, ऐसे रेलमाग[ महाɮवीप स ेगुजरते हुए इसके दोनɉ छोरɉ को जोड़ते हɇ। 

Q.21 . ͪवæव के सबस ेलंबे रेलमाग[ के अǓंतम ͧसरɉ के èटेशनɉ के नाम ͧलͨखए। 
उƣर- ͪवæव मɅ सबस ेलंबा रेलमाग[ Ǿस का पार-साइबेǐरयन रेलमाग[ (9322 ͩकमी) है जो पिæचम मɅ 
सɅट पीटस[बग[ को पूव[ मɅ Üलाळीबोèटक से जोड़ता है। 
Q.22. पार-कैनेͫडयन रेलमाग[ कȧ लंबाई ͧलखते हुए इसके अंǓतम ͧसरɉ के èटेशनɉ के नाम ͧलͨखए। 
उƣर- लंबाई 7050 ͩकमी। पूव[ मɅ हͧलफैÈस को पिæचम मɅ वैकुदर से जोड़ता है। 

Q.23. ऑèĚेͧलयाई पारमहाɮवीपीय रेलमाग[ ͩकन èथानɉ को जोड़ता है, नाम ͧलͨखए। 
उƣर पिæचम मɅ पथ[ को पूव[ मɅ ͧसडनी से जोड़ता है। 

Q.24. ओǐरएटं एÈसĤेस रेलमाग[ ͩकन èथानɉ को जोड़ता है? 

उƣर- पेǐरस तथा इèतांबुल को। 

Q.25. ͪवæव का åयèततम åयापाǐरक जलमाग[ कौनसा है? 

उƣर- उƣरȣ अटलाǑंटक समġुȣ माग[। 
Q.26. èवेज नहर का Ǔनमा[ण कब हुआ?  èवजे नहर ͩकन सागरɉ को जोड़ती है? 

उƣर-1869  मɅ। भमूÚय सागर तथा लाल सागर। 

Q.27 पनामा नहर ͩकन महासागरɉ को जोड़ती है? 

 उƣर- अटलाǑंटक महासागर को Ĥशांत महासागर से। 

Q.28. वोãगा जलमाग[ ͩकस देश मɅ िèथत है? इसकȧ लàबाई ͧलͨखए। 
उƣर- वोãगा जलमाग[ Ǿस म ेिजसकȧ लंबाई 11200 ͩकमी है।  

Q.29. ͪवæव मɅ सवा[ͬधक Ĥयोग मɅ लाया जाने वाला आंतǐरक जलमाग[ कौनसा है? 

उƣर- राइन नदȣ जल माग[ जो यूरोप मे िèथत है।  

Q.30 आंतǐरक जलमागɟ का ͪवकास ͩकन कारकɉ पर Ǔनभ[र करता है? 

उƣर- आंतǐरक जलमाग[ के ͪवकास मɅ नǑदयɉ, नहरɉ, झीलɉ आǑद मɅ जल कȧ गहराई नोगàयता, 
चौड़ाई , जल Ĥवाह कȧ Ǔनरंतरता ,उपयोग मɅ लाई जान ेवालȣ पǐरवहन तकनीकȧ व पǐरवहन साधनɉ 
कȧ मांग पर Ǔनभ[र करती है ।  

Q.31 ǒबगं इंच पाईप लाइन है? 

उƣर- ǒबग इंच अमेǐरका कȧ एक पाइप लाइन है जो मैिÈसको कȧ खाड़ी से संयुÈत राÏय अमǐेरका के 
उƣरȣ-पूवȸ राÏयɉ मɅ तेल ल ेजाती है। 

Q.32 ͩकस देश मɅ फामɟ से फैिÈĚयɉ तक दधू को पाइप लाइनɉ जाता है? 

उƣर- ÛयूजीलैÖड। 

Q.33. इÛटरनेट से Èया ता×पय[ है? 

उƣर-इंटरनेट, कàÜयूटर नेटवकȾ का एक जाल है, िजसस ेसूचनाओं को भजेा और ĤाÜत ͩकया जा 
सकता है। 

Q.34 पव[तɉ, मǽèथलɉ तथा बाढ़ सàभाͪवत Ĥदेशɉ मɅ èथल पǐरवहन कȧ Èया-Èया समèयाएँ है? 



 

 

उƣर- पव[तीय भागɉ मɅ सडक Ǔनमा[ण एक कǑठन ĤͩĐया है Èयɉͩक इस ¢ेğ मɅ कई पुलɉ का Ǔनमा[ण 
करना पड़ता है। मǽèथलɉ मɅ रेतीलȣ भूͧ म के कारण सड़कɅ  बनाना कǑठन है। बाउĒèत ¢ेğɉ मɅ पुल 
बह जाते हɇ। वषा[ ऋतु मɅ सड़के गोहर बाहर के योÊय नहȣं होती।  

Q.35. जल पǐरवहन के Èया लाभ है? 

उƣर- (1) जल पǐरवहन मɅ मागɟ का Ǔनमा[ण नहȣं करना पड़ता है। 

(2) महासागर जपस मɅ एक-दसूरे से जुड़े होते हɇ। 
(3) इसमɅ èखरखाव कȧ समèया नहȣं होती। 

(4) यह Ĥǐरवहन का सबस ेसèता साधन है। 

(३) जल पǐरवहन कȧ ऊजा[ लागत अप¢ेाकृत कम होती है। 

Q.36 उपĒह संचार Ĥणालȣ कȧ उपयोͬगता को समझाइए। 

उƣर- उपĒह सचंार कȧ मह×वपूण[ भूͧ मका Ǔनàन है- 
1. उपĒह संचार पØृवी के चारɉ ओर क¢ा मɅ कृǒğम उपĒह का उपयोग करके सचूना को एक èथान 
से दसूरे èथान तक पहंुचाने कȧ ͪवͬध है। 

2. इसका उपयोग टेलȣफोन रेͫडयो, टȣवी, इंटरनेट आǑद मɅ ͩकया जाता है। 

3. यह संचार के अÛय साधनɉ का Ǔनयमन करते हɇ। 
4 उपĒह से ĤाÜत ǒबğɉ से मौसम कȧ भͪवçयवाणी कȧ जा सकती है। 
5. उपĒह से ĤाकृǓतक आपदाओं व देश कȧ सीमा कȧ Ǔनगरानी कȧ जा सकती है। 

6. उपĒह से वन ͪवनाश, बाड Ĥभाͪवत ¢ğे कȧ पहचान कȧ जा सकती है। 
7. उपĒह से सचूनाओ ंको भेजने मɅ समय व धन कȧ बचत होती है। 

Q.37.पारमहाɮवीपीय रेलमाग[ ͩकसे कहते है ? ͪवæव के Ĥमुख पार महाɮवीपीय रेलमागɟ के नाम 
ͧलखते हुए ͩकसी एक का वण[न कȧिजये । 
उƣर- पारमहाɮवीपीय रेल माग[, ऐसे रेलमाग[ जो महाɮवीप स ेगुजरते हुए इसके दोनɉ छोरɉ को जोड़ते 
हɇ पारमहाɮवीपीय रेल माग[ कहलाते है । 

Ĥमुख पार महाɮवीपीय रेलमाग[ Ǔनàन है – 
1. पार-साइबेǐरयन रेल माग[  
2. पार-कैनेͫडयन रेल माग[  
3.संघ और Ĥशांत रेल माग[  
4.पार-आèĚेͧलयाई रेलमाग[  
5.ओǐरयंट एÈèĤेस माग[   

 (1) पार-साइबेǐरयन रेल माग[- यह Ǿस का Ĥमुख रेल माग[ है जो ͩक पिæचम मɅ सɅट पीɪ[सबग[ से 
पूव[ मɅ ĤशाÛत महासागर तट पर िèथत åलाडीवोèटक तक माèको, 'कजान ्ɪयूͧमन, नोवोͧसǒबक[ , 
चीता और खबरोवèक से होता हुआ जाता है।  
यह एͧशया का सबस ेमहǂवपूण[ और ͪवæव का सबसे लàबा दोहरे पथ से युÈत ͪवɮयुतीकृत पार 
महाɮवीपीय रेल माग[ है। इसकȧ कुल लàबाई 9322 ͩकलोमीटर है।  
यह रेल माग[ एͧशयाई Ĥदेश को पिæचमी यूरोपीय बाजारɉ से जोड़ता है। यह रेल माग[ यूराल पव[तɉ, 
ओब एवं येनेसी नǑदयɉ से गुजरता है। चीता एक महǂवपूण[ कृͪष केÛġ और इरकुèटèक एक फर 
केÛġ है।  



 

 

इस रेल माग[ को दͯ¢ण स ेजोड़ने वाल ेयोजक माग[ भी हɇ। इनमɅ यूĐेन मɅ ओडेसा, उजबेͩ कèतान मɅ 
कैिèपयन तट पर बालू, ताशकÛद, मंगोͧलया मɅ उलनबटोर, मÈदेन मɅ रोनयांग तथा चीन मɅ बीिजंग 
आǑद Ĥमुख हɇ।                      

अथवा 
पार-कैनेͫडयन रेल माग[-कनाडा देश कȧ यह 7050 ͩकलोमीटर लàबी रेल लाइन पूव[ मɅ हैलȣफैÈस स े
शुǾ होकर मॉिÖĚयल, ओटावा, ͪवनीपेग तथा कलगैरȣ स ेहोती हुई पिæचम मɅ ĤशाÛत तट पर िèथत 
वɇकूवर तक जाती है।  
इस रेल माग[ का Ǔनमा[ण 1886 मɅ मूल Ǿप से एक सिÛध के अÛतग[त पिæचमी तट पर िèथत 
ǒĦǑटश कोलिàबया को राÏयɉ के सघं मɅ शाͧमल करन ेके उɮदेæय से ͩकया गया था।  
परÛतु बाद मɅ Èयूबेक मॉिÖĚयल औɮयोͬगक Ĥदेश कȧ गेहँू मेखला और उƣर मɅ शंकुघाटȣ वन Ĥदेश 
से जोड़ने के कारण इस रेल माग[ का महǂव बढ़ गया। इस Ĥकार इन Ĥदेशɉ मɅ स ेĤ×येक दसूरे का 
सàपूरक बन गया है।  
ͪवनीपेग स ेथÖडर खाड़ी (सपुीǐरयर झील) तक संवतृ माग[ इस रेल लाइन को ͪवæव के सबस ेअͬधक 
महǂवपूण[ जल मागɟ मɅ से एक से जोड़ता है। गेहँू और मांस इस माग[ के ɮवारा ͩकए जाने वाले 
महǂवपूण[ Ǔनया[त हɇ। यह रेल माग[ कनाडा देश कȧ आͬथ[क धमनी है । 
Q.38.. èवेज नहर तथा पनामा नहर मागɟ कȧ तुलना×मक åयाÉया कȧिजए। 

अथवा 
èवेज एवं पनामा नहर कȧ तुलना कȧिजए। 

अथवा 
èवेज नहर एवं पनामा नहर कȧ तुलना Ǔनàन ǒबÛदओंु के आधार पर कȧिजए: 
(1) िèथǓत  (ii) जलबधंक (iii) Ĥभाͪवत होने वाले देश (iv) लàबाई एवं गहराई। 
उƣर- èवेज नहर एवं पनामा नहर कȧ तुलना- 
1. िèथǓत-èवजे नहर ͧमİ देश मɅ िèथत है। जबͩक पनामा नहर पनामा नगर मɅ िèथत है। 
2. उɮदेæय- èवेज नहर का Ǔनमा[ण 1869 मɅ ͧमİ मɅ उƣर मɅ पोट[ सईद एवं दͯ¢ण मɅ िèथत पोट[ 
èवेज के मÚय भूमÚयसागर एवं लालसागर को जोड़ने के ͧलए ͩकया गया। जबͩक पनामा नहर पूव[ 
मɅ अटलािçटक महाèवगर को पǐरयम मɅ Ĥसशाना महासागर से जोड़ ती है। इसका Ǔनमा[ण पनामा 
जलडमǾमÚय के आर-पार पनामा नगर पूव[ कोलोन के बीच संयुÈत राÏय अमेǐरका के ɮवारा ͩकया 
गया। 
3. अͬधकार-इस नहर पर ͧमİ देश का अͬधकार है जबͩक पनामा नहर पर संयÈुत राÏय अमǐेरका 
का अͬधकार है। 
4. देश- इस नहर के आस-पास उÛनत देश िèथत है जबͩक पनामा नहर के आस-पास कम उÛनत 
देश है। 
5. यातायात- इस नहर मɅ एकतरफा यातायात होता है जबͩक पनामा नहर मɅ दोनɉ तरफ यातायात 
होता है। 
6.जलबंधक-èवेज नहर मɅ कोई जलबंधक (Locks)नहȣं हɇ।जबͩक पनामा नहर मɅ कुल छ: जलबंधक 
तंğ हɇ। 



 

 

7. Ĥभाͪवत होने वाले देश-èवेज नहर स ेयूरोप तथा दͯ¢णी एͧशया के देशɉ को अ×यͬधक लाभ ͧमला 
है। इनमɅ इंÊलÖैड, ĥांस, ͧमİ, इजरायल, भारत, Įीलकंा, àयांमार आǑद मुÉय हɇ। जबͩक पनामा नहर 
से सबसे अͬधक Ĥभाͪवत देश संयुÈत राÏय अमेǐरका तथा पनामा है। इनके अलावा पिæचमी यूरोप 
तथा पूवȸ एवं दͯ¢णी-पूवȸ एͧशया के देश भी Ĥभाͪवत हुए हɇ। 
8. लàबाई एवं गहराई- इस नहर कȧ लàबाई 160 ͩकलोमीटर है जो ͩक 11 से 15 मीटर गहरȣ 
है।जबͩक पनामा नहर कȧ लàबाई 72 ͩकलोमीटर है जो ͩक लगभग 12 ͩकलोमीटर लàबी अ×यͬधक 
गहरȣ कटान से युÈत है। 
9. ɮवार-इस नहर मɅ कोई ɮवार Ĥणालȣ नहȣं है।जबͩक पनामा नहर मɅ जहाज ɮवार Ĥणालȣ के ɮवारा 
हो जा- सकते हɇ। 
10.धरातल-इस नहर का धरातल समतल है।जबͩक पनामा नहर का धरातल पहाड़ी है। 
11. कर-इस नहर से गुजरने वाले जहाजɉ को भारȣ फर चुकाने पड़ते हɇ।जबͩक पनामा नहर से गुजरने 
वाल ेजहाजɉ पर कम कर लगते हɇ। 
12. यातायात भार -इस नहर माग[ पर अͬधक यातायात भार है।जबͩक पनामा नहर माग[ पर 
यातायात भार कम है। 
13. कोयला -इस नहर माग[ पर कोयला संसाधन Ĥचुर माğा मɅ उपलÞध है। जबͩक पनामा नहर माग[ 
पर कोयला संसाधन कम है। 
14. बÛदरगाह-इस माग[ पर अͬधक बÛदरगाह हɇ।जबͩक पनामा माग[ पर कम बÛदरगाह हɇ। 
15. उपयोग -इस नहर माग[ का अͬधकतर उपयोग इंÊलÖैड के ɮवारा ͩकया जाता है।जबͩक पनामा 
नहर माग[ का उपयोग अमǐेरका के ɮवारा ͩकया जा है। 

अंतरा[çĚȣय åयापार 

Q.1 åयापार से Èया ता×पय[ है? 

उƣर- åयापार का ता×पय[ बèतुओं और सेवाओं के आदान-Ĥदान से होता है। åयापार होना आवæयक 
है। इसमɅ एक प¢ बेचता है और दसूरा खरȣदता है। 

Q.2 åयापार के दो Ĥकार बताइए। 

उƣर- 1. अतंरा[çĚȣय åयापार 2. राçĚȣय åयापार। 
Q.3 गेट (GATT) का पूरा नाम ͧलखते हुए इसका èथापना वष[ बताइए।  

उƣर- गेट (GATT) का पूरा नाम ‘जनरल एĒीमɅट ऑन Ěेड एंड टैǐरफ’ èथापना वष[ 1948 मे हुई ।  

Q.4 ͪवæव åयापार सगंठन कȧ èथापना कब हुई, इसका मुÉयालय बताइए।  

उƣर- ͪवæव åयापार संगठन कȧ èथापना जनवरȣ 1995 मɅ हुई। इसका मुÉयालय िजनेवा 
(िèवɪ जरलɇड) मɅ िèथत है।  

Q.5 डिàपंग Èया है? 

उƣर- लागत से कम मूãय पर वèतुओं को दसूरे देश मे बेचना डिàपंग कहलाता है।   

Q.6 ͪवæव åयापार सगंठन के आधारभूत काय[ कौन-स ेहै? 

उƣर (1) यह एकमाğ ऐस अंतरा[çĚȣय संगठन है जो सदèय देशɉ के मÚय वैिæवक Ǔनयमɉ का åयवहार     
करता है।  तथा åयापाǐरक बाधाओं को दरू करने का Ĥयास करता है।  

    (2) यह ͪवæवåयापी åयापार तÛğ के ͧलए Ǔनयमɉ का Ǔनधा[रण करता है। 

    (3) यह सदèय देशɉ को मÚय åयापार सàबÛधी ͪववादɉ का Ǔनपटारा कराता है। 



 

 

    (4) यह ͪवæव को उÍच सीमा शुãक और ͪवͧभÛन Ĥकार कȧ बाधाओं से मÈुत करवाता है। 
Q.7. ͪवæव åयापार सगंठन कȧ आलोचना के Ĥमुख आधार ͧलͨखए। 
उƣर- 1. मÈुत åयापार भमूÖडलȣकरण के Ĥभाव से अमीर व गरȣब देशɉ के मÚय खाई बढ़ रहȣ है। 

     2. यह केवल ͪवकͧसत व Ĥभावशालȣ देशɉ कȧ वाͨणिÏयक Ǒहतɉ पर Úयान केिÛġत करता है। 

     3. इसमɅ Įͧमकɉ, बालĮम, èवाèØय एवं पया[वरण से जड़ुे मदुɉ  कȧ उपे¢ा कȧ गई है। 

Q.8 åयापार कȧ ͪवǓनमय åयवèथा से आप Èया समझते हɇ? 

उƣर- आǑदम समाज मɅ åयापार का आरंͧभक èवǾप ͪवǓनमय åयवèथा था िजसमे वèतुओं का 
आदान-Ĥदान होता था अथा[त वèतु के बदले मɅ वèतु स ेåयापार होता था। भारत गुवाहाटȣ से 35 
ͩकमी दरू जागीरȣड मɅ जॉन बील मेला लगता है िजसमे यह åयवèथा आज भी पाई जाती है।  

Q.9 रेशम माग[ के बारे मɅ आप Èया जानते हɇ? 

उƣर- रेशम माग[ लबी दरूȣ के åयापार का एक आरंͧभक उदारहण है जो  6000 ͩकमी लबंे माग[ के 
सहारे रोम को चीन से जोड़ता था। इससे åयापारȣ भारत, पͧश[या (ईरान) और मÚय एͧशया के 
मÚयवतȸ èथानɉ से चीन मɅ बने रेशम, रोम कȧ ऊन व बहुमूãय धातुओं तथा अÛय अनेक महंगी 
वèतुओं का पǐरवहन करते थे। 

लघुƣरा×मक Ĥæन- 
Ĥæन 10. ɮͪवपािæव[क एवं बहुपािæव[क åयापार मɅ अÛतर èपçट कȧिजए। 
उƣर-ɮͪवपािæव[क åयापार मɅ दो देशɉ के ɮवारा एक- दसूरे के साथ åयापार ͩकया जाता है, इस åयापार 
के अÛतग[त दोनɉ देश ǓनǑद[çट वèतुओं का åयापार करने के ͧलए सहमǓत देते हɇ। इसके ͪवपरȣत बहु-
पािæव[क åयापार बहुत से åयापाǐरक देशɉ के साथ ͩकया जाता है। इसमɅ एक देश अÛय अनेक देशɉ के 
साथ åयापार कर सकता है। 
Ĥæन 11. औɮयोͬगक एव ंवाͨणिÏयक पƣन मɅ अÛतर èपçट कȧिजए। 
उƣर-औɮयोͬगक पƣन थोक नौभार (जसैे-अनाज, चीनी, अयèक, तेल, रसायन तथा समक¢ पदाथ[) 
के ͧलए ͪवशेषीकृत होते हɇ जबͩक वाͨणिÏयक पƣन सामाÛय नौभार संवेिçटत उ×पादɉ तथा ͪवǓनͧम[त 
वèतुओं का Ǔनपटान करते हɇ। साथ हȣ ये पƣन याğी-यातायात का भी ĤबÛध करते हɇ। 
Ĥæन12. ͪवæव åयापार सगंठन कȧ èथापना ͩकस उɮदेæय से कȧ गई थी? 
उƣर-वष[ 1994 मɅ गैट (GATT) के सदèय देशɉ ɮवारा राçĚɉ के मÚय मुÈत एवं Ǔनçप¢ åयापार को 
बढ़ावा देने के उɮदेæय से एक èथायी संèथा के Ǔनमा[ण का Ǔनæचय ͩकया गया तथा जनवरȣ, 1995 
मɅ गैट संèथा को 'ͪवæव åयापार संगठन' (WTO) मɅ ǾपाÛतǐरत कर Ǒदया गया। 
Ĥæन 13. Ĥादेͧशक åयापार समूहɉ का Èया उɮदेæय है?  
उƣर-Ĥादेͧशक åयापार समूह सदèय राçĚɉ मɅ åयापार शुãक को हटा देते हɇ तथा मÈुत åयापार को 
बढ़ावा देते हɇ। यह समूह åयापार कȧ मदɉ मɅ भौगोͧलक Ǔनकटता, समǾपता तथा पूरकता के साथ 
सदèय देशɉ के मÚय åयापार बढ़ाने एवं ͪवकासशील देशɉ के åयापार पर लगे ĤǓतबÛध को हटाने के 
उɮदेæय से अिèत×व मɅ आए हɇ। 
 
Q.14. दास åयापार स ेआप Èया समझते हɇ? 

उƣर- 15वीं शताÞदȣ से यूरोपीय उपǓनवशेवाद शुǾ हुआ और ͪवदेशी वèतुओं के åयापार के साथ हȣ 
åयापार के एक नए èवǾप का उदय हुआ िजस ेदास åयापार कहा गया। पुत[गाͧलयɉ डचɉ, èपǓेनश 
लोगɉ व अĒेंजɉ ने अĥȧकȧ मलू Ǔनवाͧसयɉ को पकड़ा और उÛहे बलपूव[क बागानɉ मɅ Įम हेतु नये 



 

 

खोजे गए अमǐेरका मɅ भेजा जाने लगा। दास åयापार 200 वषɟ से भी अͬधक समय तक एक 
लाभदायक åयापार रहा जब तक ͩक यह पणू[ Ǿप स े1972 मे डेनमाक[  म,े 1807 मे Ēेट ǒĦटेन मे और 
1808 म ेसंयÈुत राÏय अमेǐरका मे समाÜत नहȣं कर Ǒदया गया। 

Q.15. मÈुत åयापार ͩकसे कहते हɇ? इसके Ĥमुख सकारा×मक व नकारा×मक Ĥभावɉ को ͧलͨखए  

मÈुत åयापार- åयापार के ͧलए सदèय देशɉ कȧ अथ[åयवèथाओं को खोलना मÈुत åयापार कहलाता है।   

सकारा×मक Ĥभाव- इसमɅ देशɉ के अंदर सीमा शãुक घटा Ǒदया जाता है, िजसस ेåयापार को बढ़ावा 
ͧमलता है। इससे घरेलू उ×पादɉ  व सेवाओं से ĤǓतèपधा[ करने के ͧलए सभी èथानɉ से åयापार कȧ 
अनुमǓत Ĥदान कȧ जाती है। 

नकारा×मक Ĥभाव- इससे ͪवकासशील देशɉ कȧ अथ[åयवèथा पर बुरा Ĥभाव पड़ता है Èयɉͩक उÛहɅ 
समान अवसर नहȣं ͧमलते हɇ। डàप कȧ गई वèतुओं के कारण ͩकसी भी देश के घरेलू उ×पादɉ को 
हाǓन होती है। 

Q.16. अÛतरा[çĚȣय åयापार ͩकसे कहते है? अÛतरा[çĚȣय åयापार के दो Ĥकार कौन-कौन स ेहɇ?  

उƣर- ͪवͧभÛन देशɉ के मÚय होने बाले åयापार को अÛतरा[çĚȣय åयापार कहा जाता है। 

            अÛतरा[çĚȣय åयापार दो Ĥकार का होता है- 
1 ɮͪव-पािæव[क åयापार- दो देशɉ के ɮवारा एक-दसूरे के साथ ͩकया जाने वाला åयापार ɮͪवपाǐरव[क 
åयापार कहलाता है। 
2. बहु- पािæव[क åयापार- यह åयापार बहुत से åयापाǐरक देशɉ के साथ ͩकया जाता है। सदèय देश 
अÛय अनेक देशɉ के साथ åयापार कर सकता है तथा कुछ åयापाǐरक साझेदारɉ को सवा[ͬधक अनुकूल 
राçĚ (MFN) कȧ िèथǓत Ĥदान कर सकता है। 
Q.17. अÛतरा[çĚȣय åयापार अिèत×व मɅ Èयɉ है?  

उƣर- अÛतरा[çĚȣय åयापार का अिèत×व- यह ͪवæव कȧ अथ[åयवèथा को लाभािÛवत करता है। 
अंतरा[çĚȣय åयापार उ×पाद मɅ ͪवͧशçटȣकरण का पǐरणाम है।  

अंतरा[çĚȣय åयापार ͪवशेष£ता और Įम ͪवभाजन पर Ǔनभ[र करता  है। अंतरा[çĚȣय åयापार पèतुओं 
और सेवाओं के तुलना×मक लाभ, पǐरपूरकता हèताÛतरणीयता के ͧसɮधातंɉ पर आधाǐरत होता है। 

आधुǓनक समय मɅ åयापार, ͪवæव के आͬथ[क संगठन का आधार है और यह  देशɉ कȧ ͪवदेश नीǓत से 
संबंͬधत है। 
ͪवकͧसत पǐरवहन और संचार Ĥणालȣ से अंतरा[çĚȣय åयापार स ेलाभ ĤाÜत होता है, िजसे कोई 

देश छोड़ना नहȣं चाहता है। 
 Q.18. पƣन ͩकस Ĥकार åयापार के ͧलए सहायक होते और पƣनɉ का वगȸकरण उनकȧ अविèथǓत 
के आधार पर कȧिजए। 
उƣर- पƣन Ǔनàनͧलͨखत Ĥकार से åयापार मɅ सहायक होते हɇ- 
  1. पƣनɉ को अÛतरा[çĚȣय åयापार कȧ दǓुनया के मुÉय Ĥवेश ɮवार के Ǿप मɅ माना जाता है। इÛहȣ 
पƣनɉ के ɮवारा जहाजी माल तथा याğी ͪवæव के एक भाग से दसूरे भाग को जाते हɇ। 

  2. पƣन जलयानɉ के ͧलए माल लादने, उतारने तथा भÖडारण कȧ सुͪ वधाएँ Ĥदान करते हɇ। 

  3. एक पतन के मह×व को उसके नौभार के आकार तथा Ǔनपटान ͩकए गए जहाजɉ कȧ सÉंया 
ɮवारा 
Ǔनधा[ǐरत ͩकया जाता है। 



 

 

  4. एक पतन ɮवारा Ǔनपटाया गया नौभार उसके उसके पçृठ Ĥदेश के ͪवकास के èतर का सूचक 
होता है। 
अविèथǓत के आधार पर पƣनɉ को Ǔनàनͧलͨखत दो वगɟ मɅ रखा जाता है- 
  1. अंतदȶशीय पƣन- ये पƣन समġु तट से दरू िèथत होते हɇ। ये समġु से एक नदȣ या एक नहर 
ɮवारा जुड़े होते हɇ। उदाहरण के ͧलए कोलकाता पतन हुगलȣ नदȣ ɮवारा समुġ से जुड़ा हुआ है। 
 2. बाéय पƣन- ये गहरे सागरȣय जल के पतन है जो वाèतͪवक पƣन से दरू èथाͪपत होते हɇ। ये 
पतन बड़े आकार के जलयानɉ के आवागमन के ͧलए उपयुÈत होते हɇ जो मुÉय पƣन तक नहȣं पहँुच 
पाते। उदाहरण के ͧलए एथेÛस इसके बाéय पƣन पीरइअस से जड़ुा होता है। 

Q.15. पƣनɉ का वगȸकरण उनके Ǔनपटाए गये नौभार के आधार पर कȧिजए। 
उƣर- Ǔनपटाए गये नौभार के अनुसार पƣनɉ के Ĥकार- 
1.औɮयोͬगक पƣन- ये पƣन थोक नौभार के ͧलए ͪवशेषीकृत होते हɇ। जैसे अनाज चीनी, अयèक, तेल 
रसायन और इसी Ĥकार के पदाथ[। 
2.वाͨणिÏयक पƣन-  ये पƣन सामाÛय नौभार के ͧलए ͪवशेषीकृत होते हɇ। ये पƣन याğी यातायात 
का भी Ĥबंध करते हɇ। 
3.ͪवèततृ पƣन- ये पƣन थोक नौभार तथा सामाÛय नौभार दोनɉ के ͧलए ͪवशेषीकृत होते हɇ। ससंार 
के अͬधकांश महान पƣन ͪवèततृ पƣनɉ के Ǿप मɅ वगȸकृत ͩकए गए है। 

Q.19. ͪवͧशçटȣकृत काय[कलापɉ के आधार पर पƣनɉ के Ĥकार समझाइए। 

उƣर -ͪवͧशçटȣकृत काय[कलापɉ के आधार पर पƣनɉ के Ĥकार- 
1.तेल पƣन- इन पƣनɉ पर मुÉयत तेल का आयात-Ǔनया[त होता है। इनमɅ से कुछ ऐसे पतन है, जँहा 
तेल के टɇकर खड़े ͩकए जाते हɇ इÛहे टɇकर पƣन कहत ेहɇ। जैसे- वेनेजुएला मɅ माराकाइयɉ, ɪयूǓनͧशया 
मɅ एèसखीरा, लेबनान मɅ ǒğपोलȣ। कुछ अÛय पƣनɉ पर तेलशोधन शालाएं भी èथाͪपत कȧ गई है 
िजÛहɅ ǐरफाइनरȣ पƣन कहते हɇ। पͧश[या (फारस) कȧ खाड़ी पर अवादान एक तजेशोधन पतन है।  

माग[ पƣन (ͪवĮाम पƣन)- ये  ऐसे पƣन है जँहा पर जलपोत इंधन व खाना लेने के ͧलए ǽकते है । 
जैसे अदन होनोलूल ूतथा ͧसगंापुर।  

2.पैकेट èटेशन- इÛहɅ फेरȣ पƣन के नाम स ेभी जाना जाता है। ये पैकेट èटेशन ͪवशेष Ǿप से छोटȣ 
दǐूरयɉ को तय करते हुए जलȣय ¢ेğɉ के याǒğयɉ के पǐरवहन (आवागमन) से जुड़े होते हɇ। इनके 
टहरने के èथान को पैकेट èटेशन कहते है। उदाहरण- इंिÊलश चैनल के आर-पार इंÊलɇड मɅ डोवर तथा 
ĥांस मɅ कैलाइस।   

3.आंğपो पƣन- ये पƣन एक देश के माल को दसूरे देश मɅ भेजने का काय[ करत ेहै। इसमɅ माल का 
भंडारण बड़े-बड़े गोदामɉ मɅ ͩकया जाता है और दसूरे देशɉ को भेजा जाता है। जैसे- ͧसगापुर एͧशया के 
ͧलए एक आंğपो पƣन है, रोटरडम यूरोप  के ͧलए और कोपेनहेगेन, बािãटक ¢ेğ के ͧलए आंğपो पƣन 
है। 

4.नौ सनेा पƣन- ये केवल सामǐरक महǂव के पƣन हɇ। यंहा पर नौसेना के लड़ाकू जहाजɉ को खड़ा 
करने, उनकȧ मरàमत करन ेतथा लंगर डालने कȧ åयवèथा होती है। 
जैस-े कोिÍय तथा कारवाड भारत मɅ ऐसे पƣनो के उदाहरण है। 

Q.20. अÛतरा[çĚȣय åयापार के Ĥमुख आधारɉ का ͪववरण दȣिजए।  

उƣर- अÛतरा[çĚȣय åयापार के पाँच Ĥमखु आधार Ǔनàनͧलͨखत है- 



 

 

  (1) राçĚȣय संसाधनɉ मɅ ͧभÛनता -  भौǓतक सरंचना जसेै - उÍचावच मदृा जलवायु मɅ ͧभÛनता के 
कारण ͪवæव के राçĚȣय ससंाधनɉ मɅ ͪवͪवधता पाई जाती है। इस ͪवͪवधता के कारण कहȣं खǓनजɉ का 
आयात करना पड़ता है तो कहȣं कृͪष संबधंी वèतुओं का। यह ͧभÛनता अंतरा[çĚȣय åयापार का आधार 
तैयार करती है।  

  (2) जनसÉंया कारक- ͪवæव के ͪवͧभÛन देशɉ मɅ जनसÉंया का आकार, ͪवतरण तथा उसकȧ 
ͪवͪवधता अÛतरा[çĚȣय åयापार कȧ वèतुओं के Ĥकार तथा माğा को Ĥभाͪवत करते हɇ। 

    (क) सांèकृǓतक कारक- ͪवͧभÛन देशɉ मɅ ͧमलने वालȣ अलग-अलग सèंकृǓतयɉ मɅ कला तथा 
हèतͧशãप के ͪवͧभÛन Ǿप ͧमलते हɇ िजÛहɅ ͪवæवभर मɅ सराहा जाता है और उनका åयापार ͩकया 
जाता है।  

    (ख) जनसंÉया का आकार- सघन जनसंÉया घन×व रखने वाले देशɉ मɅ आतǐरक åयापार अͬधक 
तथा बाéय åयापार कम होता है। उƣम जीवन èतर रखने वाले देशɉ मɅ आयाǓतत उ×पादɉ कȧ मांग 
अͬधक होती है जबͩक Ǔनàन जीवन èतर रखने वाले देशɉ मɅ आयाǓतत उ×पादɉ कȧ मांग कम रहती 
है।  

  (3) आͬथ[क ͪवकास कȧ Ĥावèथा- ͩकसी देश कȧ आͬथ[क ͪवकास कȧ अवèथा स ेउस देश के åयापार 
कȧ वèतुओं का Ĥकार Ǔनधा[ǐरत होता है। कृͪष Ĥधान देशɉ मɅ ͪवǓनमा[ण वèतुओं के ͧलए कृͪष उ×पादɉ 
का ͪवǓनमय ͩकया जाता है जबͩक ͪवæव के औɮयोͬगक Ǻिçट से सàपÛन राçĚ मशीनरȣ व Ǔनͧम[त 
माल का Ǔनया[त करते हɇ एक कÍचे माल तथा आɮयाÛनɉ का आयात करते हɇ। 
  (4) ͪवदेशी Ǔनवशे कȧ सीमा- ऐसे ͪवकासशील देश िजनके पास खनन, भारȣ अͧभयाǒंğकȧ तथा 
बागवानी कृͪष आǑद के ͪवकास के ͧलए पूँजी का अभाव है, उन देशɉ मɅ ͪवदेशी Ǔनवेश åयापार को 
बढ़ावा देता है। ͪवæव के औɮयोͬगक राçĚ ͪवकासशील राçĚɉ मɅ पूँजी Ĥधान उɮयोगɉ कȧ èथापना 
करते है तथा इसके बदले मɅ वे अपने देश के ͧलए खाɮय पदाथɟ तथा खǓनजɉ का आयात सǓुनिæचत 
करते है इसके अलावा अपने उɮयोगɉ मɅ Ǔनͧम[त उ×पादɉ के ͧलए देश व ͪवदेश मɅ बाजार Ǔनͧम[त 
करते हɇ। 
 (5) पǐरवहन- वत[मान मɅ रेल , समġुȣ व वायु पǐरवहन के ͪवकास व ͪवèतार तथा Ĥशीतन व 
पǐरर¢ण कȧ बेहतर सुͪवधाओं ने अÛतरा[çĚȣय åयापार को बढ़ाया है। 

Q.21. अंतरा[çĚȣय åयापार के लाभ तथा हाǓनयाँ को समझाइए। 

उƣर- अंतरा[çĚȣय åयापार के लाभ- 
1 बèतुओं के उ×पादन मɅ वɮृͬध होती है। 
2 देश कȧ राçĚȣय आय मɅ वɮृͬध होती है। 

3 åयथ[ पड़े ससंाधन Ĥयोग मɅ आने लगते हɇ। 

4 वèतुओं के मूãय मɅ समानता आती है। 

5 वèतुओं एवं सेवाओं कȧ ͪवæवåयापी उपलÞधता होती है। 

6 £ान एव ंसèंकृǓत को फैलाव को Ĥेǐरत करता है।  

7 लोगɉ के रहन सहन मɅ वɮृͬध करता है। 

अंतरा[çĚȣय åयापार कȧ हाǓनया-ं 
1 ĤाकृǓतक ससंाधनɉ का अ×यͬधक ͪवदोहन होता है, िजससे वो जãदȣ समाÜत है।  

2 ͪवͧभÛन देशɉ कȧ Ǔनभ[रता एक-दसूरे पर बढ़ जाती है। 



 

 

3 सèती ͪवदेशी वèतुओं के आयात स ेदेश के अनेक उɮयोगɉ के ͧलए खतरा उ×पÛन हो जाता है। 

4 साधन संपÛन ͪवदेशी पूजंीपǓत Ǔनब[ल देशɉ कȧ भूͧ म पर अͬधकार जमाने लगते है। 

5 åयापाǐरक संगठन केवल लाभ कमाने कȧ ओर लग ेरहते हɇ और पया[वरणीय तथा èवाèØय संबंधी 
ͪवषयɉ 
पर Úयान नहȣं देते। 

 
मानͬचğ संबंͬधत Ĥæन 
 
ͪवæव मानͬचğ मɅ Ǔनàन दशा[इए- 

(i) (अ) भूमÚय सागर (ब) ǑहÛद महासागर (स) पनामा नहर (द)èवज़े नहर (य) मिेÈसको 

 
(ii) (अ) Ěांस कनेͫडयन रेलमाग[ (ब)ͧसडनी (स)सɅटͪपɪèबग[ (द)Þलाͫडवोèटोक (य) शंघाई 

 
(iii) (अ) लदंन (ब) Ûयूयाक[  (स) सान ĥांͧ सèको (द) कोलंबो (य)सींगापुर

 



 

 

(iv) (अ) केपटाउन (ब) उƣरȣ अटलांǑटक महासागरȣय माग[ (स)पाक जल संͬध (द) टोͩकयो

 
(v) (अ) माèको   (ब)ͧशकागो (स) मुंबई (द) पǐेरस (य)वɅकूवर

 
(vi) (अ) चलवासी पशचुारण Ĥदेश (ब)आǑदकालȣन Ǔनवा[ह कृͪष ¢ेğ 

(स)सघन जनसंÉया Ĥदेश (द) ͪवरलतम जनसंÉया Ĥदेश

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

                        भाग-2 भारत लोग और अथ[åयवèथा  
इकाई-1 अंक-03 

 पाठ-1 भारत – जनसÉंया-ͪवतरण,घन×व,वɮृͬध और संघठन 

बहुͪवकãपीय Ĥæन (Multiple Choice Questions) 

 1. 2011 कȧ जनगणना के अनुसार सवा[ͬधक जनसंÉया घन×व वाला राÏय कोनसा है। 

   (अ) उƣरĤदेश    (ब) प० बंगाल   (स) ǒबहार     (द) तͧमलनाडु                    (स) 

2. 2011 कȧ जनगणना के अनुसार भारत कȧ कुल ͪवæव कȧ कुल जनसंÉया का ͩकतना ĤǓतशत 

जनसÉंया भारत मɅ Ǔनवास करती है। 

    (अ) 16.5%       (ब) 17.5%       (स) 15.5%      (द) 18.5%                       (ब) 

3. 2011 कȧ जनगणना के अनुसार भारत का जनसÉंया घन×व ͩकतना है।  

   (अ) 382 åयिÈत/वग[KM (ब) 388 åयिÈत/वग[KM  (स) 390 åयिÈत/वग[KM  (द) कोई नहȣ    (अ) 

4. सवा[ͬधक जनसंÉया वाला राÏय कौनसा है ?  

   (अ) आÛĢĤदेश     (ब) ǒबहार    (स) उƣरĤदेश    (द) तͧमलनाडु                        

(स) 

5. 2011 कȧ जनगणना के अनुसार Ǔनàनͧलͨखत मɅ स ेͩकस राÏय मɅ नगरȣय जनसÉंया का अनुपात 

सवा[ͬधक है ? 

   (अ)  तͧमलनाडु    (ब) महाराçĚ   (स) केरल      (द) गोवा                      

(द) 

6. जनसंÉया कȧ Ǻिçट स ेभारत का ͪवæव मɅ कौनसा èथान है –  

    (अ)  Ĥथम       (ब) ɮͪवतीय   (स) ततृीय      (द) चतथु[      

(ब) 

7. 2011 कȧ अनुसार जनगणना के अनुसार भारत कȧ कुल जनसंÉया ͩकतनी है। 

    (अ) 121.01करोड  (ब)  122.8करोड़ (स) 131 करोड़ (द) 128.1 करोड़       

(अ) 

8.भारत मɅ Ûयूनतम जनघन×व वाला राÏय है- 

    (अ) राजèथान    (ब) गोवा      (स)अǽणाचल Ĥदेश  (द) ͧसिÈकम                (स) 

9.2011 कȧ जनगणना के अनुसार सवा[ͬधक जनघन×व वाला केÛġशाͧसत Ĥदेश है- 

    (अ) Ǒदãलȣ    (ब) चÖडीगढ़     (स) ल¢ɮवीप समूह (द)पांͫ डचेरȣ                   (अ) 

10.  भारत मɅ नकारा×मक जनसंÉया वɮृͬध दशक था- 

     (अ) 1911-21    (ब) 1901-1921    (स)1931-41        (द)1941-51                   (अ) 

11. भारत कȧ 2011 कȧ जनगणना के अनुसार ͩकतनी जनसंÉया वɮृͬध दर है- 

     (अ) 17.64%      (ब) 16.64%     (स) 18.64%       (द) 20.00%.      

(अ) 



 

 

12. कौशल ͪवकास एवं उɮयͧमता नीǓत कब बनाई गई? 

     (अ)  2018        (ब)  2017      (स) 2015         (द) 2016      

(अ) 

13. जनगणना 2011 के अनुसार जनसंÉया कȧ वाͪष[क वɮृͬध दर है ? 

   (अ) 1.64%         (ब) 1.18%       (स) 0.92%        (द) 2.22%.                       

(अ) 

14. भारत मɅ सवा[ͬधक जनसंÉया घन×व वाले चार राÏयो का आरोहȣ Đम बताइए- 

       (अ) प०बंगाल, ǒबहार, केरल, उƣरĤदेश     (ब) ǒबहार, प. बंगाल , केरल  

       (स) केरल, उƣरĤदेश, पं. बंगाल, ǒबहार    (द)उƣर Ĥदेश, केरल, प. बंगाल, ǒबहार        

(ब) 
 

 ǐरÈत èथानɉ के कȧ पǓूत [ करो –  

1. संͪ वधान कȧ आठवी ंअनुसुची मे ........................... भाषाए हɇ ।            (22 / 24)     

2. राçĚȣय युवा नीǓत  ................. मɅ आरàभ कȧ गई।           (फरवरȣ 2014/नवàबर 2014) 

3. भारत मɅ Ĥथम सàपूण[ जनगणना ............ ई. मɅ सàपÛन हुई । (1881 / 1871 ) 

4. भारत के ͧलए जनांͩककȧय ͪवभाजन वष[................ है । (1901/ 1911) 

अǓतलघुतरा×मक Ĥæन- 

1. जनसंÉया पǐरवत[न के घटक कौन-स ेहै । ͧलͨखये 

 उƣर- 1 जÛम दर, 2 म×ृयु दर और 3 Ĥवास 

2. आͬĮत जनसÉंया स ेÈया ता×पय[ है? 

उƣर- ऐसी जनसंÉया जो ͩकसी भी Ĥकार के कायȾ म ेसलंÊन नहȣं है ऐसी जनसÉंया आͬĮत 

जनसÉंया कहलाती है । 

3. जनसंÉया वɮृͬध ͩकसे कहते है ? 

उƣर- दो समय ǒबÛदओु के बीच ͩकसी ¢ğे ͪवशेष मे रहने वाले लोगो कȧ संÉया मɅ पǐरवत[न को 

जनसÉंया वɮृͬध कहते है।4. जनसÉंया घन×व ͩकसे कहते है ? 

उƣर- ĤǓत वग[ ͩकलोमीटर ¢ेğ मɅ रहने वाल ेलोगो कȧ सÉंया को जनसंÉया घन×व कहते है। 

5. काय[शील जनसंÉया आयु वग[ है। 

उƣर- काय[ शील जनसंÉया मɅ 15-59 वष[ तक के åयिÈतयɉ को शाͧमल ͩकया जाता है । 

6. जनसंÉया वɮृͬध के आधारभतू घटको के नाम ͧलͨखए ? 

उƣर-1 ĤाकृǓतक वɮृͬध -यह अशोͬधत जÛम और म×ृयु दरɉ के अंतर के आधार पर £ात कȧ जाती है 

। 

    2 अͧभĤेǐरत वɮृͬध –यह ͩकसी ¢ेğ मɅ लोगɉ के आवास व Ĥवास के अतंर के आधार पर £ात 

कȧ    जाती है । 



 

 

7.काǓयक जनघन×व का सğू ͧलͨखए । 

उƣर- काǓयक घन×व  =
कुल जनसंÉया

Ǔनवल बोया गया कुल  ¢ेğ 

8. एक िजले कȧ कुल जनसÉंया 20 लाख एवं ¢ेğफल 5000 वग[ ͩक.मी. है तो जनसंÉया घन×व 

£ात  कȧिजए- 

उƣर- जनसÉंया धन×व =
कुल जनसंÉया
 कुल  ¢ेğफल    

              कुल जनसंÉया 20,00,000   ¢ेğफल = 5000 वग[k.m. 

   जनसÉंया धन×व =
20 00 000

5000  = 400 ĤǓत वग[ ͩकमी 

लघुतरा×मक Ĥæन – 

10. मÉुय Įͧमक एवं सीमाÛत Įͧमक मɅ मÉुय अÛतर ͧलͨखए ? 

उƣर-           मÉुय Įͧमक                          सीमांत Įͧमक 

भारत मɅ Įͧमकɉ का यह बड़ा भाग है। भारत मɅ Įͧमकɉ का यह छोटा भाग है। 

वह åयिÈत जो एक वष[ मɅ कम से कम 183 

Ǒदन काम करता हो । 

वह åयिÈत जो एक वष[ मɅ 183 Ǒदनो से कम 

काय[ करता है। 

मÉुय Įͧमक कुशल काय[ शील जनसÉंया होते 

है ।  

सीमातं Įͧमक सहायक के Ǿप मɅ काम करते है 

। 

 

11. जनसÉंया वɮृͬध को Ǔनयंǒğत करने वाल ेकोई चार उपाय ͧलͨखए? 

उƣर- जनसÉंया वɮृͬध को Ǔनयंǒğत करने वाले चार कारक Ǔनàन है- 

    1 ͪववाह कȧ Ûयूनतम आयु मɅ वɮृͬध करना । 

    2 पǐरवार कãयाण काय[Đम का ͪवèतार 

    3 ͧश¢ा काय[कमो को बढ़ाना  

    4  मǑहला सशिÈतकरण को बढावा देना 

    5 èवाèØय सेवाओं मɅ ͪवèतार 

12. ĤाकृǓतक वɮृͬध एवं अͧभĤेǐरत जनसंÉया वɮृͬध मɅ अÛतर èपçट कȧिजए ? 

उƣर-  

13. भारत मɅ जनसÉंया वɮृͬध कȧ ͪवͧभÛन Ĥावèथाओ को ͧलͨखत - 

उƣर- भारत कȧ जनसंÉया वɮृͬध को चार Ĥावèथाओ मे बाटो गया है 

    1-Ĥावèथा ‘क’ :- वष[ 1901 स े1921 तक  इस अवèथा म ेउÍच जÛम दर एवं उÍच म×ृयू दर के 

कारण जनसंÉया वɮृͬध  Ǿकȧ हुई अधवा िèथर अवèथा रहȣ । 



 

 

   2- Ĥावèथा ‘ख’ :- वष[ 1921 स े1955 तक इस अवèथा मɅ उÍच जÛम दर एवं घटती म×ृयू दर के 

कारण जनसंÉया को िèथर वɮृͬध कȧ िèथǓत रहȣ । 

   3  Ĥावèथा 'ग’ :- वष[  1951 स े1981 तक इस अवèथा मɅ उÍच जÛम दर एवं ͬगरती हुई Ǔनàन 

म×ृयू दर के कारण जनसÉंया मɅ ͪवèफोटक वɮृͬध दर रहȣ । 

   4 Ĥावèथा ‘घ’ – वष[ 1981 से पæचात  इस अवèथा मɅ ͬगरती हुए Ǔनàन जÛम दर एवं घटती 

म×ृयू दर देखी जा रहȣ है । 

14. भारत सरकार कȧ युवा नीǓत का वण[न कȧिजये । 

उƣर-                      भारत सरकार कȧ युवा नीǓत  

देश मɅ युवा नीǓत फरवरȣ 2014 मɅ Ĥारàभ कȧ गई थी। इस नीǓत मɅ 15 से 29 वष[ के आयु वग[ को 

युवा के Ǿप मɅ पǐरभाͪषत ͩकया गया है । इस नीǓत का मुÉय उɮदेæय देश के युवावɉ को अपनी पूरȣ 

¢मता का उपयोग करने के ͧलए स¢म बनाना और उनके ɮवारा भारत को राçĚɉ के समूह मɅ अपना 

उͬचत èथान ĤाÜत करने मɅ स¢म बनाना है ।    

 

 

इकाई 2  

मानव बिèतया ं

1. मेगा नगर कȧ जनसÉंया ͩकतनी होती है ? 

  (अ) 1 लाख से कम जनसंÉया            (ब) 1 लाख से 10 लाख 

  (स) 10 लाख स े50 लाख जनसंÉया   (द) 50 लाख से अͬधक                (द) 

2. भारत कȧ जनगणना नगरो को ͩकतने वगȾ मɅ वगȸकृत करती है ?  

  (अ)  5         (ब) 6        (स) 7           (द) 8                        (ब) 

3. नगला Èया है ? 

  (अ)एक Ĥकार का वèğ                   (ब) उɮयोग  

  (स) पãलȣ बिèतयɉ का èथानीय नाम        (द) पय[टक ¢ेğ                      (स) 

4. भारत मɅ सवा[ͬ धक Ĥाचीन मह×वपूण[ नगर कौनसा है ? 

  (अ) वाराणसी    (ब) जयपुर    (स) अहमदाबाद (द) आगरा     (अ) 

5. भारत के मेगा नगर मɅ शाͧमल नहȣं है ? 

   (अ) बहृƣ मàुबई   (ब) कोटा   (स ) चेÛनई    (द) बंगलोर                       (ब) 

6. ͧश¢ा केÛġ के Ǿप मɅ ͪवकͧसत नगर है - 

   (अ) अलȣगढ़       (ब) Ǿडकȧ    (स) ͪपलानी   (द) उपरोÈत सभी                (द) 

7. भारत का गैरȣसन नगर (छावनी) है ? 

   (अ) अàबाला      (ब) जालÛधर  (स) महू      (द) उपरोÈत सभी                (द) 

8. जमशदेपुर ͩकस Ĥकार के नगर का उदाहरण है ? 



 

 

(अ) ĤशासǓनक नगर   (ब) औɮयोͬगक नगर   (स) शैͯ¢क नगर (द) पय[टक नगर         (ब) 

9. जनगणना 2011 के अनुसार भारत मे नगरȣय जनसÉंया ͩकतनी है- 

  (अ) 31.16%     (ब) 53%       (स) 60%         (द) 25%                     (अ) 

10. जनगणना 2011 के अनुसार भारत मे महानगर / ͧमͧलयन ͧसटȣ कȧ  कुल सÉंया ͩकतनी है- 

   (अ) 35         (ब) 53        (स) 50          (द) 60                      (अ) 

11.Ǔनàनͧलͨखत मɅ से नगरɉ का कौन सा वग[ अपने पदानुĐम के अनुसार Đमबɮध है। 

 (क) बहृƣ मàुबई, बɅगलǽु, कोलकाता, चेÛनई   (ख) Ǒदãलȣ वहृत मुàबई, चेÛनई, कोलकाता 

 (ग) कोलकाता बहृğमàुबई, चेÛनई, कोलकाƣा  (द) वहृƣ मàुबई, कोलकाता, Ǒदãलȣ, चेÛनई     (द) 
 

 

ǐरÈत èथानɉ कȧ पूǓत [ करो-   

1.भारत कȧ जनगणना नगरɉ को ............... वगɟ मɅ वगȸकृत करती है ।  ( छ: / सात ) 

2. भारत मɅ .................सबसे बड़ा नगरȣय संकुल है।   (  वहृत मुंबई / कोलकाता ) 

3. नगर आͬथ[क वɮृͬध के ..................... होते है ।   (  नोड / सकुंल  ) 

4. अबंाला, जालंधर,महू, बबीना और ऊधमपुर .............. नगर के उदाहरण है ।  ( गेǐरसन / खनन 

) 

अǓतलघुतरा×मक Ĥæन  

1. गǐैरसन नगर ͩकस ेकहते हɇ? 

उƣर- गǐैरसन नगर छावनी नगर होते है। इन नगरȣ का ͪवकास सैÛय सàबÛधी कायɟ हेतु ͩकया 

जाता है। जैसे अàबाला, जालÛधर 

 2. पãलȣ बिèतयɉ को èथानीय èतर पर जाना जाता है ? 

 उƣर- पãलȣ बिèतयɉ को èथानीय èतर पर पाÛना , पाड़ा , नगला ,पालȣ, ढानी आǑद नामɉ से जाना 

जाता है । 

 3. मानव बèती ͩकसे कहते हɇ ? 

 उƣर- वह èथान जो ͩक साधारणतया èथायी Ǿप स ेबसा हो मानव बèती कहलाता है । मानव के 

आवासɉ के उस संगǑठत Ǔनवास èथान को बèती कहा जाता है िजसमɅ उनके रहने,उपयोग करने हेतु 

भवनɉ तथा आवागमनɉके मागɟ को शाͧमल ͩकया जाता है । 

4.नगर ͩकसे कहते है ? 

 उƣर- िजस ¢ेğ कȧ जनसंÉया 1 लाख या एक लाख से अͬधक एवं 10 लाख से कम जनसंÉया 

रहती हो उसे नगर कहते है । 

 

लघुतरा×मक Ĥæन - 

1. भारत मɅ Ēामीण बिèतयɉ को ͩकतने Ĥकारɉ मɅ वगȸकृत ͩकया है। 



 

 

उƣर-बिèतयɉके Ĥकार Ǔनͧम[त ¢ेğ के ͪवèतार एवं मकानɉ के बीच कȧ दरूȣ के आधार पर ͩकया जाता 

है। भारत मɅ Ēामीण बिèतयɉ को Ǔनàन चार भागɉ मɅ वगȸकृत ͩकया जाता है –  

 1 गुिÍछत बèती , 2 अध[-गुिÍछत बèती 3 पãलȣकृत बèती , 4 पǐरǓछÜत (एकाकȧ) बèती  

 

2.èमाट[ ͧसटȣ ͧमशन पर ǑटÜपणी ͧलͨखए ? 

 उƣर- èमाट[ ͧसटȣ ͧमशन का उɮदेæय शहरɉ को बढ़ावा देना है, जो आधारभूत सुͪ वधा,'साफ तथा सतत 

पया[वरण और नागǐरको को बेहतर जीवन Ĥदान करता है । इस ͧमशन स ेशहरɉ मɅ आधारभूत सुͪवधा 

ͪवकͧसत करना और सवेाओं के ͧलए èमाट[ समाधानɉ को लागू करना है । िजसस ेउन ¢ğɉ को 

ĤकृǓतक आपदाओं के कम जोͨखम वाल े¢ğɉ के Ǿप बनाया जा सके साथ हȣ कम संसाधनɉ का 

उपयोग व सèती सुͪवधाएं उपलÞध कराई जा सके ।  

3. Ēामीण और नगरȣय बिèतयɉ मɅ आधारभूत अÛतर èपçट कȧिजए ? 

 उƣर- Ēामीण बिèतयाँ                               नगरȣय बिèतया ँ

Ēामीण बèती मɅ Ĥाथͧमक åयवसाय ͩकया 

जाता है । जसैे कृͪष, पशुपालन आǑद 

नगरȣय बèती मɅ लोग Ĥाथͧमक åयवसाय को 

छोड़कर ɮͪवतीयक ,ततृीयक व अÛय ͪवशेषीकृत 

åयवसाय करते है।जैस ेउÚयोग,पǐरवहन,संचार 

आǑद 

Ēामीण बिèतयɉ मɅ लोग कÍचा माल उ×पाǑदत 

करते हɇ । 

नगरȣय बिèतयɉ मɅ लोग आͬथ[क वɮृͬध के कɅ ġ 

के Ǿप मɅ काम करते हɇ ।  

Ēामीण बèती मɅ लोग कम गǓतशील जीवन 

शैलȣ जीते हɇ ।  

नगरȣय बèती मɅ लोग जǑटल और तीĭ जीवन 

शैलȣ जीते हɇ ।  

Ēामीण बèती मɅ लोग सामािजक Ǿप से 

घǓनçठ Ǿप से जुड़े होते हɇ ।  

नगरȣय बèती मɅ लोग सामािजक संबधं माğ 

औपचाǐरक Ǿप से जुड़े होते हɇ । 

 

4. Ǔनàन का ͧमलान कȧिजये - 

              नगरȣय बèती का Ĥकार                         नगर 

               1. ĤशासǓन कनगर                          A  चÖडीगढ 

               2. औɮयोͬगक नगर                         B  रानीगंज 

               3. शैͯ¢क नगर                            C जालÛधर 

               4. पय[टक नगर                            D  ͧशमला 

               5. गेरȣसन नगर                            E ǽड़कȧ 

               6. खनन नगर                             F जमशदेपुर 



 

 

इकाई 3 

पाठ 3 भ-ूसंसाधन तथा कृͪष 

 

1. खरȣफ कȧ फसल है- 

   (अ) चना       (ब) सरसो         (स) गेहंू            (द) चावल  (स) 

2. एक वष[ से अͬधक ͩकÛतु पांच वषɟ से कम समय तक कृͪष रǑहत रहने वालȣ भूͧ म कहलाती है –   

(अ)पुरातन परती भूͧम (ब)वत[मान परती भूͧम (स)कृͪषयोÊय åयथ[ भूͧ म (द)कृͪष अयोÊय åयथ[ भूͧ म 

(अ) 

3. Ǔनàन मɅ से कौनसी खाÚयाÛन फसल नहȣं है। 

  (अ) चावल      (ब) कपास         (स) गेहंू            (द) मÈका (ब) 

4. चावल उ×पादन मɅ भारत का ͪवæव मɅ कौनसा èथान है। 

 (अ) Ĥथम       (ब) ɮͪवतीय        (स) ततृीय         (द)  चतुथ[      (ब) 

5. कपास उ×पादन मɅ भारत का ͪवæव मɅ कौनसा èथान है ? 

 (अ) पहला        (ब) दसूरा         (स) तीसरा         (द) चौथा     (ब) 

6. प०बंगाल मɅ ͩकसान चावल कȧ Ǔनàन मɅ से कौनसी फसल लेते हɇ। 

  (अ) ओस        (ब) अमन         (स) बोरो          (द) उपयु[Èत सभी            (द) 
 
 

अǓतलघुतरा×मक Ĥæन –  

1.सी.पी.सी.बी. का पूरा नाम Èया है ? 

 उƣर- केÛġȣय Ĥदषूण ǓनयÛğण बोड[ ( सɅĚल पोãयूशन कंĚोल बोड[ ) । 

2. भारत का ͩकन दो फसलो के उ×पादन म ेͪवæव म ेपहला èथान है ? 

  उƣर- चावल एवं जटु  

3. नरमा से Èया ता×पय[ है। 

 उƣर- देश के उƣर-पिæचमी भाग मɅ अमेǐरकन कपास को नरमा कहते है । 

 
 
 

10. ͩकसान पोट[ल पर ǑटÜपणी ͧलͨखए ? 

 उƣर- कृͪष से सàबिÛधत ͩकसी भी जानकारȣ कȧ तलाश के ͧलए ͩकसान पोट[ल ͩकसानɉ के ͧलए 

एक मंच है। िजसमे कृͪष भÖडारण, फसलो, कȧटनाशक दवाईयɉ Ĥदान कȧ जाती है। कृͪष मशीनरȣ 

आǑद कȧ जानकारȣ Ĥदान कȧ जाती है ।  
 
 

11. शुçक एवं आġ[ कृͪष मɅ अÛतर ͧलͨखए ? 



 

 

 उƣर- शुçक कृͪष उन Ĥदेशɉ मɅ कȧ जाती है जहा वाͪष[क वषा[ 75 से कम से होती है जबͩक आġ[ 

कृͪष उन Ĥदेशɉ मɅ कȧ जाती है जहां वाͪष[क वषा[ 150-200cm होती है। शुçक कृͪष के अÛतग[त गेहंू, 

जौ,चना आǑद फसलो का उ×पादन ͩकया  जाता है जबͩक आġ[ कृͪष के अÛतग[त चावल, जटु आǑद 

फसलो का उ×पादन ͩकया जाता है । 
fucU/kkRed iz’u 

iz’u- 1- Hkkjr esa pkoy dh HkkSxksfyd ,oa mRiknd {ks=ksa dk o.kZu dhft,& 

m-    pkoy dh d`f"k ds fy;ss fuEu HkkSxksfyd n’kk,a gSa & 

1- Rkkieku& pkoy ds fy;s de ls de cksrs le; 21 ls 27 fMxzh lsfYl;l rkieku dh 
vko’;drk gksrh gSA 

2- o"kkZ & pkoy ds fy;s 150 ls 200 lseh okf"kZd o"kkZ vkn’kZ gksrh gSA 100 lseh ls de 
okf"kZd o"kkZ okys {ks=ksa esa flapkbZ ds }kjk ty dh vkiwfrZ dh tkrh gSA 

3- feV~Vh & pkoy ds fy;s mitkÅ fpduh] tyks<+ vFkok nkseV feV~Vh dh vko’;drk 
gksrh gSA 

4- Jfed & pkoy dks cksus o dVkbZ ds fy;s lLrs Jfedksa dh vko’;drk gksrh gSA 

mRiknd {ks= & Hkkjr dk pkoy mRiknu esa phu ds ckn nwljk LFkku gSA Hkkjr esa pkoy 
dk mRiknu fuEufyf[kr {ks=ksa esa fd;k tkrk gS& 

1- Ikf’pe caxky & ;g Hkkjr dk izeq[k pkoy mRiknu djus okyk jkT; gSA ;gka ds eq[; 
mRiknd ftys dwpfcgkj] tyikbZxqM+h] fenukiqj] fnuktiqj] nkftZfyax vkfn {ks=ksa esa 
fd;k tkrk gSA ;gka pkoy dh rhu Qlysa iSnk dh tkrh gS& veu] vksl] cksjks 

2- fcgkj & ;gka x;k] eqaxsj] eqTtQjiqj] Hkkxyiqj] iwfuZ;k vkfn izeq[k mRiknd ftys gSA 
3- vle & ;gka ij pkoy dh d`f"k czEgiq= vkSj lqcuflfj unh dh ?kkfV;ksa esa rFkk igkM+h 

<+kyksa ij loZ= dh tkrh gSA 
4- vU; & Hkkjr esa pkoy dk mRiknu dukZVd] dsjy] e/;izns’k] NRrhlx<+] iatkc] 

jktLFkku] gfj;k.kk vkfn jkT;ksa esa fd;k tkrk gSA 

iz’u- 2- Hkkjr esa xUuk ds mRiknd {ks=ksa dk o.kZu dhft,& 

m-    xUuk ,d m".k dfVca/kh; d`f"k gSA Hkkjr esa fo’o dk 19 izfr’kr xUus dk mRiknu              
-       gksrk gSA czkthy ds ckn essa Hkkjr dk xUuk mRiknu esa nwljh LFkku gSA ns’k ds dqy 'kL; 
{ks= ds    -      2-4 izfr’kr Hkkx ij xUus dh [ksrh dh tkrh gSA Hkkjr esa xUus ds mRiknd {ks= 
fuEufyf[kr gS&  

1- mRrjizns’k & xUuk mRiknu esa mRrj izns’k dk IkzFke LFkku gSA ;gka ij ns’k dk 40 izfr’kr 
xUuk mRiknu gksrk gSA D;ksafd ;gka ij mitkÅ tyks<+ feV~Vh ,oa Ik;kZIr ek=k esa ty 
miyC/k gksus ds dkj.k lokZf/kd mRiknu gksrk gSA ;gka ij lgkjuiqj] eqjknkckn] esjB] 
QStkckn] xksj[kiqj vkfn ftyksa esa mRiknu fd;k tkrk gSA 



 

 

2- egkjk"Vª & mRrjizns’k ds ckn esa nwljk izeq[k xUuk mRiknd jkT; gSA ;gka ij xksnkojh unh 
dh Åifj ?kkVh esa xUus dk mRiknu vf/kd gksrk gSA ;gka vgenuxj] ukfld] iq.ks] lksykiqj 
vkfn ftyksa esa xUus dk mRiknu fd;k tkrk gSA 

3- dukZVd & ;gka Hkkjr dk yxHkx 11 izfr’kr xUuk mRiknu fd;k tkrk gSA f’keksxk] jk;pwj] 
csyxke] csYykjh vkfn ftyksa esa xUus dk mRiknu fd;k tkrk gSA 

4- vU; & Hkkjr esa xUuk mRiknu fcgkj] e/;izns’k] rfeyukMw vkfn jkT;ksa esa fd;k tkrk gSA 

iz’u- 3- Hkkjrh; d̀f"k dh dksbZ pkj leL;kvksa dk o.kZu dhft,& 

m-     Hkkjr ,d d̀f"k iz/kku ns’k gSA Hkkjr dh vf/kdka’k tula[;k d`f"k ij vk/kkfjr gSA Hkkjrh; 
df̀"k  -       fuEukafdr leL;k,a gSa& 

1- vfu;fer ekulwu ij fuHkZjrk & Hkkjr esa d`f"k {ks= dk dsoy ,d frgkbZ Hkkx gh falafpr gS] 
'ks"k df̀"k {ks= esa Qlyksa dk mRiknu izR;{k :Ik ls o"kkZ ij fuHkZj gSA Hkkjr esa ekulwu dh 
vfuf’prrk o vfu;ferrk ls flapkbZ gsrq ugjh o Hkwfexr ty dh vkiwfrZ izHkkfor gksrh gS 
ftlls Qlyksa ds mRiknu ij Hkh foijhr izHkko iM+rk gSA 

2- foRrh; lalk/kuksa dh ck/;rk,a rFkk _.kxzLrrk & vk/kqfud df̀"k esa ykxr cgqr vkrh gSA 
lhekar vkSj NksVs fdlkuksa dh d`f"k cpr cgqr de ;k u ds cjkcj gSA vr% os l?ku lalk/ku 
nf̀"Vdks.k l dh tkus okyh d̀f"k esa fuos’k djus esa vleFkZ gSaA bu leL;kvksa ls mcjus ds 
fy,] cgqr ls fdlku fofo/k laLFkkuksa rFkk egktuksa ls _.k ysrs gSaA 

3- NksVs [ksr rFkk fo[kf.Mr tksr & Hkkjr esa lhekUr rFkk NksVs fdlkuksa dh la[;k vf/kd gSA 
60 izfr’kr ls vf/kd fdlkuksa ds ikl ,d gSDVs;j ls NksVs Hkw tksr gSaA c<+rh tula[;k ds 
dkj.k [ksrksa dk tksr vkSj Hkh vf/kd NksVk gksrk tk jgk gSA 

4- Okkf.kT;dj.k dk vHkko & Hkkjrh; fdlku ijEijkxr ,oa Lo;a ds miHkksx gsrq [kk|kUu 
Qlyksa dk mRiknu djrk gSA bu fdlkuksa ds ikl viuh t:jr ls vf/kd mRiknu ds fy, 
Ik;kZIr Hkw lalk/ku Hkh ugha gSa bl dkj.k okf.kT; okyh Qlyksa dk mRiknu ugha dj ikrkA 

                                       पाठ 4 

जल संसाधन 

1. भारत मɅ सàपूण[ ͪवæव के घरातलȣय भाग का ͩकतना ĤǓतशत Ǒहèसा है- 

  (अ)  2.45%       (ब) 1.45%          (स) 3.45%    (द)  1.47%                (अ) 

2. Ǔनàनͧलͨखत मɅ से जल ͩकस Ĥकार का संसाधन है ?  

  (अ) अजैव संसाधन (ब) अनवीकरणीय संसाधन (स) जैव ससंाधन (द) चͩĐय संसाधन   (द) 

3. देश मɅ ĤयुÈत कुल जल का सबसे अͬधक समानुपात Ǔनàनͧलͨखत ͩकस सÈेटर म ेहɇ- 

  (अ) ͧसचंाई      (ब) उɮयोग         (स) घरेल ूउपयोग  (द) इनमे से कोई नहȣ     (अ) 

4. भारतीय राçĚȣय जल नीǓत कब लाग ुकȧ गई ? 

   (अ) 2022       (ब) 2002          (स) 2020         (द) 2023                (ब) 

5. जल संभर ĤबÛधन से सàबिÛचत नीǽ मीǽ काय[Đम ͩकस राÏय मɅ चलाया जा रहा है -  

   (अ) आÛĢĤदेश   (ब) राजèथान      (स)  हǐरयाणा     (द) तͧमलनाडु  (अ) 



 

 

6. धरातलȣय एवं भोमजल का सवा[ͬधक उपयोग ͩकया जाता है -  

(अ)  कृͪष        (ब) औɮयोͬगक ¢ेğ   (स) घरेलू         (द) अÛय               (अ) 

7. सवा[ͬधक Ǔनवल बोए गये ¢ेğ मɅ ͧसचाई करने वाला राÏय का नाम बताइये- 

(अ) पजाब       (ब) यू. पी.          (स)  मÚयĤदेश    (द) आÛĢĤदेश           (अ) 

8. Ǒदãलȣ व इटावा के बीच सवा[ͬधक Ĥदूͪ षत नदȣ कोनसी है – 

  (अ) गंगा       (ब)  यमुना           (स)  चंबल       (द)   गोदावरȣ          (ब) 

ǐरÈत èथानɉ कȧ पूǓत [ करो –  

9. भारत ͩक सवा[ͬधक Ĥदूͪ षत ................ नदȣ  है ।   ( गंगा  / यमुना ) 

10.जल सभंर Ĥबंधन के ͧलए अरवरȣ पानी संसद काय[Đम राजèथान के ………….... िजले चलाया गया  

।  ( अजमेर / अलवर ) 

11.नीǾ – मीǽ काय[Đम का सबंंध ................. राÏय से है ।  ( राजèथान / आÛĢĤदेश ) 

अǓतलघुतरा×मक Ĥæन –  

12. हǐरयालȣ Èया है  ?  

  उƣर- हǐरयालȣ कɅ ġ सरकार ɮवारा ĤवǓत[त जल सभंर ͪवकास काय[Đम है ।  

13. ͩकÛहȣ दो बहुɮदेशीय नदȣ घाटȣ पǐरयोजनाओं के नाम ͧलͨखए –  

 उƣर 1. इिÛदरा गाधंी  नहर पǐरयोजना  

      2. दामोदर घाटȣ पǐरयोजना  

लघुतरा×मक Ĥæन – 

14. वषा[ जल संĒहण के कोई दो-तीन लाभ ͧलͨखए । 

 उƣर–1. वषा[ के जल को संĒǑहत करके पानी कȧ उपलÞधता को बढ़ाया जा सकता है । 

   2. इससे Ýलोराइड और नाइĚेɪस जैसे संदषूको को कम करके अवͧमĮण भूͧ मगत जल कȧ 

गुणवƣा को बढ़ा सकते हɇ। 

 3.लगातार नीचे ͬगरते भूͧमगत जल के èतर को रोका जा सकता है। 

15. जल संभर ĤबÛधन स ेआप Èया समझते है ?  

 उƣर- हर घरातलȣय और भोम जल संसाधनɉ का उͬचत ĤबÛधन हȣ जल सभंर Ĥबंधन कहलाता है । 

इसके अÛतग[त बहते जल को रोककर ͪवͧभÛन ͪवͬधयɉ जैसे अÛतःèğवण तालाब पनुभ[रण, कुऔ आǑद 

के ɮवारा भोमजल का सचंयन और पुनभ[रण शाͧमल है । 

16.लैगून ͩकसे कहते है ? 

 उƣर-  जब ͩकसी सागरȣय तट कȧ ओर Ǔनकले दो शीष[ भागो को  या खाड़ी के अĒ ͧसरो को कोई 

रोͬधका इस तरह जोड़ती है ͩक तट तथा रोͬधका के मÚय सागरȣय जल आवागमन बंद हो जाता है, 

तो ऐसी आकृǓत को लैगून कहते है । 

17. लैगून एव ंपæचजल के दो उपयोग ͧलͨखए। 



 

 

  उƣर- 1. इसका उपयोग मछलȣ पालन मɅ ͩकया जाता है । 

      2. हालांͩक  इन जलाशयɉ मे खारा जल है ͩफर भी इस जल का उपयोग चावल कȧ ͪवͧभÛन 

ͩकèमो, नाǐरयल, आǑद कȧ ͧसचंाई म ेͩकया जाता है। 

18. भारतीय राçĚȣय जल नीǓत 2002 को ͩकÛहȣ चार ͪवशेषताओ का उãलखे कȧिजए- 

 उƣर- 1-सभी मानव जाǓत एवं Ĥाͨणयो के ͧलए èवÍछ पेयजल उपलÞध करवाना । 

  2- भोमजल के शोषण को सीͧमत और Ǔनयͧमत करने के ͧलए उपाय करना । 

  3- जल संर¢ण,सदपुयोग के ͧलए जागǽकता ͪवकͧसत करना । 

  4- धरातलȣय एवं भौमजल दोनो कȧ गुणवƣा के ͧलए Ǔनयͧमत जांच कराना । 
  
 
 

खǓनज ससंाधन  

1. Ǔनàनͧलͨखत मɅ कौनसा खǓनज भूरा हȣरा के नाम स ेजाना जाता है । 

  (अ) लोहा        (ब) ͧलÊनाइट       (स) मगेनीज        (द)अħक               (ब) 

2. Ǔनàन ͧलͨखत मɅ स ेलौह अयèक का Ĥकार है- 

   (अ) ͧलÊनाइट   (ब) युरेǓनयम      (स) हेमेटाइट      (द)  बाÈसाइट (स) 

3. Ǔनàनͧलͨखत मɅ से ͩकस अयèक का Ĥयोग एãयूͧमǓनयम के ͪवǓनमा[ण मɅ ͩकया जाता है- 

  (अ) हेमेटाèट     (ब) मÊैनेटाइट     (स) बाÈसाइट       (द) गेलनेा               (स) 

4. भारत का सबसे बडा कोयला ¢ेğ कोनसा है- 

   (अ) रानीगंज     (ब) झǐरया       (स) गीǐरͫडह       (द)  बोकारो              (ब) 

5. राजèथान मɅ ͩकस èथान पर सौर ऊजा[ शिÈतगहृ èथाͪपत ͩकया गया है- 

   (अ) जोधपुर(मथाǓनया)  (ब) बीकानेर (स) बाडमेर      (द)  जैसलमेर             (अ) 

6. अपरàपरागत ऊजा[ का İोत है - 

   (अ) नाͧभकȧय ऊजा[  (ब)  पवन ऊजा[  (स) सौर ऊजा[  (द)  उपयु[Èत सभी           (द) 

7. Ǔनàन मɅ से घाि×वक खǓनज है- 

  (अ) मैगनीज      (ब) चुनाप×थर     (स) Ēेफाइट   (द) अħक                   (अ) 

8. Ǔनàन ͧलͨखत मɅ स ेकोनसा समाÜय संसाधन है । 

  (अ) सौर ऊजा[     (ब) बायोगैस     (स) पवन ऊजा[ (द) कोयला (द) 

9. भारत का पहला नाभीͩकय परमाणु ऊजा[ केÛġ का नाम बताइए- 

  (अ)  तारापुर     (ब) रावतभाटा      (स) कलपÈकम   (द) नरोरा                 (अ) 

10. परमाणु ऊजा[ आयोग कȧ èथापना कब कȧ गई- 

  (अ) 1948       (ब) 1950        (स) 1956       (द) 1947                (अ) 

11. मेगनीज के उ×पादन मे अĒणी राÏय है- 



 

 

  (अ)  ओͫडसा      (ब)  झारखÖड   (स) असम    (द)  पं. बंगाल              (अ) 

ǐरÈत èथानɉ कȧ पूǓत [ कȧिजये- 

1. बाÈसाइट अयèक का Ĥयोग .............. के ͪवǓनमा[ण मɅ ͩकया जाता है । (एãयुͧमǓनयम/ लोहा ) 

2. ................ मे Ěाàबे परमाणु ऊजा[ सèंथान कȧ èथापना कȧ गई ।  (1954 / 1950 ) 

 3.परमाणु ऊजा[ आयोग कȧ èथापना .............. मɅ कȧ गई ।    ( 1960 /1948 ) 

लघुतरा×मक Ĥæन- 

1. जैव ऊजा[ कȧ स¢ेंप मɅ åयाÉया कȧिजए । 

 उƣर - जवै ऊजा[ उस ऊजा[ को कहा जाता है िजस ेजैͪवक उ×पादो से ĤाÜत ͩकया जाता है ।िजसमे 

कृͪष अवशेष, नगरपाͧलका, ओɮयोͬगक व अÛय अपͧशçट शाͧमल होते हɇ। इसे ͪवɮयुत ऊजा[, ताप ऊजा[ 

आǑद मɅ पǐरतǓत[त ͩकया जाताह है । 

2. धाि×वक और अधाि×वक खǓनजो मे अÛतर èपçट कȧिजए । 

 उƣर-       धाि×वक खǓनज    अधाि×वक खǓनज 

1. वे खǓनज पदाथ[ िजनस ेधातु ĤािÜत होती 

है,धाि×वक खǓनज कहते है। 

वे खǓनज पदाथ[ िजनसे ͩकसी भी Ĥकार कȧ धातु ĤाÜत 

नहȣं होती है उस ेअधाि×वक खǓनज कहते है। 

2. ये खǓनज Ĥाय: आÊनेय शैलो मɅ पाये जाते है 

। 

ये खǓनज Ĥाय: अवसादȣ शलैो मɅ पाये जाते है ।  

3. इन खǓनजɉ को गलाकर दोबारा Ĥयोग मɅ लाया 

जा सकता है ।  

इÛहे ͧसफ[  एक बार हȣ Ĥयोग मे ͧलया जा सकता है। 

4. ये खǓनज मÉुयत: लोहा,ताàबा, èवग[, 

मैगनीज,सीसा, जèता आǑद होते हɇ। 

 

ये मÉुयत: काब[Ǔनक उ×पͪƣ एवं अकाब[Ǔनक उ×पͪƣ वाले 

जसैे कोयला, अħक, पेĚोͧलयम आǑद Ĥकार के होते है । 

 

3. आप ऊजा[ के समाÜय ऊजा[ İोतɉ को बचाने के ͧलए ͩकन नवीकरण ऊजा[ İोतɉ का सुझाव 

दɅगे ? ͩकÛहȣ दो ऊजा[ İोतɉ के नाम ͧलखो । 

 उƣर- परàपरागत ऊजा[ İोतɉ के èथान पर नवीकरण योÊय ऊजा[ İोतɉ का उपयोग कर समाÜय 

İोतɉ को बचाया जा सकता है।  

   1. सौर ऊजा[ – सूय[ ऊजा[ का अͧसͧमत भÖडार है। फोटोवोãटाइक सेल ͪवͬध स ेसूय[ कȧ ͩकरणɉ 

को ऊजा[ मɅ पǐरवǓत[त ͩकया जा सकता है। 

   2. पवन ऊजा[ - पवन कȧ गǓतज ऊजा[ को टरबाइन के माÚयम से ͪवɮयुत ऊजा[ मɅ बदलकर 

Ĥदषूण मÈुत ऊजा[ ĤाÜत कȧ जाती है । 



 

 

इसके अǓतǐरÈत बायो ऊजा[,भ-ूतापीय ऊजा[, Ïवारȣय ऊजा[, आǑद का उपयोग कर समाÜय संसाधनो को 

बचाया जा सकता है। 

Q.4 खǓनज ससंाधनो के सरं¢ण कȧ चार उपाय बताइये ।  

 उƣर- खǓनज ससंाधनɉ के संर¢ण के मुÉय उपाय Ǔनàन है –  

 (1) ऊजा[ के वकैिãपक İोत जैसे – सौर ऊजा[ पवन , तरंग ,भूतापीय ऊजा[ के असमाÜय संसाधन है 

। इन संसाधनɉ का अͬधकाͬधक उपयोग बढ़ाना चाǑहए ।  

 (2) धाि×वक खǓनजɉ के मामले मɅ छȤजत होने वालȣ धातुओं के पुनच[Đण ɮवारा धातुओं का संर¢ण 

ͩकया जा सकता है । तांबा , सीसा और जèता जैसी धातुओं का भंडार भारत मɅ बहुत हȣ कम है 

िजसे इस उपाय स ेबचाया जा सकता है ।  

 (3) अǓत अãप धातुओं के ͧलए वैकिãपक साधनɉ का उपयोग भी इनकȧ खपत कम कर सकता है ।  

 (4) समǐरक व अतयãप खǓनजɉ के Ǔनया[त को घटाना चाǑहए िजससे ये भंडार लबंे समय तक 

उपयोग लाये जा सके ।  

Ǔनबधंा×मक Ĥæन- 

Ikz’u- 1- Hkkjr ds eSaxuht mRiknd {ks=ksa dk Ǔनàन ǒबÛद ुअनुसार o.kZu dhft,& 

          1. उपयोग  2. Ĥमुख उ×पादन ¢ğे एवं उ×पादन  4. उ×पादन ¢ेğɉ का मानͬचğ 
m-    1-mi;ksx& ;g Hkkjr esa [kuu fd;k tkus okyk ykSg v;Ld ds ckn nwljk egRoiw.kZ ykSg 
[kfut gSA bldk mi;ksx ykSg feJ /kkrq fofuekZ.k esa Hkh fd;k tkrk gSA bldk lacU/k /kkjokM+ dze 

dh      -       pV~Vkuksa ls gS । 

2-izeq[k mRiknd {ks= एवं mRiknu  

Hkkjr esa eSaxuht dk mRiknu fuEukafdr jkT;ksa ls gksrk gS& 

1- vksfM+lk & ;g eSaxuht mRiknu esa izFke LFkku j[krk gSA ;gka dh eq[; [knkusa cksukbZ] 
dsUnq>j] lqUnjx<+] xaxiqj] dksjkiqV] dkykgkaMh] cksyufxj ftyksa esa gSA 

2- dukZVd & ;gka dh [knkusa /kkjokM+] csYykjh] csyxke] fpdeaxywj] f’keksxk] fp=nqxZ vkfn 
ftyksa esa [kuu fd;k tkrk gSA 

3- egkjk"Vª & ;gka ij ukxiqj] HkaMkjk] jRukfxfj ftyksa esa [kuu fd;k tkrk gSA 
4- e/;izns’k & ;gka ij ckyk?kkV] fNanokM+k] fuekM+] >kcqvk ftyksa esa [kuu fd;k tkrk gSA 
5- vU; & rsyaxkuk] xksvk] >kj[k.M jkT;ksa esa Hkh eSaxuht ds fu{ksi ik, tkrs gSaA 

मानͬचğ :-  
Q.2 भारत मɅ लोहा अयèक उ×पादन ¢ğेɉ का Ǔनàन ǒबÛद ुअनुसार वण[न कȧिजए ?                       

        1. उपयोग 2. Ĥमखु उ×पादन ¢ेğ एवं उ×पादन 3. उ×पादन ¢ğेɉ का मानͬचğ 
                                                        vFkok 
       Hkkjr ds izeq[k ykSg [kfut ykSg v;Ld dk o.kZu dhft,& 



 

 

m-     Hkkjr esa ykSg v;Ld ds izpqj lalk/ku gSaA gekjs ns’k essa ykSg v;Ld ds nks izeq[k izdkjksa         
-       gsesVkbV vkSj eSXusVkbV dk izeq[k :Ik ls [kuu fd;k tkrk gSA 

Hkkjr esa lafpr HkaMkj & Hkkjr esa ,f’k;k ds fo’kkyre ykSg v;Ld HkaMkj ik, tkrs gSaA ykSg 
v;Ld ds dqy vkjf{kr HkaMkjksa dk yxHkx 95 izfr’kr Hkkx vksfMlk] >kj[k.M] NRrhlx<]+ 
dukZVd] xksvk] vkU/kzizns’k rFkk rfeyukMw jkT;ksa es fLFkr gSA 
Ikzeq[k mRiknd {ks= & 
1- vksfMlk & ;g Hkkjr dk lcls cM+k yksgk v;Ld mRiknd jkT; gSA bl jkT; esa yksgk 

v;Ld lqUnjx<+] e;wjHkat] >kj fLFkr igkM+h J`a[kykvksa esa ik;k tkrk gSA ;gka dh 
egRoiw.kZ [knkusa xq:efglkuh] cknkeigkM+] fd:cq:] cksukbZ gSA  

2- >kj[k.M & ;g ykSg v;Ld mRiknu esa ns’k dk nwljk cM+k jkT; gSA bl jkT; esa 
flagHkwe] gtkjhckx] uksvkeaMh vkSj xqvk izeq[k ykSg v;Ld mRiknd {ks= gSA 

3- NRrhlx<+ & bl jkT; esa nqxZ] nkarsokM+k vkSj cLrj ftys esa mRre dksfV ds ykSg v;Ld 
dk [kuu fd;k tkrk gSA cLrj ftys esa cSykMhyk rFkk MYyh o nqxZ ftys esa jktgjk 
Js.kh dh [knkuksa ls yksgk fudkyk tkrk gSA 

4- dukZVd & bl jkT; esa yksgk v;Ld ds teko csYykjh ftys ds lUnwj] gksLisV {ks= esa] 
fpdeaxywj ftys dh ckckcqnu dh igkfM+;ka vkSj dqUnzseq[k] f’keksxk] fp=nqxZ vkfn ftyksa 
ls [kuu fd;k tkrk gSA 

5- egkjk"Vª & bl jkT; ds pUnziqj] HkaMkjk] jRukfxfj ftyksa esa ykSg v;Ld ds teko ik, 
tkrs gSaA 

iz’u- 3-  fuEufyf[kr dks Hkkjr ds ekufp= esa n’kkZb;s& 

1- ikuhir ¼gfj;k.kk½ 2- eFkqjk ¼mRrjizns’k½ 3- cjkSuh ¼fcgkj½ 4- tkeuxj o dks;yh 
¼xqtjkr½     5- eqacbZ o VªkEcs ¼egkjk"Vª½ 6- gfYn;k ¼ia-caxky½ 7- fo’kk[kkiV`Vue~ 
¼vkU/kziznss’k½              8- eaxykSj ¼dukZVd½ 9- chuk ¼e-iz-½ 10- ikjknhi ¼vksfMlk½ 

                        

iz’u- 4- fuEufyf[kr dks Hkkjr ds ekufp= esa n’kkZb;s& 

1- ckyk?kkV ¼e-iz-½ 2- vejdaVd ¼e-iz-½  3- gtkjhckx ¼>kj[k.M½ 4- fpdeaxywj ¼dukZVd½        
5- usYykSj ¼vkU/kzizns’k½ 6- dksjkiqV ¼vksfMlk½ 7- dsUnq>j ¼vksfMlk½  8- ekekZxksvk ¼xksvk½        



 

 

9- csYykjh  ¼dukZVd½ 10- jRukfxfj ¼egkjk"Vª½            

 

 
 
 

5-  Ǔनàनͧलͨखत  नाͧभकȧय ऊजा[ केÛġɉ को भारत के मानͬचğ मे Ĥदͧश[त कȧिजए । 

1. तारापुर   2.कलपÈमम   3. रावतभाटा   4. नरोरा 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

इकाई 4 
पाठ -  पǐरवहन तथा संचार 

 (1)  भारतीय रेल Ĥणालȣ को  ͩकतने मंडलɉ मɅ ͪवभािजत ͩकया गया है ? 

         (क)  9                    (ख) 12                  (ग)  16                            (घ) 14                                         (ग)              

 (2)  राçĚȣय जलमाग[ सÉंया-1 ͩकस नदȣ पर तथा ͩकन दो èथानɉ के बीच पडता  है? 

        (क) Ħéमपुğ - साǑदया धबुरȣ                                     (ख) गंगा- हिãदया - इलाहाबाद 

        (ग) पिæचमी तट नहर - कोɪटा पुरम स ेकोãलाम     (घ) इनमɅ स ेकोई नहȣं                (ख)                                               

(3)  Ǔनàनͧलͨखत मɅ स ेͩकस वष[ मɅ पहला रेͫडयो काय[Đम Ĥसाǐरत हुआ था ?. 

         (क) 1911              (ख) 1927                 (ग) 1936               (घ) 1923                                            (घ) 

(4)  Ǔनàन मɅ स ेजन संचार का  साव[जǓनक साधन कौनसा नहȣं है?. 

         (क) रेͫडयो              (ख) टेͧलͪवजन        (ग) उपĒह              (घ) दरूभाष (टेलȣफेन)                       (घ) 

(5)  उƣर पिæचमी रेल मÖडल का मÉुयालय ͩकस शहर मɅ िèथत है ! 

         (क) Ǒदãलȣ              (ख) मàुबाई             (ग) जयपुर              (घ) भोपाल                  (ग) 

(6)  नेहǾ Ěाफȧ नौका दौड (वãलामकालȣ) कहाँ आयोिजत होती है - 

          (क) चेÛनई     (ख) मàुबई       (ग) केरल        (घ) गुजरात                 (ग) 

(7) भारत मɅ रेल सेवा कब शǽु हुई थी ? 

         (क) 1853               (ख) 1857                 (ग) 1911              (घ) 1923                                            (क) 

(8)  सीमा सडक संगठन कȧ èथापना कब कȧ गई थी ? 

         (क)  1860              (ख) 1960                 (ग) 1995              (घ) 1990                                            (ख) 

 (9) एͧशया कȧ पहलȣ देश पारȣय पाइपलाइन का नाम बताइये िजसका Ǔनमा[ण IOL ने ͩकया था  ?  

       (क) असम के नहरकǑटया तेल ¢ğे स े- बरौनी तेल शोधन शाला तक 

       (ख) अंकलेæवर  स ेकोयलȣ 
       (ग) हजीरा - ͪवजयपुर - जगदȣशपुर (HVJ) 

       (घ) मàुबई -हाई-कोयलȣ                                                     (क) 

(10) भारत मɅ सवा[ͬ धक Ĥभावी आधुǓनकतम åयिÈतक  सचंार Ĥणालȣ कौनसी है ? 

       (क) दरूभाष                 (ख) ई-मेल            (ग) पğ                           (घ) इÛटरनेट                               (घ) 

 
ǐरÈत èथानɉ  कȧ पूǓत [ करो 

 
(i) भारतीय राçĚȣय महामाग[  Ĥाͬधकरण (NHAI) कȧ èथापना  …………. मɅ   हुई ।  (1995 / 1960) 

(ⅱ) Ĥथम भारतीय रेल मàुबई स ेथान ेके बीच (34 K.M.लàबाई)  ………………. स ेशǽु हुई ।(1943 / 1753) 

(ii) देश मɅ राçĚȣय जलमागɟ के ͪवकास, अनुर¢ण व Ǔनयमन हेत ु1996 मɅ ……………………… Ĥाͬधकरण कȧ 
èथापना हुई   ।    (राçĚȣय राजमाग[ / अÛतःèथलȣय जलमाग[ ) 
 (iv) भारत  मɅ भार के अनुसार लगभग 95% तथा मãूय के आधार पर ͪवदेशी åयापार…………… ɮवारा होता है। 

(राçĚȣय  राजमागȾ / महासागरȣय जलमागȾ )  
(v) भारत मɅ अÛतरा[çĚȣय वायु पǐरवहन  …………………………सेवा के ɮवारा Ĥबंͬधत कȧ जाती है। (एयर इिÖडया / 

इिÖडयन) 

(vi) नेशनल ǐरमोट सɅͧसगं एजɅसी (NRSA) का मÉुयालय………………..म ेिèथत है। (हैदराबाद / चेÛनई) 



 

 

(vii) इिÖडयन नेशनल सेटेलाइट ͧसèटम (INSAT) कȧ èथापना ………………………. मɅ कȧ गई । (1993/1903) 

(viii) भारत मɅ सवा[ͬ धक ¢ेğɉ को आपस मɅ जोडने का काम…………. सडके  करती है। (राçĚȣय / Ēामीण) 
 

लघुतरा×मक Ĥæन  
 
Q.1  èवͨण[म  चतुभु[ज पǐरयोजना पर ǑटÜपणी ͧलͨखए । 
 उƣर- èवǓन[म चतुभु[ज  पǐरयोजना  मɅ 5846 ͩकमी लàबी 4 लेन या 6 लेन वाले उÍच सघनता का 
यातायात 

गͧलयरा  शाͧमल है  जो चार बड ेमहानगरɉ – Ǒदãलȣ- कोलकाƣा - चेÛनई-मàुबई को जोड़ते है। इस पǐरयोजना 
के Ǔनमा[ण स ेभारत के इन महा नगरो  बीच समय -दरूȣ तथा यातायात लागत  मɅ कमी आयी है। 

Q.2 पाईप लाईन पǐरवहन  कȧ ͪववेचना  कȧिजए ।  

उƣर-  पाईप लाईन माग[ गैस  एवं तरल पदाथɟ का लàबी दरूȣ तक पǐरवहन बहुत हȣ सुͪ वधापूण[ एव उपयु[Èत  
Ĥणालȣ  तğं  होता है। इनस ेठोस पदाथɟ को भी घोल के Ǿप मɅ ͪपघलाकर पǐरवहन  कराया जाता है। भारत मɅ 
ऑईल इंͫडया ͧलͧमटेड( OIL) ɮवारा कÍचे तेल व ĤाकृǓतक गैस का अÛवषेण उ×पादन व पǐरवहन 
पाइप लाइन माग[ ɮवारा ͩकया जाता है ।   

Q.3 सीमा सड़क संगठन (B.R.O.) के काय[ बताइये ।  
उƣर1- देश कȧ उƣरȣ व उƣरȣ – पूवȸ सीमा से सटȣ सीमा पर सामǐरक मह×व कȧ सड़के Ǔनमा[ण 
करना 
   2-  दगु[म पहाडी ¢ेğɉ मɅ सÛहɅ बनाकर पुǽस सàपक[  ͪवकͧसत करना 
   3- अÛतररा[çĚȣय मह×व  मागȾ पर Ĥभावी सपंक[  उपलÞध कराकर भारत का पड़ोसी देशɉ के साथ           
      सɮभावनापूण[  संबधं  को बढ़ावा देने मɅ सहयोग 

   4- पहाडी, दगु[म र सीमा ¢ेğɉ' स ेसडकɉ कȧ सरु¢ा, रखरखान हरना 
Q.4. रेल पटरȣ के बीच  कȧ चौड़ाई के आधार पर भारतीय रेल के ͩकतने वग[ बनाए गए है ? संͯ ¢Üत मɅ वण[न 

करɅ ? 

उƣर:- गेज के आधार पर रेल पटǐरयɉ के तीन वग[ बनाए गए है 

1 Ħाडगेज - Ħॉड गेज मɅ रेल पटǐरयɉ के बीच कȧ दरूȣ 1.616 मीटर होती है। ये पटǐरया ँकुल 60510 ͩकमी 
लàबाई कȧ है।  

 2  मीटर गेज  - मीटर गेज मɅ को रेल पटǐरयɉ के बीच मɅ एक मीटर कȧ दरूȣ होती है।मीटर गेज कȧ कुल लंबाई 
3380 ͩकमी है ।इसे अब Ħॉड गेज मे जा रहा है। 
 3 नैरो गजे – छोटȣ  लाइन मɅ पटǐरयɉ के बीच कȧ दरूȣ 0.7628 या 0.6% मीटर होती है । नैरो गेज कȧ कुल 

लàबाई 2297 ͩकमी है । यह लाइन  पव[तीय ¢ğेɉ मɅ हȣ िèथत है।  

Q.5 कɉकण  रेलवे  का संͯ ¢Üत वण[न कȧिजए। 
उƣर :- भारतीय रेलवे ने 1998 मɅ कɉकण रेलवे का Ǔनमा[ण ͩकया था। यह  रेलमाग[  महाराçĚ मɅ रोहा स े

कना[टक के मंगलोर तक  760 ͩक.मी को जोडता है। इस रेल माग[ पर इिÛजǓनयरɉ ने 145 नǑदयो व  धाराओं  

पर 2000 पुल एवं 91 सुरंगे बनाकर Ǔनͧम[त ͩकया है। इस काय[ पर एͧशया कȧ सबसे लंबी सुरंग भी 6.5 ͩक. मी. 
लàबाई कȧ है। इस काय[  मɅ कना[टक, गोवा तथा महाराçĚ राÏय भागीकर है। 

Q.6 Ǔनमा[ण व  रख-रखान के आधार पर भारत मɅ सड़कɉ का वगȸकरण ͩकतने भागɉ मɅ  ͩकया गया है一 

उƣर – चार भागɉ मɅ वगȸकृत ͩकया गया है  



 

 

(1) राçĚȣय राजमाग[ 
(2) राÏय राजमाग[ 
(3) िजला  सडके 

(4) Ēामीण सडकɅ  
Q.7  सड़क घन×व को Ĥभाͪवत करने वाल ेकोई  चार  कारक बताइए- 
उƣर - 1 भू –आकृǓत - मैदानी भागɉ मɅ आ×यͬधक, पहाडी व दगु[म भागɉ ने कम घन×न होता है।  

      2 आͬथ[क ͪवकास का èतर - अͬधक आͬथ[क ͪवकͧसत भɉ के सघन अͬधक एवं अãप ͪवकͧसत भागɉ मɅ     

      सड़के कम ͪवकͧसत होती है।       

      3  सरकारȣ नीǓत- सरकार कȧ इÍछा शिÈत स ेभी सडक घन×व Ĥभाͪवत होता है। 

      4 जनसÉंया घन×व के अनुसार सड़क घन×व भी कम या अͬधक होता है। 
 Q.8  पाइप लाइन पǐरवहन कȧ ͪवशेषताएं बताइए - 

उƣर - 1 ͩकसी भी Ĥकार के धरातल पर आसानी स ेǒबछाई जा सकती है। 

      2 लàबे समय तक उपयोग स ेसèती पढ़ती है। 

      3  समय कȧ बचत 

      4  Ĥदषूण नहȣं होता 
      5  तरल व गैसीय पदाथɟ का पǐरवहन सुगम होता है। 
 
Q.9  सड़क पǐरवहन का उपयोग भारत मɅ अÛय पǐरवहन  के साधनɉ स ेÏयादा  होता है। Èयɉ? मह×व के को 
चार ǒबÛद ु बताईए ।  
उƣर –1 सड़कɅ  ɮवार स ेɮवार तक सेवा Ĥदान करती है। 
     2 सड़कɅ  अÛय पǐरवहन के साधनɉ  कȧ पूरक Ĥ होती है। 

     3  शीē खराब  होने वालȣ वèतुओं को  उपभोÈता तक पहंुचाने मɅ उपयोगी होना 
     4 सडको का  Ǔनमा[ण रखरखाव  अपे¢ाकृत कम लागत व आसान होता है। 
Q. 10  Ǔनàन का  ͧमलान ͩकिजए-  
    1  Ǒदãलȣ ----- A पूवȸ रेलमÖडल मुÉयालय        2 जयपुर ------- B मÚय रेलमÖडल 
मÉुयालय  

    3 मàुबई ----- C उƣर-पिæचम रेलमÖडल मुÉयालय  4 कलकƣा ----- D उƣरȣ रेलमÖडल 
मÉुयालय   

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

इकाई 4 

पाठ- अंतरा[çĚȣय åयापार 
 

वèतुǓनçठ Ĥæन 
(1) दो देशɉ के मÚय åयापार कहलाता है ? 

            (क) अंतदȶशीय åयापार   (ख) अÛतररा[çĚȣय åयापार (ग) बाéय åयापार (घ)èथानीय åयापार              

(ख) 

(2) Ǔनàन ͧलͨखत मɅ स ेकौन-सा एक èथलबɮध  पोताĮय  है? 

           (क) ͪवशाखापɪटनम         (ख) मुंबई                         (ग) एÛनौर                 (घ) हिãदया            
(क) 

(3) भारत का अͬधकांश ͪवदेशी åयापार वहन होता है - 

           (क) èथल और समġु ɮवारा   (ख )एक èथल और वायु ɮवारा 
           (ग) समġु और वायु ɮवारा   (घ) समġु ɮवारा                                        
(क)              

 (4) कÍछ कȧ खड़ी मɅ कौनसा पतन िèथत है- 

        (क) मàुबई                     (ख) काÖडला                    (ग) पार दȣप                (घ) मामा[गाओ            
(ख)  

(5) भारत के पूवȸ तट पर िèथत पतन कौनसा है - 

        (क) ) काÖडला   पतन    (ख) मàुबई पतन             (ग) कोिÍच पतन        (घ) चेÛनई  पतन           
(घ) 

(6) भारत के पिæचमी तट पर िèथत पतन है - 
        (क) ) हिãदया  पतन  (ख) कोलकाता पतन   (ग) ͪवशाखाकापɪटनम पतन (घ) मàुबई                  

(घ) 

 (7) भारत के अÛतरा[çĚȣय åयापार मɅ Ǔनया[त सगंठन कȧ आͬथ[क ǐरपोट[ 2016-17 के आधार पर सवा[ͬधक 

Ǒहèसा 
ͩकसका है- 

    (क) कृͪष एवं समवतȸ उ×पाद    (ख) अयèक एवं खǓनज 

    (ग) ͪवǓनमा[ण वèतुएँ                (घ) पेĚोͧलयम व  अपǐरçकृत उ×पाद                         
(ग) 

(8) भारत कȧ èथल सीमा स ेåयापार करने वाल ेदेशɉ मɅ नहȣ ं है? 

    (क) चीन              (ख) बाÊंलादेश                           (ग) पाͩकèतान                 (घ) Įीलकंा             
(घ) 

(9) भारत कȧ समġुȣ सीमा स ेåयापार करने वाल ेदेशो मɅ नहȣं है? 

    (क) ǒĦटेन               (ख) जापान            (ग) नेपाल            (घ) अमेǐरका           (ग)      

(10) यǑद आप पंजाब राÏय स ेजल माग[ का उपयोग करते हुए अÛतरराçĚȣय åयापार  करना चाहते है तो कौनसे 
बÛदरगाह को चुनɅगे ? 

     (क) कोलकाता         (ख) चेÛनई                         (ग) मàुबई                       (घ) काÖडला           (घ) 
 



 

 

ǐरÈत èथान कȧ पूǓत [ करɅ一 
 
(1) आपात व Ǔनया[त के सÛतुलन को ……………………..संतुलन कहते हɇ। (åयापार /आयात) 

(2) भारत के पिæचमी तट पर ………………………….. पतन िèथत है। (कोलकाता / मàुबई) 

(3) अÛतर-राçĚȣय  åयापार  के Ĥवेश ɮवार को………………………….. कहा जाता है। (समġुȣ पतन / ͪवमान पƣन ) 

(4) मàुबई पतन का भार कम करने के ͧलये……………. पƣन का ͪवकास ͩकया गया है। ( Ûहावा-सेवा / काÖडला) 
(5) देश के पिæचमी एवं उƣरȣ-पिæचमी भाग कȧ अÛतरा[çĚȣय åयापार संबधंी जǾरतɉ के ͧलए …………….. पƣन 

का ͪवकास ͩकया गया है। (कांडला / ममा[गाओ) 

(6) भारत मɅ सबसे पुराना व कृǒğम ……………………….पƣन है। (तूतीकोरन (चैÛनई) 

(7 ) कोलकाƣा पƣन के åयापाǐरक दबाव को कम कर करने के ͧलए……………………… पतन ͪवकͧसत ͩकया गया 
है। (पारादȣप/हिãदया) 
(8) अरब सागर कȧ रानी िजसके तट पर कोिÍच पƣन िèथत है, को………………….  कहा जाता है। (बेवानंद कयाल / 

पुलȣकट ) 

(9) जापान को लोहा- इèपात के Ǔनया[त के ͧलए ………………..पƣन कȧ महƣा है। (मामा[गाओ/कोिÍच) 
(10) लàबी दरूȣ वाल ेउÍच मãूयवान या नाशवान सामान को कम समय मɅ ल ेजान ेव Ǔनपटान ेके ͧलए 

…………..उपयु[Èत है। (जल पǐरवहन / वायु पǐरवहन) 
 

अǓत-लघुƣरा×मक Ĥæन 

 
Q.1-ͪपछले कुछ वषɟ मɅ भारत मɅ åयापार घाटे मɅ वɮृͬध हुई है। åयापार घाटे मɅ हुई इस वɮृͬध का मÉुय कारण 

बताइए । 

उƣर - अपǐरçकृत (Đूड) पĚेोͧलयम का आयात बढ़ने के कारण 

Q.2- महाराçĚ मɅ मàुबई, तͧमलनाडु मɅ चैÛनई  व  प. बंगाल मɅ कॉलकाता बÛदरगाह के दबाव को कम करन ेके 

ͧलए कौनसे  नवीन पोताĮय का Ǔनमा[ण ͩकया गया है? 

उƣर -   महाराçĚ - जवाहर लाल नेहǾ पƣन (Ûहावासवेा ) 

       तमीलनाडु - एÛनोर एवं तूतीकोरन पƣन  

       प. बंगाल- हिãदया पƣन  

Q.3- भारत मे कौनसा  पƣन èथलǽɮध  देशɉ को समुġȣ पƣन सुͪ वधाएं Ĥदान करता है? ऐसी सुͪ वधा ĤाÜत 

करने वाल ेदेशɉ के नाम बताइये । 

   उƣर -  कोलकाƣा पƣन ऐसी सुͪ वधा èथलǽɮध  देश  नेपाल और  भूटान  देशɉ को Ĥदान करता है। 

Q.4 -  भारत के पूवȸ तट पर कौनसा Ĥमुख समġुȣ पƣन भ-ूआवɮध पतन है?  

    उƣर - आÛĢ Ĥदेश मɅ ͪवशाखापɪटनम पƣन 

Q.5 - भारत का सबसे अͬधक Ǔनया[त åयापार ͪवæव  मɅ ͩकन Ĥदेशɉ स े है?  

    उƣर- एͧशया और ओशǓनया  से  । 
Q.6 - देश ͪवभाजन के समय कौन स ेदो पतन हमारे देश स ेअलग हो गए थे?  

         उƣर -  (1) कराची (पाͩकèतान)   (2) ͬचटगावं (बांगलादेश) 
 

लघुƣरा×मक Ĥæन 



 

 

 
Q.1- पçृठ Ĥदेश ͩकस ेकहते हɇ ? 

          उƣर :- ऐसा ¢ेğ जो ͩकसी बÛदरगाह स ेसेवा ĤाÜत करता है और सेवा Ĥदान करता है, आयात एवं  Ǔनया[त 

संबंͬधत उ×पाद एवं सवेाओ ंका आदान एवं Ĥदान ͩकया जाता है , वह उस बÛदरगाह का पçृठ Ĥदेश कहलाता है। 

Q.2 -  अÛतरा[çĚȣय åयापार मɅ भारत कȧ Ǒहèसेदारȣ बढ़ाने के कोई तीन उपायɉ का उãलखे करɅ। 
उƣर:- भारत मɅ èवतंğता ĤािÜत के बाद स ेलगातार अÛतरा[çĚȣय åयापार के Ĥाǽप मɅ बदलाव हुए है।भारत के 

åयापार को बढ़ाने के ͧलए Ǔनàन उपाय ͩकये गए है 

   1 भारत सरकार ɮवारा उधयोगɉ मɅ उदारȣकरण कȧ नीǓत अपनाई गई है। 

   2  ͪवǓनमा[ण ¢ğे मɅ तेजी स ेͪवकास ͩकया है ।  

    3  बाजारɉ मɅ ͪवͪवधǾपता ͪवकͧसत कȧ है। 

  4भारत ने ͪवæव åयापार सगंठन, व अÛतरा[çĚȣय åयापार संगठनɉ मɅ मजबूत सदèयता  बनाई है। 
 
Q.3 आजादȣ  के बाद भारत मɅ समġुȣ पतनɉ मɅ मàुबई एवं कोãकाता पƣनɉ पर अचानक दबाव  Èयɉ आ गया 
था। इस दबाव को कम करने के ͧलए Èया उपाय  ͩकये गए ? 

   उƣर:-1- आजादȣ के तुǽÛत बाद कराची पƣन पाͩकèतान मɅ, तो ͬचटगावं पतन बाÊंलादेश मɅ चला गया था 
अतः  मàुबई व कलकƣा बÛदरगाहɉ पर देश के åयापार का भार बढ़ गया था ।   

      2 - मàुबई के दबाव को कम  करने के ͧलए काÛडला एवं Ûहावाशेवा पƣन  तथा  कोलकाता के 
दबाव को कम करने क ͧलए हिãदया पƣन को ͪवकͧसत ͩकया गया ।  
                                             

6. भारत के सदंभ[ मɅ Ǔनयोजन और सततपोषणीय ͪवकास 
वèतुǓनçठ Ĥæन- 

1 . इंǑदरा गाधँी नहर पǐरयोजना कब Ĥारàभ हुई? 

(अ) 1938  (ब) 1948  (स) 1968  (द) 1958                                           

(द) 

2. इंǑदरा गाँधी नहर कȧ सकंãपना ͩकसने दȣ? 

(अ) Ĥो. अम×य[ सेन  (ब) इंǑदरा गाँधी   (स) कँवर सने  (द) महबूब उल-हक                    

(स) 

3. नीǓत आयोग से पूव[ Ǔनयोजन का काय[ ͩकस संèथा ɮवारा ͩकया जाता था? 

(अ) योजना आयोग (ब) वन मğंालय (स) कृͪष ͪवकास (द) पया[वरण ͪवभाग                     

(अ) 

4. योजना आयोग का èथान नीǓत आयोग ने कब ͧलया? 

(अ) जनवरȣ 1,2013 (ब) जनवरȣ 1,2014 (स) जनवरȣ 1,2015 (द) जनवरȣ 1,2016             

(स)      

5. ͩकस दशक मɅ ͪवकास कȧ पǐरभाषा मɅ 'पुनͪव[तरण के साथ वɮृͬध' व 'वɮृͬध और समानता' जैसे 

वाÈयांश शाͧमल ͩकए गए ? 

(अ) 1970       (ब) 1960    (स) 1950        (द) 1980                          (अ)   



 

 

6. देश के 15 िजलɉ मɅ 'पव[तीय ¢ेğ ͪवकास काय[Đम' ͩकस पंचवषȸय योजना मɅ Ĥारंभ ͩकया गया 

था? 

   (अ) आठवीं पंचवषȸय योजना ( ब) पांचवी ंपंचवषȸय योजना 

  (स) तीसरȣ पंचवषȸय योजना  (द) ɮͪवतीय पंचवषȸय योजना                            (ब) 

(7) Ĥदेशीय Ǔनयोजन का सबंंध है- 

  (अ) आͬथ[क åयवèथा के ͪवͧभÛन सÈेटरɉ का ͪवकास (ब) ¢ेğ ͪवशेष के ͪवकास का उपागम     

  (स) पǐरवहन जल तğं मɅ ¢ेğीय अंतर  (द) Ēामीण ¢ेğɉ का ͪवकास                      (ब) 

8. 'द पापुलेशन बम' पुèतक के लेखक हɇ- 

  (अ) मीडोस (ब) एहरͧलच (स) अम×य[ सेन  (द) इिÛदरा गाँधी                           (ब) 

9. Ǔनàन मɅ से कौनसा ¢ğे पव[तीय ͪवकास काय[Đम के अÛतग[त शाͧमल है? 

   (अ) दािज[ͧ लगं   (ब) नीलͬगरȣ (स) ͧमͩकर पहाड़ी Ĥदेश (द) उपयु[Èत सभी                (द) 

10. 1967 मɅ योजना आयोग ने देश मɅ ͩकतने िजलɉ (पूण[ या आंͧ शक) कȧ पहचान सूखा सàभाͪवत 

िजलɉ के Ǿप मɅ कȧ थी? 

   (अ) 30     (ब) 75      (स) 67    (द) 97                                     (स) 

11. Ǔनàन मɅ से कौनसी नदȣ भरमौर जनजातीय ¢ğे मɅ ĤवाǑहत होती है? 

    (अ) रावी   (ब) बुढȣल    (स) टंुडेन   (द) उÈत सभी                               (द) 

12. ĦंटलैÖड ǐरपोट[ कब Ĥकाͧशत कȧ गई थी? 

     (अ) 1987  (ब) 1972  (स) 1968   (द) 1960                                  

(अ) 

13. इंǑदरा गाधंी नहर ͩकन-ͩकन राÏयɉ से गजुरती 

 उƣर -राजèथान, पंजाब और हǐरयाणा । 

14. सूखा संभावी ¢ेğɉ मɅ ͪवकास के कोई दो उɮदेæय बताइये। 

उƣर -रोजगार उपलÞध कराना और सूखे के Ĥभाव को कम करना। 

15. भरमौर ¢ğे मɅ िèथत दो पव[त Įेͨणयɉ के नाम बताओ। 

उƣर-पीर पंजाल तथा धौलाधार Įेणी। 

16. भारत मɅ आͬथ[क नीǓत के अÛतग[त उदारȣकरण के अनेक उपायɉ कȧ घोषणा ͩकस पंचवषȸय 

योजना मɅ कȧ गई थी? 

उƣर -आठवीं पचंवषȸय योजना (1992-1997) मɅ। 

17. Ĥथम पंचवषȸय योजना (1951-56) का मुÉय उɮदेæय Èया था? 

उƣर -ͪवभाजन के पæचात ्अथ[åयवèथा मɅ उ×पÛन हुए असंतुलन को दरू कर समĒ ͪवकास करना। 

18. योजना आयोग का èथान ͩकस संèथान ने ͧलया है? 

उƣर-1 जनवरȣ, 2015 को योजना आयोग का èथान नीǓत आयोग ने ले ͧलया। 



 

 

19. इंǑदरा गाधंी नहर पǐरयोजना कब Ĥारंभ हुई थी?  

उƣर -इंǑदरा गांधी नहर पǐरयोजना 31 माच[, 1958 को Ĥारंभ हुई थी। 

20. 'जनजातीय उप-योजना' कब Ĥारंभ कȧ गयी थी? 

उƣर -1974 मɅ पांचवीं पंचवषȸय योजना के अंतग[त 'जनजातीय उप-योजना' Ĥारंभ हुई थी। 

21. भारत के पव[तीय ¢ेğɉ के ͪवकास हेतु कोई चार सुझाव दȣिजए। 

अथवा 

भारत के पव[तीय ¢ेğɉ के ͪवकास हेतु कोई चार सुझाव दȣिजए। पव[तीय ¢ेğ ͪवकास काय[Đम के 

अÛतग[त राçĚȣय सͧमǓत ɮवारा पहाड़ी ¢ेğɉ के ͪवकास के ͧलए कौन-कौनसे सझुाव Ǒदए गए हɇ? 

उƣर -(i) Ĥभावशालȣ åयिÈतयɉ के साथ अÛय लोग भी लाभािÛवत हɉ, 

     (ii) èथानीय ससंाधनɉ और ĤǓतभाओं का ͪवकास होना चाǑहए, 

     (iii) जीͪवका-Ǔनवा[ह अथ[åयवèथा को Ǔनवेश-उÛमुखी अथ[åयवèथा बनाना होगा, 

     (iv) अÛतः Ĥादेͧशक åयापार मɅ ͪपछड़े ¢ेğɉ के शोषण को रोकना होगा, 

    (v) ͪपछड़े ¢ğेɉ कȧ बाजार åयवèथा मɅ सधुार करके Įͧमकɉ को लाभ पहँुचाना होगा, 

    (vi) पाǐरिèथǓतकȧय सतुंलन को बनाए रखना । 

22. WECD से आप Èया समझते हɇ? 

उƣर -WECD का पूरा नाम 'ͪवæव पया[वरण और ͪवकास आयोग' है। इसकȧ èथापना संयुÈत राçĚ 

संघ ɮवारा पया[वरण मुɮदɉ पर ͪवæव समुदाय कȧ बढ़ती ͬचतंा को Úयान मɅ रखकर कȧ गई थी। इस 

आयोग कȧ Ĥमुख नावȶ कȧ Ĥधानमंğी 'गरो हरलमे Ħंटलɇड' थी। इस आयोग ने 1987 मɅ अपनी ǐरपोट[ 

'अवर कॉमन Ýयचूर' Ĥèतुत कȧ थी, िजस े- 'Ħटेलɇड ǐरपोट[' भी कहा जाता है। 

23. इिÛदरा गाँधी नहर कमान ¢ेğ मɅ सतत पोषणीय ͪवकास को बढ़ावा देने हेतु कोई चार उपाय 

सुझाइए। 

उƣर -इिÛदरा गाधँी नहर कमान ¢ेğ मɅ सतत पोषणीय ͪवकास को बढ़ावा देने हेतु उपाय Ǔनàन हɇ- 

   (i) जल ĤबÛधन नीǓत का कठोरता से काया[Ûवयन होना चाǑहए। 

   (ii) कम पानी वालȣ फसलɉ कȧ बुवाई को बढ़ावा देना चाǑहए। 

   (iii) बहते हुए जल ¢Ǔत रोकने के उͬचत उपाय ͩकए जाने चाǑहए। 

   (iv) वनीकरण, व¢ृɉ कȧ र¢ण मेखला का Ǔनमा[ण व चारागाह ͪवकास ͩकया जाये। 

   (v) जलाĐाÛता एवं लवण से Ĥभाͪवत भूͧ म का पनुǽɮधार ͩकया जाना चाǑहए आǑद। 

24. Ǔनयोजन से Èया अͧभĤाय है तथा यह ͩकस Ĥकार से एक Đͧमक ĤͩĐया है? 

उƣर -Ǔनयोजन सामाÛयतः भͪवçय कȧ समèयाओं के समाधान के ͧलए काय[Đम कȧ Ǿपरेखा तैयार 

करना तथा उɮदेæयɉ को ĤाÜत करने हेतु गǓतͪवͬधयɉ को ͩĐयािÛवत करने कȧ एक ĤͩĐया है। ͩकसी 

भी ¢ेğ के Ǔनयोजन के ͧलए चुनी गई समèयाएँ मुÉयतया आͬथ[क और सामािजक होती हɇ। Ǔनयोजन 

के Ĥकार और èतर के अनुसार Ǔनयोजन कȧ अवͬध मɅ भी अÛतर होता है, लेͩ कन सभी Ĥकार के 



 

 

Ǔनयोजन मɅ एक Đͧमक ĤͩĐया होती है, िजसकȧ कुछ अवèथाओं के Ǿप मɅ सकंãपना कȧ जाती है। 

इस कारण Ǔनयोजन को एक Đͧमक ĤͩĐया कहा गया है । 

25. 'लêय ¢ेğ' और 'लêय समहू' Ǔनयोजन से Èया अͧभĤाय है? इन ¢ğेɉ मɅ कौन-से काय[Đम 

सिàमͧलत हɇ? 

उƣर -ͩकसी भी ¢ेğ के आͬथ[क ͪवकास के ͧलए उस ¢ेğ के संसाधनɉ के साथ-साथ तकनीक और 

Ǔनवशे कȧ आवæयकता होती है; परÛतु ͪवगत डेढ़ दशक (15 वष[) के Ǔनयोजन अनुभवɉ से èपçट है 

ͩक आͬथ[क ͪवकास मɅ ¢ेğीय असंतुलन बढ़ रहा है। अतः ¢ğेीय एवं सामािजक ͪवषमताओं कȧ 

Ĥबलता को कम करने के उɮदेæय से योजना आयोग ने 'लêय ¢ेğ' और 'लêय समूह' योजना उपागम 

Ĥèतुत ͩकये । 'लêय ¢ेğ' के अÛतग[त कमान Ǔनयंǒğत ¢ेğ ͪवकास काय[Đम, सखूाĒèत ¢ेğ ͪवकास 

काय[Đम, पव[तीय ¢ेğ ͪवकास काय[Đम शाͧमल हɇ, जबͩक लघु कृषक ͪवकास संèथा (SFDA), 

सीमातं ͩकसान ͪवकास संèथा (MFDA) आǑद काय[Đम 'लêय समूह' काय[Đम मɅ सिàमͧलत ͩकए 

गये हɇ।  

26. भरमौर जनजातीय ͪवकास पǐरयोजना के मÉुय उɮदेæय बताइये। 

उƣर -भरमौर जनजातीय ¢ğे मɅ ͪवकास कȧ ĤͩĐया 1975 मɅ शǾु हुई, जब गɮदȣ लोगɉ को 

अनुसूͬ चत जनजाǓतयɉ मɅ शाͧमल ͩकया गया। पांचवी ंपंचवषȸय योजना, जो 1974 स े1978 तक 

ͩĐयािÛवत थी, मɅ भरमौर ¢ेğ मɅ समिÛवत जनजातीय ͪवकास पǐरयोजना (आई.टȣ.डी.पी.) Ĥारàभ कȧ 

गई। इस ¢ेğ ͪवकास योजना के उɮदेæय थ-े 

 (1) गɮǑदयɉ के जीवन èतर मɅ सुधार करना। 

 (2) भरमौर तथा Ǒहमाचल Ĥदेश के अÛय भागɉ के बीच मɅ ͪवकास के èतर मɅ अंतर को कम करना। 

 (3) पǐरवहन एवं संचार, कृͪष और इसस ेसंबिÛधत ͩĐयाओं तथा सामािजक व सामदुाǓयक सवेाओं 

के ͪवकास को सवा[ͬधक Ĥाथͧमकता देना। 

27.इंǑदरा गांधी नहर कमान ¢ेğ मɅ सतत पोषणीय ͪवकास को बढ़ावा देने के ͧलए उपाय ͧलͨखए । 

उƣर -इंǑदरा गांधी नहर कमान ¢ेğ मɅ ͪवगत कुछ दशकɉ मɅ ͪवकास के साथ-साथ भौǓतक पया[वरण 

का.. Ǔनàनीकरण भी हुआ है। अतः इस कमान ¢ेğ मɅ सतत पोषणीय ͪवकास का लêय ĤाÜत करने 

के ͧलए Ǔनàन उपाय अपनाये जाने चाǑहए- 

(1) जल Ĥबंधन - इंǑदरा गांधी नहर कमान ¢ेğ मɅ सतत पोषणीय ͪवकास को ĤाÜत करने कȧ सबसे 

महǂवपूण[ आवæयकता जल Ĥबंधन नीǓत का कठोरता से पालन करना है। मूलतः इस नहर पǐरयोजना 

के चरण-1 मɅ कमान ¢ेğ मɅ फसल र¢ण ͧसचंाई और चरण-II मɅ फसल उगाने और चरागाह ͪवकास 

के ͧलए ͪवèताǐरत ͧसचंाई का Ĥावधान रखा गया है। अतः जल Ĥबधंन नीǓत का कठोरता से 

काया[Ûवयन आवæयक है। 

(2) जल का समान ͪवतरण -कमान ¢ेğ ͪवकास काय[Đम, जैसे-नालɉ को पÈका करना, भूͧ म ͪवकास 

तथा समतलन और कमान ¢ेğ मɅ नहर के जल के समान ͪवतरण के ͧलए बारबदंȣ (ओसरा) पɮधǓत 



 

 

Ĥभावी Ǿप से काया[िÛवत कȧ जानी चाǑहए ताͩक åयथ[ बहते जल कȧ ¢Ǔत को माग[ मɅ कम ͩकया जा 

सके। 

(3) बागाती कृͪष - इस ¢ğे के शèय ĤǓतǾप मɅ जल सघन फसलɉ के èथान पर ͩकसानɉ को बागाती 

कृͪष के अंतग[त खɪटे फलɉ कȧ कृͪष करनी चाǑहए। 

 (4) भूͧम सधुार -सघन ͧसचंाई और जल के अ×यͬधक Ĥयोग से जलाĐांत और लवण स ेĤभाͪवत 

भूͧ म का पुनǽɮधार आवæयक है। 

(5) वनीकरण एवं चरागाह ͪवकास -इस ¢ेğ मɅ, ͪवशेषकर चरण-II के कमान ¢ेğ के भंगुर पया[वरण 

मɅ पाǐरतğं ͪवकास के ͧलए वनीकरण, व¢ृɉ का र¢ण मेखला का Ǔनमा[ण और चरागाह ͪवकास अǓत 

आवæयक हɇ। 

(6) कृͪष ͪवकास -इस Ĥदेश मɅ सामािजक सतत पोषणीय ͪवकास का लêय Ǔनध[न आͬथ[क िèथǓत 

वाल ेभूआवंǑटयɉ को, कृͪष के ͧलए पया[Üत माğा मɅ ͪवƣीय और संèथागत सहायता उपलÞध करवा 

कर हȣ ĤाÜत ͩकया जा सकता है। 

(7) आͬथ[क ͪवͪवधीकरण -इस ¢ेğ मɅ आͬथ[क सतत पोषणीय ͪवकास कȧ अवधारणा को माğ कृͪष 

और पशुपालन के ͪवकास ɮवारा साकार नहȣं ͩकया जा सकता अतः इस ¢ेğ मɅ कृͪष और इससे 

सàबिÛधत ͩĐयाकलापɉ को अथ[åयवèथा के अÛय सÈेटरɉ के साथ ͪवकͧसत करना होगा, िजससे इस 

¢ेğ मɅ आͬथ[क ͪवͪवधीकरण होगा तथा मूल आबादȣ गांवɉ, कृͪष सेवा केÛġɉ और ͪवपणन केÛġɉ 

अथा[त ्मÖडी कèबɉ के बीच Ĥकाया[×मक सàबÛध भी èथाͪपत हɉगे। 

अतः उपयु[Èत उपायɉ को अपनाकर इंǑदरा गाधंी नहर कमान ¢ेğ मɅ सतत पोषणीय ͪवकास के लêय 

को ĤाÜत ͩकया जा सकता है। 

इकाई  5 

भौगोͧलक पǐरĤेêय मɅ चयǓनत कुछ मɮुदे एवं समèयाए ं

वèतुǓनçठ Ĥæन- 
Q.1  Ǔनàनͧलͨखत मɅ  मानव ͩĐयाÈलापɉ स ेउ×पÛन जल Ĥदषूण  का कारण है -  

   (अ) औɮयोͬगक अपͧशçठ   (ब) कृͪष अपͧशçट    (स) घरेल ुअपͧशçट    (द) भ-ूèखलन             (द) 

Q.2  जल जǓनत रोग कौनसा नहȣं है-  

(अ)  दèत (डायाǐरया    (ब) आंतɉ मɅ कृͧम      (स) एɬस          (द) हेपेटाइǑटस    (स) 
Q.3  Ǔनàन ͧलͨखत मɅ स ेसवा[ͬधक Ĥदूͪ षत नदȣ कौन सी है? 

    (अ) Ħéमपğु            (ब) सतलजु            (स) यमुना             (द) गोदावरȣ              (स) 

Q.4 Ǔनàनͧलͨखत मɅ स ेकौन सा  रोग  जल- जÛय  है - 
    (अ) नेğæलçेमलाशोथ    (ब) अǓतसार            (स) æवशन सĐंमण       (द) æवासनलȣ शोध    (ब) 

Q.5 Ǔनàन  ͧलͨखत मɅ स ेकौन सा अàल वषा[ का एक कारण  है -  

    (अ) जल Ĥदषूण          (ब) शोर Ĥदषूण          (स) भूͧ म Ĥदषूण             (द) वायु  Ĥदषूण           (द) 

Q.6 "नमाͧम गंगे" काय[Đम ͩकस नदȣ  के Ĥदषूण को दरू करने के ͧलए चलाया जा रहा है ? 

    (अ)यमुना नदȣ      (ब) गंगा नदȣ             (स) Ħमपुğ नदȣ           (द)कावेरȣ नदȣ        (ब) 



 

 

Q.7  वायु Ĥदषूण स ेकौनसा रोग होता है? 

    (अ) æवसन सĐंमण    (ब) अǓतसार        (स) हेपटेाइǑटस       (द)दèत            (अ) 

 
Q.8 Ǔनàनͧलͨखत मɅ स े वायु Ĥदषूण के Ĥमखु कारणɉ मɅ कोनसा नहȣं है ? 

     (अ) जीवाæम Ƀधन का दहन    (ब) खनन     (स) उɮयोग      (द) व¢ृारोपण              (द) 

Q.9 ÚवǓन को मापने कȧ ईकाई है ? 

      (अ) ǐरएÈटर             (ब) डेसीबल     (स) मीटर     (द)सिेãसयस               (अ) 
Q.10  यमुना नदȣ ͩकन दो शहरɉ के मÚय सबस ेअͬधक Ĥदूͪ षत है - 

     (अ) Ǒदãलȣ के आगरा       (ब) Ǒदãलȣ स ेĤयाग  (स) Ǒदãलȣ के इटावा  (द) Ǒदãलȣ स ेपटना    (स) 

Q.11  धरातलȣय जल  मɅ नाईĚेट कȧ माğा बढ़ने  का कारण  है - 

      (अ) घरेल ूअपͧशçट        (ब) कȧटनाशक     (स) उव[रक         (द) जीवाæम Ƀधन दहन  (स) 

लघुतरा×मक Ĥæन  

Q.1 पया[वरण Ĥदषूण ͩकस ेकहते है ? 

उƣर- मानवीय ͩĐयाकलापɉ के अपͧशçट उ×पादɉ स ेयुÈत ġåय एवं ऊजा[ का पǐरणाम पया[वरण  Ĥदषूण  
होता है।  

Q.2 पया[वरण Ĥदषूण के Ĥदषूकɉ के पǐरवहन एवं फेलने के माÚयम के आधार पर Ĥदषूण के ͩकतने Ĥकार होते 

है? 

उƣर –  चार Ĥकार होते है- जल Ĥदषूण , वायु Ĥदषूण , भूͧ म Ĥदषूण ,ÚवǓन Ĥदषूण  

Q.3  जल Ĥदषूण के कोई दो कारण ͧलͨखए।  
              अथवा  
   जल Ĥदषूण  के Ĥमखु èğोतɉ का वण[न कȧिजए। 
उƣर - 1 ĤाकृǓतक èğोत- अपरदन, भèूखलन और पेड-पौधो तथा  मतृ पशुओं के सडे-गले अशं स े

      2 मानन ͩĐयाकलाप -िजसमɅ औɮयोͬगक अवͧशçट, घरेल ुअपͧशçट व कृͪष अपͧशçट का जल मɅ  

ͧमलना 
Q.4  वायु Ĥदषूण के कोई चार èğोत ͧलͨखए - 

    (1) जीवाæम Ƀधन का दहन 
   (2) खनन        
   (3) उɮयोगɉ स ेǓनकला धआु     

   (4) धूम कुहरा, 
Q.5 जल Ĥदषूण के दरू करने के कोई दो उपाय ͧलͨखए - 

      उƣर (1) घरेल ुअपͧशçटɉ को जल èğोतɉ मɅ नहȣं बहाया जावे। 

           (2) औɮयोͬगक अपͧशçट/ कचरे को  जल èğोत मɅ नहȣं बहाया जावे । 

Q.6 नगरȣय अपͧशçट के कोई दो Ĥमखु èğोत बताईए- 
उƣर - (1) घरेल ुĤǓतçठानो स ेĤाÜत अपͧशçट 

      (2) åयावसाǓयक ĤǓतçठानɉ स ेĤाÜत अपͧशçट 

Q.7 ठोस अपͧशçटɉ स ेहोने वालȣ कोई  चार  ǒबमाǐरयɉ के नाम बताईये - 
 उƣर -(1) टाइ फाइड (मयादȣ बुखार)  (3) दèत 



 

 

      (2) गलघɉटू (ͫडÜथीǐरया)      (4) हैजा (कॉलरा) 
 
Q.8 गदंȣ बिèतयɉ कȧ कोई चार समèयाएं ͧलͨखए- 

उƣर - (1) अÍछे व पया[Üत आवासɉ कȧ कमी 
      (2) Ǔनàन èवाèØय सुͪ वधाए ं

      (3) पेयजल एव ंĤकाश सुͪ वधाओं का अभाव 

      (4) भीड-भरȣ संकरȣ सडके 
 
Q.9 ÚवǓन Ĥदषूणा के कोई चार èğोत ͧलͨखय-े 
उƣर-  (1) लाउडèपीकर 

     (2) मशीनीकृत Ǔनमा[ण उɮयोग 

     (3) तीĭ चाͧलत मोटर वाहन 

     (4) बायुयान 

Q.10  भ-ूǓनàनीकरण स ेÈया अͧभĤाय है । 
 उƣर - भूͧ म पर ĤाकृǓतकया मानवीय दबाव स ेइसकȧ गणुवƣा मɅ कमी होना या अèथायी उ×पादकला मɅ 
कमी आना  भ-ू Ǔनàनीकरण कहलाता है। 

Q.11 भ-ूǓनàनीकरण के Ĥमखु èğोत कौनसे  हɇ ? 

 उƣर - (1) अनुͬचत मानवीय ͩĐयाकलाप 

       (2) कȧटनाशकɉ, पीडक नाशी इकाईयɉ का अ×यͬधक Ĥयोग 

       (3) औɮयोͬगक अपशीèट 

       (4) रासायǓनक उव[रकɉ का उपयोग 

 Q.12 Ēामीण ¢ेğो स ेशहरȣ ¢ेğो मɅ आͬधक जनसÉंया  Ĥवास के कोई दो कारण बताइये –  

उƣर – 1 नगरȣय ¢ेğɉ मɅ मजदरूɉ कȧ अ×यͬधक माğा मɅ मांग 
      2  रोजगार के पया[Üत अवसर 
      3  नगरɉ मɅ Ēामीण ¢ेğɉ कȧ तुलना मɅ सड़क, ǒबजलȣ कȧ सुͪ वधाएं अͬधक ͧमलना 
      4  नगरɉ मɅ èवाèØय, ͧश¢ा सुͪ वधाएं अͬधक ͧमलना 
      

मानͬचğ संबंͬधत Ĥæन  
1.भारत के मानͬचğ मɅ दशा[इए – 

1.(अ) कांडला पƣन   (ब) Ûहावा शेवा पƣन (स) अमतृसर (द) अहमदाबाद                                

 

2.(अ)सूरत (ब) कानपुर (स) जयपुर (द) Ǒदãलȣ 



 

 

                             
  3.(अ)बेलाड़ीला (ब) दगु[  (स) हजारȣबाग  (द) ͧसहंभूͧम               

    
 
 
4.(अ) सघन जनसंÉया Ĥदेश (ब) चावल के Ĥमुख उ×पादक Ĥदेश  
  (स) गɅहू के मुÉय उ×पादक ¢ेğ (द) चाय उ×पादक ¢ेğ     

        
5.(अ) नागपुर (ब) मम[गाओ (स) पारादȣप (द) ͫडगबोई 

        
6.(अ) बाड़मेर  (ब) HBJ पाइपलाइन माग[ (स) अकंलæेवर (द) बरोनी 



 

 

        
 
7.(अ) हिãदया (ब) बोकारो (स) मुंबई हाई (द) झǐरया-रानीगंज कोयला ¢ेğ 

 
 
 
8.(अ) कांडला पƣन   (ब) Ûहावा शेवा पƣन (स) अमतृसर (द) अहमदाबाद 

 
9.(अ) Ǔतǽअनंतपुरम (ब) चंडीगढ़ (स) उदयपुर (द) कोटा  



 

 

 
 

------------------------- 
 
 
 
 
 
 

Arise ! Awake! Stop not till the goal is achieved. 

mBks! tkxks ! rc rd ugha :dks tc rd vkidks vkids mn~ns’; dh izkfIr 
ugha gks tkosaA 


